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BVBorvrede

T e

g}znndye werden vielleicht, twenn fie diefed Piichs
fein flichtio durchblattern, und vieles ven dem ifs
fien genwobnlidhen abweichend finden, bder Meinung
 fenn, ©af ich die Ueberfchrift deffelben nicht gqut
gewahlt babe, und daf durch biefe Erwartungen
erregt waren, die fie jeBt nicht befriediat fanven,
- Man fann oft feire guten Griinde haben, einen
foldhen Fehler zu begehen, der in unfern Peifers
wenigftens nicht felten begangen wird; allein meine
Ubfidyt war e gewif nicht, in diefem Sticfe bdes
Mobve gu folgen, Der Anfdhein des Unangemeffes
nen wird aber, denf ich verfchwinden, wenn marn
Sebuld genug hat, ein paar Seiten diefer BVotrrede
gu durchlefen, und dann es nody ver Mube werth
alt, einen aufmerffamern DlicE auf das Buidhlein

felbft su werfen.
-~ Rechnen lernen Heifit in den gerwobnlichen
Sdulen nidhts weiter, als einige Regeln, meiftens
¢ 3 ehne




VI orrede,

obne Jufammenbang , ins Sedacditnif faffen, und
purd) langjabrige Uebung fich eine Fertigeit erwers
ben, die gewobnlidien Aufyaben bes gemeinen fes
bens gedanfenlos aufgulb:‘en‘. LBill man blof auf
bas Rechnen Ednnen, was von einem Kaufmany
ober jedbem Gefchaftsmann, der mit Sahlen umges
ben mufs, gefordect wird, Hick{icht nehmen: fo
i gar nicht {0 Teugnen, deff der Queck, wenn
man nicht auf den Jeitveriuft fehen will, wenigftens
giemlich in den Sehulen erreicht wird; und einer,
der {0 ift untervidytet worden, wird, wenn man
thr inlanglich geibt bat, alles dasd zu leiften im
Stande fepn, was man von einer Rechenmafchine
betlangen Fanns nur eine Kleinigbeit wird ihm abs
geben, et witd ben feiner Arbeit nicht denfen fons
neit, und in Fallen, bdie von dem gewdhnlichen abs
feidsen, fid) nicht ju rathes wiffen,  Fiir die nun,
weldyen das lete unbedeutend fdheint, und die nodh
biefes sum voraus haben , daf fie jedben, bder nug
Sablen lefen fann, und eine Benfpiclfammiung bes
fist, sum Sehrer braudhen fonnen, babe ich mein
Dudlein nicht gefchrieben ; diefe Fonnen daffelbe nue
- pleich) weglegen, und ju ihren bey aller Mannigfals
tigeit Doch Diirfrigen Vepfpielfammiungen surics
tehren,

I
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Vorrede, VII

Jch dachte, der ardfte Wortheil, ben man
ourch ven Unterricht im Nedvnien erhalten Eonnte,
fey ©charfung ves Verftandes und Ledung der
Uctheilsfraft, und Hielt es fir unvecht, einen Mens
{den, den die Natur gu efras biherm beftimmt
bat, gu einem WBefen Herabsuwiirdigen, weld)es
fich) nur blof abrichren 136,  Undh) dacht’ idh,
ver eigentliche Jmwedt auf Schulen fen nicht, jemans
pen jum Kaufmann oder Rechnungsfithrer , aleichs
biel wie, ju bilden, fondern thn durch Uebung feis
ner Seclenfrdfie ju einem in allen Jallen niflichen
und braud)baren NMann 1 madyen, und grabe dess
wegert waren bffentliche Schulen, follten e weniys
ftens fenn. woblthatige, ebrwiitrdige, und von als
len geiftlichen und weltlichen Cinrichtungen ihrem
Cinflug auf das gange Wolf nach am wenicften
gleichgiiitige Anftalten ju einer zwecFmagigen Bils
dung Rinftiger Staatsbiirger.

D6 {ich) diefes aber auch auf nicdere Biirgers
und tandfchulen erftrecen miiffe, wo man toch
nur auf fente Mickficht su nehmen at, die nidyt
mit dem Kopfe, fonbern im eigentlichen Siane im
Sdyweifie ifres Angefichts ihr Brod findhenr, und
vem Staate Rinftig migett follens ob 1berhaupt das
Siche einer 3veckmagigen Aufelbrung fich audy

§ a 4 bié




VIIT Borrede.

bis dahin etftrecten miffe? — ) dachte Aufela,
tung fey fein Wonopol firirgend clnen Etand, und
ver ®ebrand) des BVerftandes fonne Feinem erlaffeny
am wenigjfen verbothen werbet 3 alle, Denen e
nicht blof gemigte, Plenfchen su Heifen, fordern
die audh vurd) die Dehaupfung des verninftigen
Characters e3 fepn wollten, madyten darauf ten
gevechteften Anfpruch.  Unter Aufflarung aber vers
ftehe ich bier Biloung des Werftanbes und Weredes
lung Des Hergensd , wovon diefed ohne jenes nidt
beftefien fann, jenes ofhne diefes nicht {fatt finden
darf, alfo ben grofen Hauptywect, weldhem alle
andere Dtebengwecke, die die Raftlofigheit der Wens
{chen fich nur vorfesen fann, untermorfen {ing,
und worin fie fidh alle vereintgen muiffen. €8 ift
feine fage auf der Welt, die ausgenomimen, worin
der Menfdh sum Thier Herabgemwnirdigt durd) mehs
rere Generationen nac) und nad) fich diefer niederny
Klaffe von Gefchopfen genabert Hat, fumpfiinnig
und fiihllos gemorven ift, worin jener Hauptzwect
nicht, verfteht {id) mebr ober weniger, {elbft durd
die Cinvichtungen, welde eine gitige MNatur ges
troffen, erveidt werden fonnte,  Ulle Neigungen
und ZTriebe, die unjablige Dediirfniffe evzengen;
alle feivenfchaften, von welchen mandyer fromme
; Nichts

-
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Vorvede. X

Midytd nfer die Menfchheit fo gern befreit wiinfchee,
find ebert fo viel NReize, weldye die THAtigeit Ded
QWerftandes erregen und erhalten, und der das feben
vegelnden BVernunft Selegenfeit geben, ibe @ef'eg.
a4 predigen und eingufharfen.

Auf die Erreichung diefed Hauptivecks muﬁ
borgiglich nicht nur in den fogenannten gelehreen;
fonvern quch) in den nicdrigften Dorfjdyulen binges
atbeifet werden, wenn man nicht efwa eine andere
Abficht damit verbindet, alg die Menfchen Ehiger
und befler ju machen, €8 ift unved)t, wenn man
in diefen aus dem Lernen eine Hauptfache madht,
pas heipt, aus der Unfiillung des Sedaditniffes
mit allerlen Formelmerf und verjchiedenen Sachen,
pie man gegenwartig su erflaren entweder nicht vers
fteht, oder fir ungwecfmagig balt, wobon man
aber glaubt, daf f{ie dereinft, der Himmel tveiff
wie , verftanben, ven Sepilern nislidh) werden
Eonuen, ober toovon maii diefes nid)t einmal vers
minftiger Weife boffen Fann.  SMan dberlegt nicht,
pag alle mogliche Sachfenntuif i einem Wenfhen

ohne. binlanglidhe Bildung des Verftandes vereint

ein Haufer Daugeug ift, weldyed unnif verfaulf
und verdirbt , weil e8 an einem verminftigen Vaus
meifter gebricht, und baf ein foldher mit allen Bovs

a5 tather




X Borrede,

rathen des wenf{chlichen Wiffens ausqertiffeter nue
ein lefendbiged NRepertorium ift, weldes fich von
emem gevrtickten nur dbadurdy unter{cheidet, daf e
fich felqt auffoblagen fann, um feine vohen Mates
tialien von andeérm bearbeiten ju laffen.  Dad fers
men ijt blof ein Mittel um jenen Yroeck ju erreichen,
und alles vom Gedad)tnif aufgefafte ift Segenftand
ber Befchafticung des Werftandes , deffen Thaitigs
Eeit ohne jenes nicht dentbar ifts - hieraus folgt aber
auch) , daff Sadhfenntniff , und gwar mic Auswahl,
in ©chulen qetrieben werden miiffe, juglich aud,
0af e nicht nur nuglich , fondern anch nothwendig
fen, einen binlanglichen Worrath derfelben fich ju
fammeln, ‘

Bilbung der Seelentrafte, intellectuelle Ers
gtehung, beftehet darin, daf mar durd) jwectmagig
gewaplte Segenftanve ven Rrdften des Verftanves
Oelegenbeit giebt fih ju aufern, und durd) diefe
Aeuferung an Starfe ju gewinnen. Die Jwecks
magigfeit felbft richtet fich theils nach dem Maafe
ber Qerftandesbrafte des tehrlings, theils nadh defs
fen Berhaltnifferr, Lagen umd Hinftigen BVeftimmuns
gewt.  AUn ficdh) ware freylich vem Erjieher ein jeber
Gegenftand um fo willfommner, jemehr v Werans
laffung jur Yeuferung der Thatigleit des geiftigen
' : Gers
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Vorrede. X1

Bermoaend aeben Fann; allein verntinftiq ift ¢s,
ben der TBahl derfelben auf die gubinftige Beftinw
snung der febrlinge su blicfen, um bie su wablen,
bie veutlic eingefebn und dem Gedadyiniffe einges
pragt thnen Finftia niglich feyn, und fie gleichfam
gu ibren finftigen Gefchaften vorbereiten Eonnen. -
s ergiebt {id) hieraus von felbft, vaf die Ers
giehung und BVildung ded fandmanng, des Q?ﬁrgetﬁ,
bes Sefchaftemanns, des eigentlichen Gelehrten,
obgleich Gey aller Dilbung ded Werftandes und
Beredelung ved8 Hergens der Hauptswect {enni muf,
gar febr durd) die TWah! der Segenftande verfchies
ten find, und felbff ourch bdie Bebaudlung derfels
bert, fo baf eind mit bem andern ofne beiderfeitigern
Dtachtheil nicht Fann vereiniat werden. Unter Den
mannigfaltigen Eegenftanben aber, welde jungen
Seuen ihren Werftand ju bilben Ednnen voraetragen
wetden , giebt ¢8 wirflih mandhe, Yon denen man
mit Redyt fagen fann, da§ fie fir jedermann find,
und jedermann fiir fie; darunter gehoren alle die,
welche unmittelbar darauf abywecfen, Aberglauben
jeber At und der Moralitat {chadende SBorurtheile
auvgsurotfen,  Unter den Wiffenfchaften in firengen
Sinn deg LWorts ift nur eine fir jedermann, und
0as it die AWiffenfihaft. des NRehnens. Da nun
- jebe




XIT BCorrede,

jeve Wiffenfchaft ihrer atur nach Fur Erreichung
ve8 Ruwects, den man auf Schulen hat, vorpiglidh
geeignet iff, und va man die Wiffenfdraft deg Rechs
nens allein nue unter allen anbdern auf fandjchulen
vorfragen fann: {o follte man auch diefe vorsiglich
benuien, unbd jur Schleifung eies jeden Verftans
Des braudyen, der nur irgend Politur annehmen

fann,
Es ift nichts verderblicheres bey der Erjiehung
junaet feute, und widerfpricht mebhr jedem gefunven
Begriffe, den man von der Erjichung hat, als das
jut bloen: Sache ved Gedadjeniffes su niachen,
- was vorpiglid) Sade des WVerfranded ift, und
padurd), daf man diefem die Mithe des Denfens
erfpact, den Ruhm eines popularen und fafliden
Bortrags su fuden. €8 ift diefed um fo nachtheis
liger , tveil in diefen Alter dag Sevadytnifs mit einer
voriglichen Seichtiafeit alles ju faffen pflegt, und
baber junge feute von felbft fchon mebr ald ju ges
netgt:find, fich ver Defdywerlichfeit des Denfens su
fbecheben, und die Forderungen eines unvorfidhticen
fehrers, der bebalten und verfieben miteinander
berwedyfelt , auf eine ihnen bequeme LWeife ju- ers
fidllen. Man bevenft nicht, daf das, was einmal
dem Gedddytnif, obne vom Berffaude vorher bes
grifs
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Borrede. Xi1z

griffert jur fenn, bengebracht ift, audh in der Jueunfe
enfweder gar nicht, ober nur mit den ardften
Sehwierigfeiten verjfandlidy gemacht werben fann,
und ein Vater Unfer bleibt, weldhes am friiheften
gelernt, und am fpateften verflanden wird, €3 ift
bies leiver nur ju oft, und {elbff nicht feleen auf
gelehrten Schulen der Fall, wo man anftatt aus
ber tectire alter Schriftiteller vichtia denfen und bes
flimmt fich augdricfen gu lernen, bdurd) eine vers
fehrfe Dehandlung vas Denfen verlernt und feine
Mutterfprache verdiebt.

Diefe Gedanfen fchmebten mir vor, alg id
bor einigen Jabren genothigt wurd, jungen Leuten,
oie nicht tuft hatten, fich auf Mathematif ju leqen,
die gemeine Avithmetif vorgutragen, und ausd PMats
gel an einem NRechenbuche, welches meiner Ab{icht
entfprac), mid) gedrungen fah,; mir felbft einen
Plan ju entwerfen.  Sdy betrachtete das NRechnen
blof als Sache ves WVerftanves; fuchte im Wors
trage felbft meine Schniler ju nothigen, erft das yu
verftehen, was fie nachher behalten follten. Dies
erhielt ich dadurch, daf idy ihhen nie eine Negel
borfagte, und binferher bewied, fondern dag id) fie
fo viel als moglid) bie Regel ausd dem vorhergehenden
erfinden lief, und dadurch ifre Aufmerffambeit

beftars
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XIV Brrede.
beflandig fpannte. Da nun diefe Verfandesiibung
an fich fchon ein Sewinn ift: fo glaubte ich niche
umfonft qearbeitet ju haben, wenn fie auch aus
Mangel an Selegenheit jurtlebung Hinftig mandies
bon bem gelernten vergeffen woidrdens jugleich auch
yoaren fic in zen Stand gefest, durch Nachdenfen
und Rachlefen fich das wieder ing Cediditnif jus
riicfutufen, was ibnen efwa nad) langer Jeit ents
fallen ware. OO ich nun gleid) glaube , baf diefes
Biichlein manche andere LWerfe biefer Avt, bdie ich
nachher ju efichte befam, an Kirge, Sriindlichs
Feit, Deutlichfeit und Voll{tandigleit wbertvifft : fo
e e3 dody eine Anmagung fenn, die ich mig
felbft nicht verseihen Fonnte, wenn ids eé file tadellos
audgdbe.  Die Mangel aber wird der Funbdige fefer
einem Manne gern verzeihen, deffen Hauptfache
die gemeine Arithmetif nie wat, und der nut wos
chentlid) einige Stunden, fonft ter Erhoblung ges
widmet, auf diefes Bichlein ju verwenden Hatte,
Man Fann miv nod) ven Eimvurf machen,
baf die Dehandlungsart, welche id) gewable habe,
fite ben nicht jum Denferr gewdhnren fandmann ju
fchwer fens daf ibn bie gebrauchten Seichen und
Dudftaben vetwirren wiirden, und was dergleichen
- meh ift, wodtrch man eigentlich der BequemlichFeit
Des




Borrede. XV

bes Nichtdenfens das LWort 1 reden verfuchen

mogte, Suvdrderft wird man dod einfefen, bdaf
einige gum BVehuf der Deutlichfeit und Kitrie qes
brauchte Jeichen Feine Schwieri Feiten werurfachen,
und leicht dem Gedachtniff e ngepraat werden Fons
nent, und daff dadjenige, was dureh fie Fury ands
gedriicft wird, in YWorten ausgedritcft viel roeits
lauftiger warve, und fdhwerlich fo leicht wirde ges
fafit werden.  Ferner witd man mir, iwenn man
nur feinem Worurtheile buldiat, ugeben miiffen,
vaf der gefundbe Menfdyenverftand fo gut in Strohs
bitten als Hinter LWall und Mavern wohnt, und
daff der fandbmann eben bden Beruf habe, feine
Berftanbesfrafte gu fultiviven , ald der Biirger.
Daf ed aber unter jenen Hin und wieder feute giebt,
oie nidt im Stande {ind, eftwad, tosu einiges
Machdenfen erfordert wird  au begreifen, ift Feine
TWiverlegung meiner Behauptung, fo lange nod
aud) von Eelehrien das @prid)mf_,rt gift: Mutters
wifs ift Deffer als Sdulwis *). Jn der BVertheis

lung

'J Diefer o oft ur Geringfhipung gelebrtee Anfialten
gemifibrandyte Sak oird wur dann wabr, wemn ein
fonft guter Kopf in einer {dhlechten Schule verditbt,
oder etnn {dfedhter nicht von folden Kenntuniffen jurids
gebalten roird, bie er wegen feiner fhwachen Seelens
Erafte nte die feinigen nenen fanu, wenn et fie aud

beit




XVI Borvede,

lung der Geiftesgaben richtet fich nun einmal Hie
eigenjinnige Dtatur nicht nach den menfchlichen
Cinvichtungen, und fo lange fich diefe nicht nach
jener rvichten, fann iminer ein unentiictelter Neus
ton derr Prlug treiben.  Die Belege hiegu wird
man bey einigen von unfern Londleuten finden, die
obtie alle Anweifung tu ihrem eigenen Bergmigen
Kafiners Schriften lefen,

Judem fellte diefes Bichlein ein Seitfaden fepn,
beffen fich tebrer bemm Unferridite bevienten, und
etne Crleichterung filr Sciler, das Vorget: agene
wiederhoblen gu Eonnen.  Fuir einen jeden fehrer,
ber auch nur die Anfangdgriinde des Rechnens mes
hanifch verfreht, glaub’ i) verftandlich gefchrieben
au haben s wenigftens ift meine Forderung bey weis

~ tem nicht o grof, als man fonft wobl an ihnen

mad)t, Didser ju verftebn und IWahrheiten ju ers
Elaren, bie theils nicht ju verflehen, theils , von
ibnen wenigftens , nicht zu erfldren find, Es ift
audy gar meine Abficht nicht, vaf auf fandfchulen
mit jedem Das aange Buch durchaegangen werben
folls wenn ein fandbmann das Rechnen bis zur eins
fachen Regeldetri gefaft hat, fo ift vies filr feinen
Haugbedarf genug 5, aber diefos wenige, was fich,

_twenn

bern Budyftaben nady auswendig weif ; das erfie findet
Statt, wenn Lefhrer nidht untervichren, fondern
abridyten, bdas anpere wenn nidt Anlagen, allein,
fondern anbere bererogene Umftdnde jemanven jum
Punftigen Geleheten beftimmen, :



Borrede, XVII

menn man e8 recht anfanat, binnen einigen Wos
chen, wenn man ¢8 aber wie genwohnlich treibt, in
einigen Jafren faum bepbrinaen [GgE, follte man
ihn wenigftens grindiidy fehren,  Hier mufite iH
midy aber nicht blof nad) dem ‘andmann und feinem
Devitfnif, fondern auch nach dem Brirger vichten,
bon welchen mandye in Lagen Fommen , wo fie das
Dedhnen in feinem gangen Umfange Fennen miiffen,

Deutlichfeit war mein Hauptaugenmerf, diefe
fete ich in bem moglidhft einfachen Ungdruck, in
Der Beftimmebiicit der alloemeinen NReaeln, und in
oer leichten Folae derfelben ausdeinander; Deutlichs
feit, Die in einer haufigen und mit andern Yorten
gefchehenten Wiederhohlung des einmal Gefagten
und in einer weitlauftigen Erlauterung durdy Beys
fpicle befieht, wird wobl feiner in einem NRaume
bon eilf Bogen, die dag ganze gemeine Nechnen
umfafen, verminftiger Weife erwvarten Ednnen,
Sdy habe fogar ben den bicr Species und den Briis
den in unbenannten und benannten Rablen Feine
Depfpiele jur Uebung Hingugefigt, weil jeder tehrer
diefe fich felbft leicht machen Fann, und gewdhHnlicy
aud eine hinfangliche Menge von Aufgaben fir fidy
berechnet hat, um {ie feinen Schilern vorzulegen,
und neue u berechnen oft nicht einmal aus Mangel
an Jeit im Stande ift. Anbders verhalt es fich aber
mit der Lehre von den Jerftreuungen und den jus
fommengefesten Beraltniffen , deren Kenntnif

6 ich




Xy IIT DBorrede.

ich ey dent gewohnlichen fehrern um fo weniger vors
atigfeGen Fonnte, weil ich fie in den Nechenbiichern,
bie mir rdafhrend meiner Arbeit ju Geficht famen,
enfiweder gar nidit, oder fo toenig dentlich als griindes
lich vorgetragen fand. Bielleicht ift s mir gegliictt,
diefe fo su} bebanbeln, daf ein jeber Sebrer, bem ed
bep feinem aufern Veruf nicht an einem innern
feblt, fie obne anterweitige Hiliffe wird verftehen
fonnen.  Jich berechnete daber alle Beyfpiele, und
brachte ungefafie fo viele ben, daf ein jeder, wenn
er fie nur ben einer magigen Anfmerflameeit nadhs
recdynet, genuy wird geiibt feyn, alle Aufgaben det
Att, Die im gemeinen teben vorfommen Fhnnen,
aufguldfen,

Dag id) auch die febre von den einfachen Sleis
dhunger, verfteht fich obne auf entgegengefefite
©rdfen Ricficht su nehmen, vorgetragen habe,
wird gewif feiner tabeln, der weif, wie oft man
badurd) Atifzaben im gemeinen feben aufidfen Fann,
bie auf eine andere Weife entweder gar nicht, “odet
bod) mit grofer Miibe nur aufgeld’t werden Eons
nent. . &g fonnte jugleich, da id)y das Rechnen uls
ein vorjigliches, und in fandfchulen bennafe eingiges
Mittel betrachtete , den Verftand ju fhacfen, meis
ner Ubficht nichts mehr entfprechen,  als grade die
beiben Kapitt:[, * worin man dad Hauptfadylicfte
diefer debre voliffandig antreffen witd,

it es mir geglickt, filv einen febrev berftands

fich
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by gu {dhreiben, {o bHabe idh aueh gemif einem
©dyiler geniit, Die Houptfache ift immer, vaf
ber tehrer Das, was er feinen Sdillern voitragen
will , erft felbft dentlfich und vollftandig cinfiebt,
und vovguglid) die Gabe bat, dag, was feitien
Schiilern Sdimierigfeiten madit, 3u errathen,
die theils aus Vequemlid:Feit, theils aus Furdy,
tbﬂ!s aug Gewobhnbeit audh tas unverftandlichife
im ©lauben annchmen, und von ifrer Seite vem
tehrer die Sadye leicht ju machen fuchen. Er witd
e8 aber leicht errathen Fonnen, wenn er dber tas,
was er feinet Meinung nach deutlich voraetragen
bat, fie freundlich fragt, jedem Gragenten fiebreich
antwortet, und die ubrigen dadburd) jum Fragen
auftmuntert; wenn er fid) dad Gefagte wieder ers
Elaren lafit, ven Sdpifern Ginwiirfe madt, ble;ei
nigen Iobt, weldye diefe Einwiirfe heben, und eine
umiberlegte Antwort nur dadurd) tadelt, baf er
geigt, wie wenig der, weldher fie gab, feinen Vevs
ftand gebraud)t Gabe, Diefe Art zu unterrichten
follte bepm Bortrage von folchen Kenntniffen, bie
nicht Olof behalfen fondern auch verftanden werden
follen, won welden eine aud der andern hergeleitet
witd, und die fammtlid) von einem oder einigen
©rundfagen audgehen, anf Schulen tberall fratt
finder, wo ein Kathever » oder Kanzelvortrag durchs
aus gwecklod ift 5 {ie fann aber leider nicht auf Res
geln gebracht, fondern nur durd) Benfpicle gegeigt,
und allein von denen, und gwar durd) Uebung, ges

b a lerné




XX Qorrede.

fernt werben, die f{hon durch natiizliche WUnlagen
it febrern beftimimt find.  Biicher in Gefprachen
groifchen fehrer und Schiifern (ber diefe Gegenitans
be qefhriecben Founen den fehrevn-empfohlen werden,
fich allenfalls darnach ju bilven, aber ja nicht fich:
darnach ju vichten , weil ein jeder o fpreden muf,
wie e8 ibm natuclich ift, und folihe Fragen den
©dchulern vorlegen, weldye die jebesmaligen Ums
ftande an die Hand geben, und purd) die Antwors
ten der &chiiler natielich veranlaft werden. Diefe
Cintleibung balte ich fitr ein fehrbud), das audh
Schilern inidie Hande gegeben werden foll, fiiv
Tangwetilig und gwecklos s ein foldhes ift audy, obne
daff Hand und Kung redend darin auftreten, filr
popular ju balfen, wenn nur die SNaterialien Fury,
Deutlich unbd gut geordnet dem tehrer vorgeleat{ind,
und ibm im Gangen die Art und Aeife gezeiat iff,
toie er feinen Wortrag eingurichten Habe , damit die
Sdhuiler jum Nachdenfen angefiihre rerden.

lim diefes Budy noch brauchbarer ju maden,
wird vielleicht Oftern eine Bepfpielfammiung herauss
fommen, welde in wenigern Pogen mehrere und
poffendere Aufgaben enthalten und aud) woblfeiler
feyn foll , als die jest noch gebrauchte Bremer:
miin3e, worin ic) aud) nod) manches nachzupohlen
penfe, wozu miv bier der Rawm fehlte,

Olvenburg, den 12. Aug. 18co,

[y
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Anweifung Jum Rechuen fiy Biirger
und Landidyulen,

@‘inleiiun'g,
9. 1.

medmen helBt: eine Sabl aus anderss qetges
benen Sablen nach gewoiffen beflimmucen Bes
oingungen finden.  Dies ekt alfo vorausd, die
Tanten der Bablen und ihre [Jeidjen ju Fennen;
sugleich (o6t o8 eine Fertigheit voraus, eine jede ges
gebene Jahl u fchreiben und ausufpredyen,
Einbeit besbaupe ift ein Werftanneshes
griff,  woburd) ein MRannigfalriges . verbunden ges
bacht wird, Die Merfmale jufammengenommen,
welche mehreve Dinge unter fich gemein Haben,
machen den Inhalt jeres Degriffes ausd, 3 B. die

Mertmale jufammengenormen,  welde Wlenfth,

Loxe, Hund, Schaaf u. {. w. unter fich ges

‘mein Haben, madjen den JInhalt des Begriffes aus,
‘ben man Thier nennt; odie Merfmale gufammens
genommen ;- welhe Lanne ,  Eiche, - Kickre,

Suche,
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Buche u. f, w, unfer fidy genteitt Habert, machen
ben Snbalt des Vegriffes aus, den man Baun
nennt, Aled wad unter den Namen eines und
deffelben Begriffed qehort, dent man grade betrachs
tet , nennt man gleichareiq. Betrachtet man
ven Begriff, welchen man Blame nennt, o wers
ben Tulpe, Sivfe, E)Tcnciﬂe u. f. w. qleid)atrig fen,
Sepes cingelne Ding , in fo ferne ed ein eingelnesd
ift, ober alled, was man ald cin etnjelnes Sange
betrachten will, pfleat man andy Embeit junennen.
Eive beffimmue Hlchebeir gleicharsiger Einy
beitens nennt man eine Sabl.

V2

Wir paben auffer bem Qetd)en ber Einheit
nue adyt Jeihen, wobdurd) alle mogliche Qablen
fonnen ausgedrudtt werden. Diefe Jeichen beifen
Siefern, - Das Jeichen der Cinheit ift 1, Eins
(Cines, ein Ding), LWenn ju diefer Eind noch
eine Eind fHingugefesit wird, {o entjteht eine: Mehrs
feit, welde man Jvoey nennt; und deren Jeichen
2 iff. . SHiersu nodh eine Einfeit gefesit, aiedt eine
Mehrheit melcf)e man: Drey nennt, und deren
Qeichen 3 iff, 'Iluf biefe Art entfiehen nadh und
nady Wier 4, Sunf s, Sechs 6, Sicben 7,
2Achs g; Lieun g.

§e 3.

- SWenn ju neun Einbeitent nody eine Hinjuges
nommen wird, fo entfteht eine Mehrheit, weldhe
man'Sebn neant, und als eine Einheit: von - einer
pofern Ordnung bcfrad)tet, in weldher jebn niedriqe

‘Einbeiten enthalten find. She Jeidyen ift bas Jeis
shen
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dyjen dee-vorigen Einbeity namlich r - Bir-wollen
fie eine Cinpeit -der erften Drdnung nennen, ifene
mebuge fa[l eine Einbeit von der Ordnung Htull
beifen *).~ Alin nun diefe von jener ju unterfdieis
den, it angenommen wotheuy, daf die jreite: Seelle
von ber techfen sur linfen fganb bex Einheit von
pey erften Ovbnung geforen follte. .  Sind Feine
Cinpeit urd Mehrheiten von der Ordnung Null
bothanden, fo- wird die Stelle derfelben durch ein
willfihrliches Jeichen, wozu man o gewablt Hat,
weldes man CTuall ( Nicht3) nennt, bemertlich
gemacht 5 alfo eine bloge Einbeit von Der: erfien
Orbnung durd) 1o (Jehn) aus.%-.,-tcbrﬁcf'h Xn diefe
purd) Dul bejeidynete Stelle fann man nad) und
nad) alle Zablen von 1 bis ¢ fefen, wenn man
namlich die Einbeit der erften Ordnung nadh und
nach) mit der Einbeit und ven Mehrheiten vou- det
Oronung Null verbindet; 3. B. 11, 12, 13, 14,
15, 16, 17, 18, 19. Hier fpricht man die Jahl
vechter Hand erft aus, und man {olite fagen Eins
3ebn, bdafilr fat unfere Sprade Eilf; Swoey:
3ebn, “vafiit bat fie Sw0olf; die tbrigen wetrden
regelmagig ausgefprochen: Dreysebn, Viersebn,
Sunfiebn (Finfzehn) Secbssebn, Sichensebn,
Achrsebn, Lieunsebn.  Lin die Mehrheiten ver
erften Orbriung ausgudriden und auszujprechen,
fann man {id) merfen, daf fie ebendiefelben Jeichen
haben , woburd) die Diehrheitenyon der Ordnung
STu[I ausgedrilcrt werden, -aber die gweite Stelle

, QA2:agnse: (von

) Anmer Fun g, Die Urfade diefee Benennang (6t fidh
~ber nidht fuglich, wenigftens nicht verfiandlich, angeber,
Man pflegt auch’' die Einbeiten von der  Ordnung Rulf
i fBiney, die yon de ffen Ordbnung Sebner ju nennen,
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yort det rechen jur finfen Hand einnehmerns *fie

haben auch diefelben Damen, mur wird nody die

Silbe 3ie angehangt: 3. B. 10 folite Einig
feifen, man fagt aber dafiir Jehn; 20 F0ai3ig
(vermutblih aus QJwozia, [wongig, {ofite aber
Qivengia Heifien); 30 Dreisig; 40 Diersiys
so §unf3ig; 60 Sedbesig; 70 Sicbendig; 80
Achrsig; go Yieunsigy. |

KRommen Hiersu nod) die Einfreit und Rehrs
heiten von ber Ordbnung Mull, ald 21, 22, 23/
24, 25, 26, 27, 28, 29, f{o {pricht man Die
Qiefer vechter Hand. guerft aus, 1und verbindet fie
mit der andern dburd) und, § B. Einuno 3xoan:
3ict, 3voey vnd 3ansig, Drey 1nd 3x0an3ig
i, f.w.; eben {o aud) 31 Ein und Oveysig, 56
Sechs und funf3igu. { w,  Plan fangt jest
an vegelmdfiger oan3ig ein, N3G 3N0eY,
3roan3ig Orey . . . ju fagen.

Vs, 4s

Qu neun’ Cinheiten der exften Ordnung noch

eirte von derfelben Ordnung binjtigenommen, giebt
cine, Mehrheit ,  weldhe Hundett genanut wird,
Diefe fiebt man wieder als eine Eineit von einer
hopern Ordnung an, weldhe jehu Cinheiten der
erften Ordnung in fid) Halt. Wi wollen fie eine
Eineit der greiten Ordnung nennen, Shre Stelle
ift bie britte von der recdhten gur Kinfen Hand, folgs
fich witd fie durch) 100 begeichnet rwerden miiffen,
ey folcher Cinheiten geben eine Wehrheit , wels
che man Jxoeybundert nennt 200; drep foldjer
Einpeiten eine Mebrheit, welde man Dreyhuna
Oers 300 nennt 3 und wenn man auf gleiche Loeife
immer

= Y

%
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eitie foldye Einfeit bingufest, - fo efitfteben Wiers
bundert 400, Sunfbundert soo, Secbebuny
devs 6oo, ~Sichenhundert 700,  Achthuns
et 8oo ;. Lieunbundett goo.

B ., 5

u neun Einbeiten der sweiten Orduung vod)
einte von berfelben Orduung hHingugefest, giebt eine
Mehrheit, weldye Taufend genannt, und als cine
Cinhert 'vou der driften Orduung,  die jehn Eins
Peiten von der gmeiten Ordnung entbalt , betradytet

wird.  Sie muf nady dem vorherqehenden durch

1000 bejeichnet werden, - Shre Mebrheiten find
Joveyravf®nd 20co,  Dreyraufend 3000,
Vierraufend 4000, Sunfeanjend sooo, . f.
0. bis Lieuntaufend gooo. '

- A > §' .6" G i 1

1 Qu nenn Eineiten: der dritten Orduung nod
einte o derfelben Orbnimg hinzugefest , giebt eine
nete Cinbelt ban der vierten Ordnung, welde jehn
Ginheiten von der joritten Drdbinung entfalt; und
purdy: 1 coco bezeichnet:witd, o Man el die Ve-
nefinupgen der Eins und Mebrheiten von der erflen
Hronung vor Taufend,  um die Ein s und Diehre
Heiren von bervierten Ordnung ju ‘benennen s g B
Febnraufendi1coo0, Fmansittaniend 20000,
Mrevsigraufend joooo; Viersigraufend 40000,
Sunf3igiau{end 50000 u, {i w. bis LTewnigs
satienO. '

. o

- Qu neun Cinbeiten der vierten Orduung nod
eitte gleicher At hingugefelt, aiebt eine newe Cine
' 43 Beit

g el L= lava v -
T

RTINSt vl =y L e e esihm, e

i
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heit” Hon: ber fitnfen Ordnung, weldye wieder gefin
Cinbeiten Der vievter Ordnung enthdlt, s3underts
taufend . beifif.,  "1ud durch) :1oocoo anégedrickt
voird,  Jhre Mebrheiten find Svoeybunderrrari:
fend 200000, Dreyhunderttanjend 300000,
Dierhundereraufend 400000 , wu, - w. bis
Cleunbunderttaufend gooooo, ' 7t

WL - . 8, .

o Su neun '@finbeifeg der filnften Otrbaung noch
eitte gleicher Art Hingugefest, . giebt. eine neie Eine
Deit vou ber fehsten Ordnung, welche TTillion
Deifit, und burdh toooooo anggepriicht wird, Man
faun nug dad in den Borigen §§. geseigte BVerfaphren
fortfefierr, “und fo, ju immer_ hohern Ordnungen
 binaufifeigett, © Das bisher gefagte. ift aber fchon
binlanglidy gu jeigen, wie man mif neun Sabljeichen
oder Siefern alle mbgliche Jahlen ausbriicfen fannm,
und; als: BVorbereitring ju dem folgenden ju: Ddienen.
Die Million Fann:manwiever als: Cinheit-anfehn,
dt-ibren-ebnen; s Hunderten ;» Taufertden, Jehns
foufenden, Hunbderttaufenden hinauffteigen, Die
Hiunderttaufende von Millionen werbern die jwdifte
Stelle: von der rechten sut linfen befommen. : Dip
brenehnte Stelle won der redyten zur linfen Hand
enthalt: Einbeiten, nelche Billionen Heifiens : die
neungehnte Stelle von ver rediten: sue-finfer Hand
Cinfeitenys weldhe Teillionen Heifen u. fiw:

Aus dem BidAeraefagten erhellt, bdaf jede hos
Dere Ordnung fo viel Stellen nach der vechten Hand
bin, odet binter {ich, babé, als die Jahl ver Dtrds
nung -angeigt; - 5 Be Tanfend ift eie. Jahl der

- ' brifs
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dritten Ordnung §. 5;-Hat alfo dren Stellen Hinter
fich; Hundert ift eme Jabl der gweiten Oronung
§. 4, bat alfo zwey Stellen binter fich, . Sind
Feine Gins uud- Nebrheiten bon niedrigern Drbuunaen
ba, fo werden bie ©tellen durd Nullen begerchnet,
I . §;.'!Oo- ' '

Um fich-Das Ausfprechen cinet jedengegebenent
Qufil ju erleidhtern, tann man folgendes-beobad)ten,
toas fich) leicht aus den vorhergehenden fgerIeifenI&ﬁt:

1) Die gegebene Jah! wird; vou, ber rechten
jur linfen Hand durch gezogene Striche in Klaffen
getheilt, . fo. dag allegeit Dren Qiefern in jede Kiaffe
fommen; bie leffe linfet Hand farn toenigere ents
p LR 50 .

" 23 Ueber ble erfte Siefer rediter Hand.in als
fen Klaffern,  Die erfte rechter-Hand ausgenommen,
{dhreibe man einen Punft, um 41’ bemerfen, Daf
biefe Qiefer in ber Stefle der Tanfende ffeht. Ues
ber ten aweiteri Punkt bori et “vechten gur flinfen
Hand {dhreibe man dert Buchftaben N um die
Stelle-per Milliomen  anguzeigen 5 Nber ven bierten
Punkt vom der- rechten e linfen Hand fefie man
ben Puchffaben By und. ber den fec)sten ‘Puntt
pen Budhitaben . 1.4, w, um.die Stellerder Bils
fionen und - Frillionen anguseigens: = ooc

3) Man-fangt von det.hdchiten Stelle an,
unbd fpricht bie Siefern. jededmal ans, die i einer
Klafiesftebn, indem  man.ju tom Ausgefprochenen
bas Bingufest; was iiber; der. erften Qiefer redfer
Hano- in: diefer- Klaffe ift bemerft. worden p-namlich
entwedér Taufend, odec Millionen, . oder Billignen,
ober Trillionen Uy o Wes 30 Do 0 D ek i
= A4 Stk v
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2'[340'[281°[875"|603|992
[(1) swentautend.
2) brepbundert tnd viersia Billionerty
(3) soenhinert ein und adytzia taufend.
, 4) achthundert finf und fiebensiq Millionen,
5) fechebundert uud dren faufend,
I\N6) meumbundert und jwey tind feungia.
~Wenn alfo jemand eine Jahl von dren Jiefern
atisfprechen Fann, fo ‘Fauw er audy jede gegebene
Sab! ausfpreden, | ~ :
SRR o U o 1
- Um jebe gegebene Rabl ju {chreiben, darf man
nut bemerfen, daf Ben Taufenven cin Stridy, bey
Millionen gwey . Striche,~ ben tanfend Mitlionen
prey Striche, bey Billionen vier Striche, bey faus
fend Billionen finf Striche, ben Trillionen fed)s
@_f.ridy‘e u. . . ju gichen find, und pann
o) begeichiet -man. die Stellen fiie. Taufend,

w

Miltionen ; Billionew u. . v, wie oben.
1 2)y Sdyreibe barauf ‘die” Tanfendbe von tey
podyften Wenenhung snerft hin,  und dann die nies
origen Orbnungen bderfelben, und fieht jevesmal nuy
auf bie Jiefern, -mwelche s einer Klaffe gehoren.

S0 dem  vorbergefenden  Benfpiek Fommen
farfentd Billionen vor, es {ind aljo filnf Stridhe
it giefen.  Crff {chreibt man nun die Anzahl der
Tanfenvevon Billioner hin, dany dieniedrigen Dids
mngen derfeilen; tarauf die Taufende vor Miltios
mef, bann Bie niedrigen Ordnungen derfelbens endlid)
bie einfachen Eaufenbe, daun: die piedeijen Ordnuns
gewder Cinfadhen. > «f s} L cansiliinZ v0a

- b & A s
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Dnmerfung: ©8 bedarf fanm einer Crinnerung , daf
per Lehrer nmit Fleinen Anfgaben anfingt, und fo ims
mer 31 (dwerern fortgeht; bep ben erfien HAnfingern
bie Qabl erf hinfdhreibe, und fie ausfprechent, dann bdie
Daht ausld{dt mud fie wicker fin(chreibeun (Agt,

S g

. Die Berandernng einer. abl, ift mur durch
OBermehrung ober durd) Berminderung derfelben
mbglichs beives aefthieht durch 3ablen , “und jvar
jenes vurdy suzsblen, addiven, bisfes durdy
abiiblen, fubtrabiten. - Eine Are ves Ju;ahs
fens, woben dued) eine vor jwen qedeberen:Zahlen
beftimmt iff, wievielmal die andere zut o foll fHinjues
ae;dnit toeroen, nennt'man muleipliciven; eine
Art ved Ahzanlens, * wobey man fud)t, wwievielmal
bieeine von jwen gegebenen Jablen von ber andern
abgedhif werben ‘fann , . nennt man dividiven.
il afled Rechnen in dem Gebralich "picfer viee
Arten von Jablen befteht,” v 'hat mhar fie Die viee
Species genannt,

e 33

Theils um Naum ju evfpaverr, theils aud)
um deutheher ju fepn , twerden wir und in der
Tolge einiger Jeichen bedienen, die ein Anfanger

fich leicht beFannt macdyen Fann,
+ bad Seichen der Additions 2 4 6 bLebeutef,
6 foll su 2 abdirt werder. Plan fann ed

lefen: 2 und 6.

— das Jeidhen dev Subtractions g— 4 bebetre
tet, 4 foll von g abgezoger werber.  Man
fann o8 lefen: 4 von §, ober § weniget 4.

As :
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Xibas: Qeichen der Multiplications « 2> 2 1Bes
ventet ;4 foll mit 2 ‘multiplicive “werden,
Mar fann es lefern: 2 mal 4.

: bag Beichen ver Divifion; 12 : 4 Oebeutet:
12 foll durch 4 dipidirt werben. NMan fann
e$ lefen: 4in 12, obet 12 burd) 4 divivirt,

O Manchmal dedictt man dies auch foaus: L2,

(o= ba8 Jeithen ter Sleichheit ; 4+ 3= 12
bedeutet, 4 und 8 find -gleich 123 und. 14

vihins =16 == g bebeutet, 14 um 6 .vermindert
i ift gleidh) 8. 1o N e
= < geigf ant, baf eitre Jab! arbfier odet Eleiner
....0l8 eine andere ijf; die Fabl,  wogegen. die
o Deffuung gefebrt ift, ift grofer a3 die, wor
ouis Ggen bie ©pitie gefebrt ift; 5. B. 6 > 2
Loy . Dedeutet: 6 it grofer alg 25 4 < 8 bedeus
.. fets 4 Ut Heiner als 8¢, e

&
d

Bon
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- 19315.1;- den cinfaden Nednungsarten..

{ Grftes- Kapittel. e
- Bom Addiren oder Juzaflert.

%, 14. 0

v!‘bbiren ober; Quizihlen oder, Summiverr beifit:
eirie Jahl finden, xoelche mebreren gegebener
Fablen 3uiammengendmmen gleich iff. Die
einzelnencBaplen, weldje abdist-werdemfollen, pflegt
man wohl ‘J)._T:‘sﬂe"%u_‘i_‘x‘;‘é_fﬂ_:;en-.; bie aefundene Jabl
beifit die-Summe, -Dan fann audy fagen) abodie
ven beifie ;' Oie Sunmmedegebener Sablen finden.
 Die Summe witd dure) das Juzahlen gefune
pein,” “SBenn ich de Sutnme bon 4 und 's g wiffer
berfange ;"o lege ich su’4 eine Cinheit hinsu, ‘danw
fabe ich 55 nod) eine’ Einfeit , dann habe i) 65
nodh) einte ‘Einbeit, bann"'habe iy 75" nod) eine
Einfheit, bann Babe ich 85 und nody ‘eine, dann
pabe idh 9. MWeil nun nichte mehe- hinjuzugablen
paift; fo febeich, dagg bie Summe ‘von 4 und

5ift, obe¥iRAB A H-eEE gatie i SHT B A
- Durdh
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Durth Uebung erladat man feicht vie- Fertigs
feit, 3wen geaebene Rahlen von det Oronung Null
abbiren ju Fonnen, :sh.m bafi man nothia hat, die
eine Qaf fzuub thren Einbeitew ju der andern 38
jablery, folylich aud) jwen Rahlen von jeder Hdherrn
Orerung; dennt 2 4+ 6 =8, und 20+ 6o =
§0, und 200 4 600 =— Z00 1, f. W,

§ut bie erften Anfanger Fann folgenbe T abelle
Dientetr; “worin fid) die Sifmuien §wener Sablen vor
¥ big g leicht finven laffen.

o:li*|3f415!61:18 9

w2l 3l el s| 6] 718l glio |
2| 3 4] 5| 6] 7[ 8| 9]10 11
31 4| s| 6] -2} 8] 9|ro|11]12

| ;lﬁ4] s| 6] 7] 5J glto|r 12[13

; ‘ufjj 6] 7].8] 9 ,|fo 11f12113 W
- ‘:6] 7-7§ gilolxi 12)13]14 13%;
' 7["8{t§110111111|13!r4 15):61
‘8l glio rt]IQTig 14)1 5 16|17
'9[10 1 i2[13]14)5]16}17 18

Man fd)rﬁﬁe eine Reibe von Sablen, -bie fich
mit o anfangt, in irer. natielichen §olge unter
einander; Dancben eine andere Reibe von Zahlen
i irer natmllcf}en Jolge, Die {ich mit 1 anfangt;
banebeu eine , die fich mif 2 anfdngt, dann eine,
vie fich mit 3 anfingt, und fo fort bis auf oie
Yefite, Die. ftd) mit-g anfangf, wo. in. alfen bie Zahs
fent tn threr. natuthcben Joige fﬁrtgegen. . Sebe

Zapl

e W———
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Qahl in der erflen Heruntergehenden eihe [lutfer
.Si)anb gehort au einer 2 'mube, und jede Jahl
i der: oberften Duerrcife aeigmt ju’ einet herunters
gehenden Reife. Jede Qa[gi in Der eriten herunters
- gehenden Reibe oemt an, wie viel Einheiten ju irs
gend ‘einer ’31@[ in ber obetften Dueerteihe addirt
find; sumein ®lied ber: Quevreihe gu werden, tos
von jene Rabl in der evfien Heruntergehendben NReife
pas erfte Glied ifts g Do 6 in et erflen herunters
achenden MReibe zeigt an, baf ju 8 in der oberiten
Duerreihe 6 Einbeiten: abdivt {ind, pamit aus 8
einn Glied der Querreihe werbden Fonnfe, “wovon 6
bas erffe @licd ift, namlich r4.  Die bl alfo,
wo fich) eine Querreibe und eine ferunterjehende
Neibe fchneiden, ift die Summe von den erften Jahs
len diefer Neifen, § Ve 5+0=113 4437,

e do 15.

PBen der Uddition Hhat man folgende MNegeln
311 beobachten, die' in der That nur ALEIrzungen
ves oben gejeigten Lerfahrens find.

1) Die ju abbdirenden Jahlen (Pofte) werden
fo unter einanber gefdhrieben, daf einerlen Drdnuns
gen untereinander: gi ftehen fommen, 0.6 Einer
unter Einer, Jehrer unter JFehuer; .@un‘oetfe uns
ter Hunberte u. f. w.

2) Weil die Ordnungen dev g:efern von bet
NRedyten gegen - die Linfe fteigen: fo fangt man der
Bequemlicheit wegen, die {ich gleid) entdectenmiry,
mit den 8iefern dber niedrigften Ordnung an.

3) Die Summe der Jablen von der Drbnuug
muﬂ , ober ber Einer §t pun enfweder iy i
a)
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14 Lon den einfachen Rechnungsartent.

a) g ober unter 9, dann wird fie in die Stelle
per Einer unter ven Strldy gefdyricben, wels
dien man vother uriter den Fu abblrenben
Sablen gegogen Hat; ober

b) tiber o, und enthalt nebft den Einfeiten von
her Ordnung Null- aud) Einbeiten- von der
etften , mandymal _aud) bon der jweiten
Ordnung ( Rebner , Hunderte ), bdann wers
dent nut die Einer unter den Strich in die
Stelle der Ciner gefchrieben, . die Jehner
und .f;)nnbe»nte germetft, um ju-der Summe
ver Jehner nud Huubderte bemuad)ﬁangeaafglt
ju terder,

o 4)-Darauf abdiet man die Jebner, und japlt
aur Summe derfelben die efwa angemerften ZJehner
bugu, Dag, wasd w (3) von den Jehnern und
Hunbderten gefagt ift , gilt bier von dbenm Hunderten
und Taufender, . So geht man: allegeit gu hoheven
Ordnungen dber, und beebacf)tet ebenbdaffelbe..

Anmerfung ju 1. Da my Ietcbarngc Grifen us
fammengez;ablt rerben Pﬁnnen, fo Ednnen ‘audy mue
Ciner 3u Einern, Sehner 3u gel)m:ru, .i'gunbcrte 3u
- underten gezablt rwerbden,

8234 Sier iff erftlich 4 +84+4=—16—10-+6.
428 Die 6 wird untet ben Strid) in die Stelle

034 'ber ‘Einer gefest, und die ro angemerft.
3696 Jerner 3 42 '3 =8 und 1 bagu ft
= g, bie Summe enthalt alfo lauter Jehirer , bie
9 1itd daber in die Stelle der Jehner uniter den

Gtuc{; gefefts - Ferner 2 4 4 == 6. und: 8. "‘; 8/
els
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Grites Kapittel. ~ Vo der Noditiohr, 13

Getbes Fonfite nun gleich in die gehdriae. Stelle aes
fchrieben werden , o namlich 6 in die Stelle dee
Hunbevte, und 8 in die Stelle der Taufende. |

o B P e T T

Qmeifed Kapiftel.
Bom Subteabiven oder: Adzahlen.

J. 16.

@uﬁtmbiren heifit: eiste gtecteberte Jabl von
einec andern teteberten ab3dblen, odet fins
dert, um yieviel die eine Jabl die andere
ubeeeriffe, b, . grofer ift al3 die Fleinere.. - Die
Rahl, von welcher man absahlen foll, Heift der
NTinuendus (eine Jabl, vie durch abjahlen vers
mindert werden foll ); die welche abgezabit merden
foll, Subrrabendus (eine Jabl die abgejogen
werden foll ); a8, mwad von der arofern Jahl
{iberbleibt , beifit der Reft oder die Differens (Une
ter{chied beider Jablen).

Wenn vort 8 follte 3 abgesahlt werben, fo
witd der, welder 8 sum erflenmale verfudt, erft
eine Einbeit von g nehmen, und dann bleibt noch
23 von diefer 7 wicd er nod) eine Einfett nehmer,
und dann bleibt 63 von diefer 6 nodh eine Eindeit,
bann wird nody s qiber fenm:w Diefe sift , el
nur 3 abjusablen war, -der gefuchte Neft,  Les
bung giebt die Fertigkeit,. fogleich den Reft beftime
men gu Eonnen, wenn Ciner von Einerny; . Jehner

von
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16 BVon dent einfachen Rednungsarter.

Qehuern, Hunbderte von Hunderten u £ 1. follen
abaesabit wetden, ohue etﬁ eine Einheit von der
anbern absuzahles,

Ynmerfung, SJInﬁ’ingcm Fann die Tabelle §. 14 dazn
behiilflich fevn.  n diefer wird der SMinuendus aufges
fucht , welcher mit dewr Subtrabendbus in einer Ouers
rethe ffeben muf, uud diefen ft:chr man i ber erften
Deruntergebenden . Reibe linFer Haud. Dann ift die

oberfte Rabl tn der heruntergehenden Retbe, wozu der
'-D)i‘muenbuﬁ aehirt, der gefudite Reft.

. 17,

Dey der Subtraction hat man folaende Regelnn
gu beobachten, die aud) nur YbFirsungen des Abds
ahlens find. s -

1) Der Subtrahendus wied o unter dew

Minuendus gefhrieben, daf gleidhe Ordnungen
unter einander zu frehen fommen.

2) Die niedrigite Jiefer rechter Hand im
Subtrahendus wird von ber ber ihr ﬂefgm‘ﬁcn i
Minuendus abgeoogen . und fier tritt von den vier
folgenden Fallen immer einer eim.

a) Entweder ffebt in der niedrigften Stelle im
Gubfrahendbus o, bann wird natdrlich nidys
bon et bariber {fehenden Jiefer aﬁgcg,ooen,
und diefe (es fann auchy o fex}n) twird unvers
anbert unter den Strid) i die Stelle der
Ciner gefest.

b) Ober die SJiefer ber- mebttgﬁen Stelle im
. ©ubtrahendus it Fleiner, 'als die iber:ify
flehende Siefer im Minuendbus; dann wird

~ jene won diefer abgejogen, und der NMeft uns

- ter den Strich in bie Stelle ber Giner gefest.

c
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c) over die Jiefer ver nicoriaften Stelle ift
 gleich der ber ibr {fehenden Riefer, dann iff
ver Jieft o, welche in die Stelle per Ciner
muff gefeBt tverden, -

d) Obetr bie Jiefer bder nicdrigften Stelle im
Gubtrahendus iff grdger als die atber iy
{tehende C}iefvt, in diefern Falle ift das Abs
gieben fo unmoglid).  Man bilft fiech nun
_auf die Weife, daf man eirte nachfihorere
(Emige:t, welche jehn niedrigere (Emrgenten erts
Cpalt, ju Hulfe nimme, und ju der Fleinern
Qiefer ded Minuendus addivt, Darauf zieht
man ivie gcmofgﬁhd) ab, und fdyreibt den
Qtefi it bie gclguugt Stelle. t

%eq ber gu Hiilfe genommenen (flmbelt Fann

man {ich) nun 'ootffe[leu

- aa) entmebet, baﬁ f" ¢ von ber %wfer bet nddhits

pohern Stelle im Plinuendus genonimen
(geborgt) fen, welche desivegen auch mit

einem (L) begeichnet wird ,. und fo. muf die
Siefer in diefer Stelle natirlich um eine
Cinpeit geringer werden, meml eine Eins
beit Davon genommen iff.

bb) ober bafi, ba durd) einen Jufas einet Hos
pern Einheit der Wiinuendus um diefe ges
wad)fen iff, auch der Subtrahendus um
diefe Cinbeit wadyfen muf, bamit das
Berhaltnif beiver, daffelbe bleibe, unbd o
muf pann die Jiefer det. hdhern Stelle im
©ubtrahendus um eine Cinbeit wadhfen,

uno




18 Vot dett-cinfachen Rechnungdavtert.

und daf fie” diefes foll, wird aud) durch
einen dabengefetiten (.) angegetgt. ' Es ifi
‘namlich 7 — 4==3, ebent {v aud) (7 +1)
e (4 S 1) — 3o
Senes hat man mit Recht durch oben bot:
et , Diefes ungcmmt burd) unten bo:gen auss
gebrucft.

3 Diefe Negeln gelten aucf) on: chuern,
Hunderten, - Taufenden . f. .. Der G}w.ft von
dent.. Jebuern wird auch unfer den Strich . in bie
Stefle ber Jehner, . der Reft, von Hunbderten eben
{o.in bie Stelle der Hunverte gefchricden. .

Anmerfung sinds  TWenn oben achovat wird , unbd
tm Minuendus folgen gegen bdie linfe Hand 3u einr ober
_mebrere Nullen, fo iff die exffe Null recditer Hand 10,
“die’ daranf linfd ‘folgenden jede o. = Bey der. Jiefer
nimlidy, welde linfs vor de Nullen frehe, Farmn nny
geborgt werben, und dadurd) wird dte thr rcd;tﬁ fichenbe
Rull 105 fie giebtaber ihree DMachhariiv: jur rechten
eine Einbeit ab., - bleibt alfo. 9, ~und diefewird 10,
. folgt noch eine ﬁtnll, fo bet‘nmmt biefe vou. jener auch
1 eine Cinbeit, fhd wird ro, und joe o u . w.  Jf
ST Chep- ber erften: Dull rec[)tcr Hand ahd} fd}lm geborgt,
fo wird. fie gleidyfalls: 9. . .

~ Benfpiele fuL alle biet 5a[!e. "
A 34 Sjterlﬁtﬁ ~—o.._.6 utfb4~°—2._-2,
unb 23 7=0= 30 it e e

| .@ler Wiy —"2 == 'z"., Und 8 — 2
sy RS -1--6 unb 6-——3.__3. <

<)

T —— N R T
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"¢)

*5; 7-—-7-—-0 uid 5—--0._5..

d: “23 SHier Fann g von'g nicht aﬁqegowen
269 werden, man mug alfo” ette ni hite’
l’gobere " Einbelt gu' Hitlfe nehrien, und ihre 1o mies
prigere’ Ginfeiten ju 8 abbireir, alfo 18 —9— g.
Nun wird enrmebet nad) aa dle 2 tm Minuendus
1, odet ‘nady bb ol 6 im &ubrmlyenbua 7 terben,
Sn Getden Fallen muf man wiever! eirie ndth{thdhere
@mfgett 3 St fe nehmien, und fo ift entreder narf)
aa, rrevg =g over'nady'bb , ‘1z 25 ='s,
Beides (it gleich. ey ben .Sgunbetten . wovees
fabet man eben {o. ;

Numerbung. Ob ridhtig addirt fey, fieht man, wenn
bag abbivte 1bieber o bdey @umme abgeauaen wird,
aunb ob richtig Tubtvabict ep’/ ~ wenn - der. Reft” jum
Subteabendbus rwieder apdbirt mwird ; i, erfien Fall mup
bie etne vou deft Fu abdditenden Ssl}lcn, 1 3weiten
abet dets Minttendits herdusFominen.  Jened heifr die

. Drobe der Advition, mcﬁs bie p;ob; au; Subs
tracnon.

" Drittes Si‘ap:tfel
mom Dl tthmren.

§i 13. _
%ultmhcwen Imﬁt eine Sabi {o 'btelmal 3ul-:_=

o abbwen, als Oie andere Jabl anjeiges. §. D. -
B 2 wenn
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00 Vo dent einfachen Redynungdarten,

wentt 4 mit 2 {oll multipficivt werden, fo mug man
entweber 4311 o2 malobet 2 o 4 mal abbirern,
alto eptiveber o+ 444 == 8, pRero42-42 42
42 7= g, beibes lanft auf eing hitausd. = ‘Sonit
fagt man aud);  multipliciven heifie:, eine Sabl'fo
vielinal nebmien, als die andere Sablianzeige.
Die beiven gegebenen Jablen Heifen Saciorens,
ber eine Factor, weldher fo vielmal, alsder anvere,
Ginfeiten en¢halt, su o foll addirt werben, beift
oce UTuliplicandue ; ber. andere, welder bes
flimmt,- svievielmal der erffe ju o foll addir wers.
berr, Der Y Tulsiplicator; bas, was berausfommt,,
pder die gefuchte Fahl, . heifit a3 Produice over.
£a3 Nactunt snesine: s e 0 FAlsd

e 4 mit 7. su multipliciven ware,  fo

s

wiirde der, weldyer diefes gu enit verfuchte, fich de

Qohl 7 denfern, ju: diefer 7 nod) 7 nad) ibren Euns
beiten sugdhlen , datin yeiirbe v x 4 habem, == Ju
biefer 14 toiitde ef nod) 7 eben fo. gitgahlett,” Bann
batte er 21, 3 diefer 21 nod) 7, bann twtrbe
bie gefuchte Sabl oder das Product 28 fepn. Diefe
Facitlqufigbeit evfparen fich Unfanger burc) eing
Provucten s Tafel (Einmaleins). deven Einvidhtung
uno Gebranch leiht verflandlich gemadyt werden
fann, und die felbff endlid) nady einiger Uebung
entbefrlich wird.. RSt |
&2 werden namlid) die ablen in ifrer natdr:
fichen Folge vor 1 bid 9. hingefdhricben s unter jeder
Rafhl abet eine folde Nethe nach unten Hin, welde,
entftebt ;- hoenn: die’ erfle 2ab!- ju iy {eibfF adbirt’
wied . ; i Dew  Symme wieper, bie exfie Fahl,- g,
Gusts Diefer
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Dritted Kavittel, Bom Multiplicivert. 21
biefer Sumue wiedet bie evfte Tahl, tind fo woiter;
fo beformmt man Das gweite, dritfe, bierte, fiinfte
— nennte Glied vou jeder Hevuutergehenden Jtethe,

1,2 3l 4lesl.61.7) 8.9
2 4} 6} 8’|-I0112'|t41161:-§_r
3]76] g|v2|13]8)21[2a]27 |
HWEIIGI?.O‘ 2:.4|28_|:32i3.f;_ _
175 |rof t5]20f25}30]35 4o |45 1«
6|12l=3'f‘?-4'}w_sﬁi42i48154'
'7{?4'_12'!'5_:815_5 12149]36]63"
“8[16]24[32[40l48[56]04] 72
|:9|a8]27]36|45/54]63]| 72|81 |

-

- MNath fieht Teidst; Oag i diefer Tafel fo' bicle
Heruntetgehinde Nethen als Duerreihen faniv mifs
fon ;1D dafi' jebe Jahl-iniirgend einem ‘Fache fos

ool 311 einer * Dterveifye , "ald ju einér Heruntecs

gefeniery “Reiber gehdre,: 1 Ferner aus det &t
ftehinig vey fHéviiiitergehenven Rethen iff fhavss Ddg
jede: Qahl i ivaend etem Fathe: ein SProduct Ut
aus’ver” eftats Zapl: ihrer “Qierneihe vinbie: erfte
Qabl ihree heruntergehendenoReife,  Mlan Fann
alfo mit Hitife diefer Tafel jebes, Product, defler
Sactoren Sahlen/von i big o-yind, finden,  Die
geaebenen Gactorenn twerden i, er eberjten Duers
reibe und in ber erften herunteggehenden Aeihe fins
Fer Haud aufgefueht,  webdey b gleichviel ift, twels
hen Sactor man i diefet odeE “jener Reibe afe
fucht, und da, Wo fith Die”peruntergefende Hethe

, B 3 bes
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22 Bon deneinfachen Rechnungdarters:-

bes. einten Factors und die, Duerreihe bdesd. anderts
fchneiden, i das verlangte Product, . B, 5 X 7
=35 . ' e
T 520, ¢ |
U die Negdeln der Multiplication deffo Firzer
faffern und verjtandlicher vortragen ju fonnen, wols
len wir drey Falle betrachtens 1) wenn der Wultis
plicator eine Jiefer vou per Ovonung-Null ift, 2)
wenn er:eine Jiefer vort einet hohern Ordnung ift,
und 3) wenn er Jiefern :von mebrern Drdnungen
enthalt. 4™ 210 e | 5
1) Der erfle Sall.  Aus det Cinleitung ers
Dellet, daf -eine Zabhl von mehrern Stellert, 3. B,
35234 auth {o fonne gefdyrieben werden: 30000 +4-
5000 + 200 + 30 4 4.+ Sofl nun die gegebene
Babl durd) 6 mulfiplicivt wexdeni : o MuUB jeves
Slied.in dent jweiten- Augdrucke der: gegebetten Sapl
6 mal 3t @ addict werden .. und died laget fich, . va
‘die geltende.Biefer injedem, Glicve nicht grofer alp
g fepn fann. leicht nadh) dep.Eabelle berwerkitelligen.
‘Das Product ware nun 183000 + 30000+ 1209
Ha8o: 24 - Diefe Glieder. fo unter einander ges
fefst ;i Dof gleiche Drdnungen, unter einanber fteher,
4lhd dann-addirt, geben Dag verlangte ,gbroi)u;t.- (40

- 3gpobofiidiatian sl ;

“"30060| G- s, daiciln

o SRCET o0 beinfadye Prodirete, 1010 00T

LN L 8 gl ]80 IR L RIS s S S P suis: NIALTE )
MY '::_:- 24-‘ peercd {

. : : 4

281404 — bet Summe dlefer_eins
tfe ober bemn Prodyete, © .

fachen '.',“’Dtpl_b;:
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Dritted Kapittel. Vom Multipliciven. 23

" . Eben fo verfdhrt man bepm erffen und ges

7 wbhnlichen Ausdruck ver gegebenen ahl, man mag
nun it der-Hhdchften oder- niedrigiten Drdnung ane
fangen , und o su den folgenven ibergehr.

or ~ 1) mit der hochften 35234
)¢ i3 G
s T _ 180000
) > 130000
[}r _ ' 2 I12C0
2y i EAE0S A 11101 2 I80
| _ ks
;‘ 211404
T ‘" 2) mit ber niebrigften 35234
1e vl ' 6
:8 | SR <
ol B » ' 180
)a e 1200
g 30000
m. : 180000
® . ' 2 11404
4
(2 Ui ‘das nachheriqe abdiven ju-etfpavett, fet
) man , owennein einfached Droduct aus mehrern
; Qiefern beftebt, jedesmal die Qiefer von der niedrigern
) Orbnung in ihre gehorige Stelle, die Einbeiten der
) hdhetn Ordnung adbdirt man zum. folgenden eitts
) fachen Droducte, § Bs :
: 35234
( -l “-'\n'-.'.zl‘ o- ‘I B é":. ‘. v R ;;.':. o
g "o D 4 ‘Otams

=




- s e T T g s e ——— i
— —— e —— . 2 S B

24 Vott den einfachen Rechrungdarten.

Namlich 4 X6 == 24, e witd alfo 4 unter
ben Gtrid) in bie Stelle der Einer gefefit, und a
angemerft (im Suine behalten),  Ferner3z X6 =
I8, ugd 18 +27=="120, nun witd o in die Stelle
ber Setyner gefeft, und a2 angemerft.  Ferner
2X6 =12, und T242 == 14, nun wird 4 in
die Srelle det Hunderte gefeht, und x angemerft.
Serner 5 X 6 == 30, und 30+ 1 = 31, nun
witd I in die Stelle der Taufende gefeit, und 3
angemerft, Cndlih 3 X6 — ggund 18+3 =
21, weil fein etnfad)es Prodbuct mehr folgt, fo
wird 1 in bie Stelle der Jehntaufenve, s in die
Stelle ber Hunderttaufende gefest,

2) Dee 3xoeite Sall.  Hier ift aany daffelbe
i Beobachren, nue wird jeded einfadye Product
um fo viel Stellen, als die Jah! ver hocdhften Oros
nung im Mulriplicator amgeigt, erhdht, oder, was
eben Daffelbe ift, e8 werden {o viele Nullen dem
einfachen Producte angehanat, 3 B, 2452 mit
6 Cinfeiten von der gweiten Drdnung (mit 6oo)
anultiplicive,
2452 ober firger 2452
6oo : 600
¥200 . 1471200 .
3cgoo |
2 40000 .
2EDOCOAILE - 1154 = o ' !

1471200

3) Der dritte Sall. - Wen 2 3622 mit
2322 multiplicict werden jofferr, o it dies eben
fo viel , ol weun 23622 Mit 2000 4 300 +

Y8 BPAR- . zo
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Drittes Kapittel. Vom Multipliciert. 23

20 4 2 foll muftiplicitt werben 5 und nuw fieht
man Teicht ; daf die beiden obigen Falle tieder
eintreten. i "
23622 Multiplicandus
2322 Multiplicator
47244:‘:._23622?{(2 ]I
472440 =—=230622.X20 ', R
208660023622 X 300 T R hetlproducte
47244000 =23622 X 2000, _
548 50284 == dern Producte oder ber Sumine dex
‘Theilprovucte. _ :
Pey 23622 X 2 verfahrt man gang nady 1;
bey 29622 X 20 aud) nach ¥, nur wird nad) 2,
jebe Stefle um eine Drdnung hoher ,  Dedwegent
viicte man aud) gleidh mit der niedrigften Jiefer ded
erften einfachen Products um- eine Stelle tveiter
gegen bie linfe Hand ju cin. - Ben: 23622 X4 300
ekt man mit der niedrigften RYiefer ves eryten: eins
facherr Products um ey Stellen gegen die! linte
SHand gu-ein u, fo W, :

g T 4
Nach diefert vorlaufigen Detrachtungen werven
fich bie Regeln ver Multiplication fury fo. ausbrils
cfent faffen. = S T 3G9 S v
£ y) Peide Factoren werden {o untet eiitander
gefchrieben, Daf die Jiefern von gleichens Ordnungen
unter einander gu flehen fommen, Bequemer if
¢s, den Factor, weldyer die-meiften Jiefern Hat,
oben 3u fdhreiben, =l _
o) it ver niedrigfien Stelle ded Multis
plicators multipficict man nuir den gangen Multls
‘ D 5 plicans

{

¥
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26 QBon den einfachen Rechnungdavten.

plicrn‘ouﬂ, fo.Daf man bie, Jiefer der: niedrigften
Prinung v jedem eingelren gj:\rfmufe an thren ges
horigen Ort fet, Dbie fwbeze aber anmerft, - und
fie jum folg: 'n'oen eingelnen Produete addire,

3) Dann mulrplicict ;man mit der Jiefer der
folacnden Ovonung im Multiplicator den gangenMuls
tiplicandus, und vidt gletd)” it der Jiefer der
lllebrlhﬂi’.u (_,teile im*~erffen einelnen 9]}umut um
eine Stelle weiter gegeti die finfe SHand ein; Hibris
gens verfabret man /“wie-th o, '

14 Endlich woerbert die. Xheilproducte jufam:
menn"‘but, unb thre 'Vumme t]"t bag verlangte

Provuct; -

!lhtmerf‘unq Th  Hatein %actor., pber “ Baben Beide
Sactoren, rediter Hand eirte oder mebrere ullen ;, (o
Ychreibt man beibe Factoren fo. witer enmnmr, alg
yenit recher fganb gar_ fetie Mulen wairen , bingt
“aber” bernadh dem 5})rvbucre vechter Hand fo 'viele Nul

DOF Ien an’,oalg inibeiden Factoven redhter Hand 3ui’mmmm

) gendminen waren, 3. B3 1

-.:E-I):'.33.Q@° )20 345? i 3) 220000 :
< 2000, i 1140Q0 .,
¥280C0 6904000 %R000C00

Aumerfung 2. %eftnbcu fich in ber Mitte des Muls

2y “fiplicatore ein oder mehrere' Nuflen, fo nbergelt man
Coelfiey e aber 'mit dem felgenben Theilptoducre’ gehirig
ein; benn fede Babl wit o nminpltctrr gtebtio guitp
. Seroduct . alfo- find, fo_ vicle A.I)cdprnbum —Z.0, a8
= ‘J?u[[en ut !D?u!ttpucamt i, 3 B :
e R S O e :
4-'. o Ll B5 ¥ ™ ‘s ..-'200.3 +
Jed prelelE peinie—ta—sad o ’
e ‘ ; 368696 y
it i o 332 4040 0 e _
TP P : 5 Fit W e

Wavy e
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Dritted Kapittel. Bonr DMultipliciven. 27

v L Anmerfung 3, Weil 3620 X 36 = .3620 X6 X 6
iff, o fann man andy den Multiplicator in. Nactoren

$ L : i LAY
\ gerfallen, mir bem. etnen Factor . ben Meultipligandus

B multiplicicen , unb dicfes Froduct wieher mit dem ans

. dern Factor. , Whren brey Factoren day, . fo milfte das
s " lete Product nody mit ewy byifren wuliiphetebwerden,
$ : 3» 53. : == ' 1
I ¢ 3620 X 36
: e
e 1P O 6

= 6
’ 130320

Man erfpart fich dadutch ' dad addiven bder Thetlpres
, ., cbuete . Femer, ba2523 X 57 ==2523 X7 X 8
: Loy e1) Tz 2523 X7 X 82523, fo, fann man
-' dies WVerfabren andy: anbringen ,  wenn: der. INultiplis
cator fich nicht in Factoren - zerfillen [Mfr.  IMan
fudt eine [ahl, bdie fidh in Factoren zerfallen [d6t,
und von demt IMultiplicator nur um eine oder wenige
_Ginbeiten -mterfbieven iy anultiplicivt mit den Factos
en der gefuchten abl wie oben gefchehen 1ft, und
abdirt jum Producte den Multiplicandusd fo vielmal

enommen , a8 der Unter(dhied dev gefuchten Sahl vom

ultiplicator angeigt, 3 D,

2523 X 57
1766% 841 F %

.._I4I288-;x*“5.'7:ﬁ T p bt
ackeigigeds asgran $o€e gL

ANE 3PS LNLNTIET S,
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28 -'Won Den einfachen Rechhiungsarter.

‘St te gefuchte Babl gquificr ald” ber Multiplicator,
fo Bieibt alled wie vorber, ' nue’ {ubtrabirt man den
Maultiplicanoutd o' vielinal genommen, alg der laz
“iger(chied der gefuditen Jahl vom  Minltiplicator atts
: getat, vom Product,  Denn e8 ift 822 X 33 = %22
| >f<( (X5 —2)=Z822X7X 5822 X 2
n u % -

822 X 33
Gic 7
RIS w9 =%
5
28770°.
— 822 X 2 = 1644
27126,

N habe: diefed Werfaliren ntir -dnyeigen wwollen, ob
ih ‘gleich nicht einfeben fann, ‘daf durd) die beiven
Tepten Arten viel erfpart wird,

i

y H ]
7 R A et e
3 Tt ¥ g ¥ iid ¢ 3

o

T ientes Rapletel,”
Bom  Divibivert,

ot

g’?ivibiren Beifit: eine Eleinere Sabl von einee
groffern (o vielmal ab3iehen, bis entveder
nichts odet ervvas Biberbleibt, woas Eleiner
ift, als die absusichende 3abl.  Man erfahre
durch die Divifion, wie vielnal eine Jahl in der
= ans¢




iertes Kapittel. , Vom Dividiren, 29

andetn entf)alren ift, .- Die. 3abl, in weldher eine:
andete el ober mr@reremale enthalten ift .. heif;
pet Dividenous (eine Jabl, weldye su theifen (fF)s:
bie, welde ciir oder mebrere male im Dividendus
enthalten t[f, heifit der Divifor (heiler); und die
Sapl; welchesangeigt; wievielmal diefer drFenem
enthaltenfift, .~peift der ‘Cuuorient; ‘blelt 'etwas!
iber i wasd i Fleiner: it als der Divifer, o nenm‘?
man diefes den Reff. . f :
Y § 23.

“Bcnn 45 it g, 31 bividiren mm:en, fo s
de einer, ber dies. juperft verfuchte, {0 viclmal g9+
nach ihren Einbeiten abyaplen, . als diefes any ingey,
und {ich Lﬂb'ﬂ) ammerfen, 1vie oft diefes gefcheben;
fen,  Gr wiiede ﬁnbcn '\g},_ fidy- 9 bon. 45. nue,
5. mal absablen -liefe ,,: oder, weldes. baffelve:ift,,
baG g in 45 nur 5 mal enthalten feny., unbd daraus:
oen Schluf machen; daff, -wenn man.g U0
finfmal addicte, oder 9 mit.s, . multiplicicte, bas
Deroduct 45 fenn. wiirde, .

. Da man nun den Dividendus als emmrobmt
betrachten Fann, bon dem ein Factor ,: Jnamlid). det.
Divifor, gegeben ift ;- und, deffern, ssiter Factor,,
Der Duotient, gefucht wird; fo wicd fich dev Dups.
tient elner jeden b1,  teldhe ein- Product aus-
swey einfachen Qablen von 1 bis g ift , ;weit beques.
mer mit Hulfe der SJtulr:phcatwnérafeI oder. Desd
Cinmaleins §. 19 finden laffen, . Denn da in Diefer,
R afel jebe Jabl i irgend. einem Fache; die. sﬁa{im
von ben iber ihr ftehenden Bablen und bdie erfte:
Sapl linfer  Hand. in ihrer. Duerveihe ju Factorem:
Igat fo ergipht fich- {ogleich.der anbere dacto;, mgnm

ad

S
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g™

Rechtitingsatten.

pids Produrct unb Per eitie Gactor, eldhe” zufants™
et in: einee Qiieveelfe liegen muiffers, | gegebent”

d -

S Yoo

l.
4.

361§en‘be Retrachtwngen  werden - das Wers:

ﬂﬁnbuiﬁ per Divijionsregel

n erfeichtern,, 1Bt ol

fen wen; Falle fefien, ».u) svenm dee Divifor-aus ets:
ner, 2) wenn Der Divifor aud mehreren Biefern:

bejtebt.
1) Dee erfle Sall.

Gefelit ) 82345 folle

dutchy a‘."lbibibirt foerden, {o benfe man nut-daran,
baf ‘tman der DivideNdLE audh foatigdiiicten fhnne”
90060 4 2600 4 300 4 40 5 D ift nds

tficlich die Krage: “wievie

[ ‘gebnfatrfeiitmal, ! und’

wievtel tauferomal’y’ tnt’ roiebiel hutidertmal, und'’
soiebiel zehnmal;’ "find - wieviel etnfdche mal 2''tm:
Divivenvus enthalfen ' fey? Es- fleckt laber 2 t”
geoco ‘gentail 400600 nial; i’ 2809 genatl’ 1000°
midl} iti 300 aber 160 iriaf, “ind bier bleibe efivas |

Sher , welched man auf

-

folgeride’ Weife - finvets

ik betDivifor it Divibendus ‘gefia fo biehmal
efitBalten’;” als ver Quotient Cinbeitert enthalt: o~
miif das Product’ aus demn Divifot’ in'den Dudtiers-

to11 den Dividendird gleich

fepns yoo nicht, fo-muf |

pas Provuct bomm "Dividendus abgezogen 0ds geben, -
w48 1berbleibt.  Alfo ro0 X 2'=x 460 md 3007
L% 00 == "100, “ 3N piefem MNefte it 2 genif eis
fige jehnmal enthalten, et Fann alfo gleich su Dent”
folgenden' ®liede anditt werben, 1nd e8 ift niin die~
Trage, woieviel jebnmal iff 2 in 100 40 ooet”
Yio enthalten? ~Da man nun atié er Multiplis

bt

chfioriatafel weif, " 0af 2

Wy = 14ty fo i
Dey
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Wiceeed Kapittel. Bom Dividiven: 3¢

pot Sdhluf'lelh, Baf 2 it 140 genan {icbéh fehns
malioder 270 trial frecfe,” " Endlich 146t ich 2 vou &
fut amalabiablen, © ober 2 ift {n ¢ aud anal enty
balten; aber 2 X 27=2 4 und § ——4 ==, Dep
gatige Ditotient it -nnn 40000 4 {330 4 105 4
70+ 2 = 41172, ¢ AWenn man alfo den Nejt —
1 vory! Dividendus 82545 absieht ;° 1 2 _in
823454 1iiginan 41172 Wal edthaltert) | 'Jn"dies
fem - Betfahren ¢ liegt ' Ber: Srund ;) Warum  mad
beymy Dividiven mit der hbchiten Stelle ves Divis
pentus anfangt, = und die Stefer’ ber [gnd)ﬁen Drb;
nung im ‘Duotienten guerft erhaltd
| thmerfnng Sennr die Qaﬂﬁr ber HSditen ﬁr'\mmg
i “Dividendud Fleiver alg ver Divifor iff, fo Fanh
“bicfer i fenenvntdhe fo vielmal entfalten “feyn,, “uld big
+bidh{te ,Dtimlmg ift 5 aber gervifi mehréve mafe |'o vielz
ma! 17, 008 Die pmcb]huebr:ge Drdrng. anzeige . 3. B. 4
Mt '118 obet it 100 +- 20 -+ 8 gewifi.nidyt [;unberrs

Timdts® abgs 9eivif ‘melrere sebrmal enthaitent. ~ Daber
fedgtonian andy q[eld}, w;cutrr 3e[nﬂﬁab4“tn me +— 96

wber i 120, fredes /0

Za aDérdypeite Sa[[ @e}esf 43 936 ebee
400000 4t 1'800K0 4 ‘4000 - ! 900’ 4 36" 6
foll ﬁurcI; '§2'3 dividivt wetden. . Man \ifaerue@t
leicht , 7 bafi-der D iviforini Dividendus qervif feirs
mal:: fgunbml‘tauﬁ:nbmai, feiiimal gebnitauferoniaf;
feinmal’ fatendral eﬁzlﬁa:lten feys man frigt alfy
nuty---mwbselmal ér {N'400600 4+ §360' + 2606

-+ 900, oberin 48z900 ftecte. Man fehreibe

per Diviforfo unter ven Divideridus , daf die: erfte
Qiefer linfer Hand im Divifor unter ble étfte finfee
Hand un Dividendus: it fehers Fomme - wenn jerre
gleich oder fleiner ald diefel, und guafetch ver ! gange
S'Dtmfm: gleich) oder ﬂemcmrs Dev uber ihm ffeféenbe

heil
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g2 Vot denr einfachen Rechrungsdarten,

LTheil des Dividendus ifts wo nidyt, fo rikckt man den
Divijor um eineStelle weifer gegen dierechteHand zu,
alfo nicht 482900, fondein 483900, « . weil 4 <8

yii: 1883 823
nicht 346700, fonbern 346700, weil 346 <3 89.
i+ 389 . : 389 .

v - Man darf jeht nur fuchen, twievielmal die
etffe Riefer. linfer Hand im Divifor in der. eiven
pher den giwen uber ihr ftehenden Jiefern desd Divis
dendusg entbalten fen, und dann,{dlieferns wenn
per aange Divifor; in dem 1iber ibm frehenden T heile
bed Divivendus {o vielimal enthalten ift, alg die ers
wafnte erfte Jiefer im Divifor in der Jahl, weldhe
Die eine oder.die gwen 1iber ihr im. Dividendus ftes
henben Jiefern ausbriicfen:: - fo mufi audy der ‘gange
Divifor mit diefern Duvtienten multipliciet entwes
ber eber fo grof fepn, afs ber aber ihm frehende
L heil des Dividendus, obder diefer muf. vas. Pros
duct um efivas qeringeres ibertreffen, ald der gange
Divifor iff, it aber das Produet grdper, ald der
uber dem ganzen Divifor: ftehende T heil Des Divis
benbug: fo ift det Duotient ju grof angenommen s
ubertrifft der a1ber dem Dibifor ftehende Theil des
Dividendud das Probduct um etwad groferes, ) als
ber Divifor ift: fo ift der Duotient su Elein anges
fommen,. - Jm erfien Beyfpiel ftectt 8 143 genan
6 mal; nahme man nun an; D4f der Divifor in
vem tiber ihm flebenden Theil bes- Divivendus 6
mal enthalten fenn follte: fo muf 823X 6==4938
gleic) dem tiber  bem Divifor fiehenden I heile des
Divivendus . alfo gleid) 4829 feyn.  Weil nun
aber 4938 > 4829 ift, fo ift 6 ju grof angenoms
men, - Tahme.man 4 mal, fo iff 823 X423-s%2;
e 2 aber
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Bievted Kapittel,  Lom Dividiven. 33

abet 4829 —3292 == 1537, und 1537 > 823,
affo it ‘4 gu tlein,  MNahme man 5 mal; fo ift
823X 5 == 4115, und 4829 — 4115 = 714
aber 714 < 823, alfo ift 5 richtia angenommen,.

Im BDenfpiel ift alfo der erfte Theil ve8 Quos
tienten soo. €3 bleiben 1iber 71400, Nun ift
pie Jrage: wievielmal 10" mal flectt 823 in 71400
- 30 oder in 17430, Man {chreibt alfo wieder

nicht 71430 fondern 71430
. 823 823,

Jtun flect 8 i 71 gewifi 8 mal, venn 8 X3
=64, undb 7xr —'64 =17, alfo'gz3 X g =
6584, umd 7Y43—6584 — 559, und 559 <
823, bafer ift der gweite Theil ded Duotienten go.
Dun bleibe noc) Bber ju fuchen, wieviel einfaches
mal der Dibifor in 5590 + 6 oder it 5596 ftecke,
Man {dhreibe rofeder '

- nidht 5596 fondern 5596
2 823 Sk e

Aber 8 ift in 55 niir 6 mal gang enthalten,
und 823 X 6 = 4938, und 5596 — 3038 =
658, und 648 <323, alfd ift der dritte und fefte
Zheil ves Duotienten 6, und der gange L iioftent

500+ 8046 = 586, et Nejt ift 658,

s ool i é' 25+ 3% ;

RNad) "diefen vorldufigen Betraditungen laffen
fich die NRegeln der Divifion furg fo ausdricfen,

1) Det Divifor wird fo nnfer den Dividens
bus ‘gefelit, Dap bdie erfte Jiefer linfer Hand im Dis
bifor unteridie evfte'Qiefer linfee Hand im Divis
dendus ju flehen Fommt, wenn diefergofer als jene
ober ihr gleich,. unb ber Divifor- Heiner als dee

i (O wuber
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wber ihm ftehende Theif des Dividendud ober ihm
aleidy ift 5 wo. nicht; fo vkt man ven Divifor um,
eine Stelle weiter gegen die vechte Hand, . B.

1) 38623 2) 162402
(621) - (22).

2) Man fudt,, miebielma! die erfte Jiefer
linfer Hand im Divifor in der uber ibr fiebeniven,
einen Jiefer, oder, wenn ber Divifor um eine
Stelle weiter’aegen die rechte Hand gerickt ift, in
bent swen Jiefern bes Divivendus, als. Jahl. betrachs
tet, entbalten fen; multiplicirt nun mit diefem.
Ouotienten den gangen @t‘otﬁat, uud wenn. das,
Product von dem 1iber dem Divifor flehenden T peil
pes Divivendus abgezogen einen fletnern NReft atebt,
als der Divifor iff, oder nidyts iberbleibt:. fo ift.
jene Jabl, womit der Divijor multiplicict wurde
bie Egod)ﬂe Siefer im Quotienten; ift aber das Pros
buct grofier .ald der 1iber dem ’quat {tehenbde
Lheil des Dividenbus s fo nimmt man eine. tleinere
Qabls ift diefes Droduct fleiner als der fiber dem,
Divifor frehende Theil des Dividendus, aber Dder
Reft groger ald Ddex ;chfotr fo. nimmt. man eine
grofere Zah! 7 und verfahre bamit toie oben geseigt

werder,

1) 38623 (I 2) 162402 (2
siizaday ssnunized(1622)
(5o ) 0N b 1 5 2 AR OV L R
e S

~3):3u hem NReft wird, bte foIgenbe Stefer i
SDmlbenbus tgeruntergefegt, und der Divifor--fo
umer et Dividendus. gefeht, baf ]'cme legte Siefex:

V3 vechs
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Viertes .ﬁ‘apittel." BVom Dividiren. 35

vechter Hand unter der beruntergefehten Ziefer des
Dividendus {reht.

1) 38023 (x° 2) 162402 (2
(22) (621) &
22 1243
166 3820
(22) (621)

4) Nun wird die jmweite Negel mwieder anges
wandt, um bie jweite Stelle des Ouotienten zu
finden, und darauf die dritte Regel, um den Die
bifer wieder: richtig untergufefen. - Nran ‘merke
i noch; dafman , wenn ein NReft nelft der ju ipm
aus dem Dividendus heruntetgeriichten Jiefer Fleiner
feprt follte alg der Divifor , ~ im Ouotienten o
fett, nod) eine Jiefer aus dein Dividendus hHerins
teredcEt ,und den Divijor wieder wie in'3, febt,

“1) 38623 (1755 ) 162402 (201,

18 ’ 1242
BEGOSE. 3820
G AT , _ 5 (6?1)‘_
e ot e a2 120 S
B by B oo B e 943 - .
o b B i i s g ADZE i
,é' ... 1T0O . i, 11 ’_ ; 62; ' f
i TR IR S A LM
TH (22){ Sibile 1 050 \ a3
110 . 7 '
13 NReft. - ¢ v T .

nmerFung v, Man pflegt-aud wobl den Disifo
. midyt unter dew Dividenbus 3u” {chreiben, foudern ibn
€ 2 linfs
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36 Bon den einfachen Rechnungsavten.

lins jur Seite hingufenen. Man etfpart fidh freplid

- bieburd) bag Oftere Hinfdreiben bded Dividendus, aber
ein Anfanger erfpart nidts dadurd), teil e thm 3u
biufigen Jreungen Wnlag gicbt,

Anmerfung 2. Befinben fich im Divifor und Divi
dendus redyter Hand Rullen, {o Fann man, phie baf
der Duotient dadurd) gednbdert wird, in beiden gleich
viel Nullen wegfireiden. Der Grund wird erft aug
bem folgenben deutlih werden, §. 27..3,

Anmetfung 3. St eine Jahl mit einer Cinbeit vou
etner hibern Ordnumg 3u dividiren , fo barf man nuy
fo ‘viel Stellen vom Dividendud rvediter Hand abfreis

- hen, al8 Nullen tm Divifor find, dann iff der Duos

o tient der dnbrige Theil  ded Dividendbus und ein Brudy,
bet bie abgefiriecherien Jiefern jum Bahler und den Die

- vifor jum Nenner hat, 3. B. |
1) 3456789128 1000 = 345678928,
.-2) 5623457 100000 == 56,5407, ¥
Gben biefes | Eeuia‘ad;tet mait, tenn ber Divifor
~eiie Mebrhett von eier héhern Ordnung. iff , nur
mf man ben ibrigen Theil e Dividendus mnoch
mit ber geltenden Biefer des Divifors dividiren, wund
bleibt ein NReff : diefen lmfs vor den abgefiridhenen
Piefern fegen, - e

1) 48234532000 =437 o JHS = a43 41
2) 166892132 400000 == 558 4 Tooee =8

41735000
Unmerfing 4. TWeil man bequemner mif cinem Divis
for multiplicive, der aus einer iefer, A8 der aus mel:
vern befteht 5 fo zerfalle man, wenn eg angeht, ben
gegebenten Divifor in Factoven Dividit? mit bem einen
Jactor, darauf diefen Duotienten mit vem andvern, fo

8t der lepte Duotient der gefudyte, 3,'B; /
3) 6831:21 OF
—_———

7) 2277 3 g

SR S N R TR PP £ R B8 1 o B
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DBievtes Kapittel.  BVom Dividiven, 37
Man muf it bem Factor anfangett , . der im
Divifor aufgeht. Do) diefe und die vorbergehendve
Anmetfung werden erff aus dem folgenden Kapittel

1 bentlid) werbens? :

C Ynmerfung 5. O ridtig multipliciet fey , erfibet
Jman; wenn dag Product durdy einen Factor dividiet
toird 5 der Ouotient mnf dann der andere Factor feyu,
Dies nennt man de Probe der Otultiplication.

Unmerfung 6, Ob ridhtig dividirt fey, erfdbrt man,
fenn der Duotient mit bdem Divifor multiplicict und u
bem Refte addirt detr Dividendus iedergiebt, Dies

= nennt man b Probe der Divifion,

Snftes Kapittel.
— Bon benr, Brchent,

o gya6a

'@iﬁm 0dee miebtere’ Theile eines in bes
Fimmee gleiche - Theile ‘gerbeilten Ganzen
nénnt” man " 'in- Bergleichung’ mit dem Gangen,
eien Beuch.  In ‘dem’ Uusdtucte eines Briichs
beifit ‘vie Qapl, - welde angeigt, in wieviele Theile
bas-Sange getbeiltaft, v Lienser; bdie, welche
angeigt, toieviel Theile genommen find, der Jibes
lev ves BDrudys ;. diefer: fteht-oben, jener tmten.
- 10008 Fakler, 2 gt
b1 S ixr Denner, :
o0 Das Sange ift-in fiebengebn Theile getheilt
und ven foldyen Theilen find bren genommen. Man
follte diefen Drugh nun cusfpredien dren Siebens
& € 3 jehis
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38 Von dent einfac[)en Redmungsdarten,

aebnrbﬂle' man fagt aber fury dren Siebenzehntel,
QT Der %ftfsl-'-r fleiner al8 der menncr, fo ift Der
Brueh ein nctmtlzcbcx: oder acbrer Bruch, ift
‘per Radler grofer ald det Nlenner, fo ift ber Bruc[)
ein uneigentlicher oder. unacbeer. Brush, -
eldyem das Ganze ein- oder einigemale {teckt, fo
vielmal namlich der Nennet in e Bagler enthalten
ift, a By = z+-, obex 23,

s o s

fbre %ebanblung ber Briiche betuhet auf fols
genden Srundfagen.

1) Aied bey ung'eauberte“m NMenter der Fahe
Tet eined BPrurchs mit einer ganzen 3am multiplicire:
fo wird der Brudy um fy vielmal grifer, al3 die
ganje Rahl @m[guten bat ,. 3. Q}. 4. 4 :::% Ty

+5+3+3 =147 0der 15.

2) AWird ben ungedndertem Jabler der Nens
tter eineé Prudhs mit einer gangen Jab! muItipIicitt,
fo witd ver. Bruch.um {o. vielmal Eleiner ,..ak8 die
gange Saﬁl @mbetten bat, g B 7w - BT
berin wenn ein Sanges in. fiebem: Qt‘)etle get heilt iff,
und jever X heil wieder in ier Theile gerbeitt wivd,
fo.ift das: Gange in 28, Zheile getigetlt, gl AL Dee
bierte E[;etl von 3, a[fl.‘.' audy, g dee, blerte %etl
bon 3. y

3) Aus Betben ®a§en fnfnt baf; ein QStucf),
deffen Babler und Nenrer. mit ebenberfclﬁen gangen
Rabl multiplicivt werden,;  nuy lin Rutckficht femeé
Ausdencts , nidht aber feines LWerths), beranbert
i) Do g § §= o 3= g

4)
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Slinfeed Kapittel. Von denr Briidyen. 39

4) TWird ben ungedndertem Menner der by
fer cines Druchs mit einer ganzen Zahl bdividire:

fo nird der Brud) um. fovielmal flemer, al3 die

gqange Jabl Cinbeiten Igat, b R a0 1)
lﬁ pef pritfe Theil von 3.

. 5) TBird bey ungeanbertem Jahler der Nens
ner eineé Drud)s mit einer gangen Sabl dividbiret, {o
wird der BVrud) um fo vielmal groffer, als die gans
3¢ apl @wigetfm fgat, oy 3 ::,}, benn 2 x
ifs drepmal fo grof al8 X, mcll = X .35 olfo
aud) drepmal o grof a8 S

6) Aus beiden @ann folaf baf ein Brich,
peffon Fabler und Dlenner.mit eben derfelben ganjen
2ahl bivibitt worbder, . nut in. Rkt 1eme5 Uusds
btucfﬁ, nicht aber fetnes ?L:ert[;s, berandest wird,

ﬂ — |

§- €. 513 = 5y UND 75 T4 g
Aus-3 und 6 folgt:

a) 3ebet BDrac) . Ea:m, ohne Daf. fem %ert@
{ich anbert, auf. unoabltge Acten ausges
bt werden, 5 Vo 3 = F = 15 = 27
= 1% u. |- w,

b) Seder Brud), bdeffen Jahler und Nenner eis
nen. gemeinfchaftlichen Divifor faben, 1aft
fich, ohne ag fein Werth fich duvert, auf

einent einfacheren Ausdruct bringen, 3. B.

6516 = 1
31-'?" ié e
. .€) Rwey oder mefrere gegebene EBrud)e mif uny

gleichen Nennern loffern fid) in Dride vers.
wanbdelti, die glciche Dtenner haben, obne
daf ihre Werthe fich andern, ober, fie laffen
fidy aleichnamig machen. - AWie dlefes gefd)es
- Ben Faun, wird folgender Paragraph lephren.:

€ 4 . 28.
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§. 28,

 Wenn gtwen Briiche gegeben find, fo Imultis
pliciet man jedes Bruchs Jahler und Nenner dureh
bed andernt Bruches RNenner, 5, B. 25 23 hiet
f3%2=3g, umd3 x 2 =5, und Ig—3%,
i Yo == ¢, aud) haben nun beide Beddhe einers
tery Nenner, | b

- Gind mebrere Wriidie gegeben; und man
multiplicivt eines jeden Bruchs ahler und Nenner
mit dem Producte aus . alfen Nennern, fo bleibt
nath 0. 27, 3 ber Werth eines jeven Bruches uns
geanvert.  Die gegeberien Briidye mdgen mun feyn
25 25 %3 33 {0 ift dbas Product aus aflen Jens
nernt 2 X 5 X 3 X 7 =210, WMan fann nun
die Wride oud) fo ansdriicken : '

"L M 2104 3 w 2T0. 2 M 210, % = 2101
L 2 M 2107 5 4 210”3 K 2109 210°

Multiplicivte man nun wirflidh, fo wirden
bie Dlenwer ungleid) werben, 'da 210 mit berfdhies
Denen Jablen multiplicict wirb,  Aber alle diefe
Sablerr, namlih z, 5, 3, 7 geben in 210 auf,
weil 210 ¢in Product aus diefen Jablen iff. Jolgs
lich Fanm man mit diefen Sahlen in 210, ven Factor
bes Zablers, bdividiven, und die Duotienten als
gactoren in ven Saflern fefen,  Nun ift 210: 2
— 1055 210! § ==423 210: 3 — 703 2710

= 303 alfo '
21073570 5T s Tyo s 0Dt 193126, 140; 90 s
und_nun find alle Vyiidpe gleichnamig, ‘

Aenn bie Nenner bder gegebetten DBriiche 2
45 6% 835, 1o m&ten; fD iff z;alg Saetor u 45
4 als Jactor in 85 5 al8 Sactor in so enthalten,

Bs folgs
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folglich wird in dem Product 6X 8 X 10 == 480
jeder Nenner ald Factor enthalten feyn, - Man
fann . alfn aud) jeven Dlennee. weglaffen, der als
Sactor-in einem andern enthalten ift, weil in dem
Produtcte der dbrigen Nenner-audy jeber von den
weggelaffeniert aufgeben muf. Da s aljor nur dars
auf anFummt, abler und-Nenner. ber gegebenen
Wriiche mit einer Jahl ju multipliciven, in welder
alle Menner der gegebetien Bridhe aufgehn: {o
fann man audy dagu eine Jabl m&fg{en, in welcher
jeder enner , der ald Factor in femem bon ben
ubrigen enthalten ift, aufgebt, 5 B. L, 3, ¥/ %3
ftatt 6 X 8 — 48 Eann man 24 vablen.

Hieraus fliefen folgende Regeln alle gegebeue
Briiche gleichnamig su machen.

© 1) Die gegebentenn Briiche mwerben untet: eins
anber gefcbmbeu, und ju @ute 512@1& man ciners
@tﬂfbo

2) Feber menner, ber fcﬁon it ginem anbern
aufgeht, wird meggefaﬁen , und nuh entmeder aus
ben tbrigen Dennern ein Product gemacht , toels
éhes ald ber gemeinfchaftliche Dentier obent rechfer
Hand des Strichs hingefd)rieben wird; oder, wenn
e3 eine Sabl giebt, worin jeder von den noch Horis
gern Nennern aufgeht, fo niunmt man diefe jum
gemeinfdraftlichen Eﬁenner. -

q) Mit diefermy  gemeinfchaftlichen Nenner
witd ber Jabler jeded Bruches multipliciet, und
bas Droduct durdy ven Nenner dividict s der Duos
tient ift Det nene Yakfer jedes Druches, den man
thm gur Seite rechter Hand des, Strichs  hins

fhreibs, 5 B
€s 2
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42 Bon bfn-einfacf)en iRed)nuﬁgﬁarteh;

24 Demz, 3,4 geben in ‘g 1und 6 anf

l12 - Dad Product der dbrigen wite'g X 6 —

16 « 48.  Uber 8 und 6 ‘geben in' 24 auf,

l1g ' 'Daber mard 24 detr allgemeine | Dennet.
3 Die Bridye {ind nun 125 16; 18, 2

; 2.0 - i

20 “Fge -

Anmerfung v. “Einen Brud reduciven beift, ibw
auf einen einfaden Anuddrud® bringen. Mar mud uns
terfucben, ob Bibler und. Nenner einen gemeinfdafes
lichen Divifor haben, und wenn man bdiefen gefunden
bat, verfilirt man nach §. 27. 6. Diefen findbet man
aber afigemein auf folgende MWeife. Der Nenner wird

- durdh- den Ribler bividire ; bleibt ein Reft, (o wird
durd) bdiefen toieder ber vorige Divifor Doidbire 5 wth
Diefer Reff rieder durch den vorigen Divifor, b fo
fabre man fort, bis tn der Divifion alled. aufgebt, b,
b. tein Neft bleibt.  Dann it der Reff, weldher in
bem vorigen Divifor aufging, die gréfite Jabl, ywodin

. Bahler und Nenner des gegebenen Brudyes  aufgehn,
Bletbt 1 jum Reft, o ift diee ein Seichert, vag Sahler
und MNenner Feinen gemeinfdafthichen Divifor haben,
unbd ber Brudy alfo nidhe redycict werden fanny 3. B,

. _ber gegelerte Brudy fey 122085 (o ift

8208) 29618(3 - o ST (TSERT Y '

4992) 8208 (r
4992

3216)499a (1 . Sl
JAN6- 330 SRR

OMen ool B3 oot Ml

1776,)3:!6(!
Y210 - 35nnsiG
1440) 1776 (1 .
1440
' 336) 1440 (4
IR IEARL. - . & SRRETIE

T 96)336(3 -
T a8

—

_ 08_);6(# | ‘
E & e alfe

&
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alfo ift 48 ber grifte gemeinfdhaftlidhe Divifor, und
e e L L Gritnde~ hevon und~ vem
Solgenben rouirden {dywerlid) verfiandlidy fid) hier vors
tragen [affen.

Hnmerfung 2. Hm Briide leidhter reduciven zu Fine

e, Bamtiman fich iiberbaupt mesfegs 1100

a) Alle Jablen laffen fich somrcy 2 theilen, berent

fetste Riefer redhter Hand in 2 aufgeht.

b) Ulle Rablen laffen fid) durch 3 theilen, berent

Riefern ufammenaddivt {id) pnrd) 3 obne Reft

theilen laffen, ober inderen Querfumme 3 anfs

i geht, -aud) durd) 6, in deren Ouecfumme 6 anfs

gebt , und beven lepte Biefer vedhts gradeioder

o ift.

c) Alle' Fahlen [affenfich turch 4 thetlen , beren

stoep leste Siefern rechter Hand eine Bahl auds

: " thadben, in welcher 4 aunfgebt; und duedh 8,

i T deren brey lehte Biefern redter Hand eine ZJahl
augmachen , in welder 8§ aufgehts —

«

op @) AUlle Rablen, die fid) mit cinem, ungradén Sehnet

~ nebft 2 ober 6, obdet mit einem graden Jehner
" nebfto, ober 4 ober's enven, laffen fid) burch
“4 theilens T T
e) Nlle Rablen laffen fich burch 5 theiferr, deren
lepte Refer rechrer Hand 5 ift, obe it deven
leste Stelle vechrer Hand o fieht. oy i3
f) 9Ale Rahlen laffen fidh durdy g theilen, beten
Ouerfumme in g aufgebts ~ > v -
g) Ulle [ahlen laffen ficy durdy 1T theilent , - bie
entrocder aus wep gleidhen Biefern beffehn, ‘3.
B. 33, 44, ober ang drey, von welden die
Summe bet erften und lensten gleid) der muttelffen
ift, 3 B. 462, 561, 792.
h) 2Alle Bablen laffen fidy burdy 25 theilen, bderen
T ey {epte Siefern 25 ober awep Nullen fiud.

C OlwwmerPuma 3. S Nechriei muf man jeden Brudy

{o einfacy al8 miglich ausdriicen.
Kapite
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i ,Geﬁcf):ste_,s Kapittel, S et
_Bon den einfachen. Redynungsarten

mit Britdyen,
Vo Addiven mit Briichert,

.@B fonnen pier swey Jalle eintretens
1) Sind die Briiche “gleichnamis ¢ {0 abbirt
han nuc bie 3aplec, decfelber, 5. B. L + 3 + 2
— P T Ty ey Sirh

55 1 LI | B : \ :
2) Daben die' Bridje verfdiederic ‘Nennter,
fo werben {ie etft gleichramis gemacht rachy §. 23,
unb banht abdirt man bie ahler,  Das dort gos
braydite Beofiekifb on s mine 0o o
novsd 18 A%an  F 3 ARt Mo
It 3 dvie :
10 offy 69 2 coim
g o0 23 =2+ 35,
3
Foi oy |
69 20T 3

Aumertung, = Sf bie. Gumme _ein  uneigentlicher

Drud), (o 1itd diefer durdy vie Divifion des Nenners

oA den Bhbler-in eine. gange a6l und: einen eigentlidhen
Brud) verwandelt, oo e min o)

gl Nl ol =

§.. 10.
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§. 30. - -
Bom Subtrabiven der Brirde,
* Yud) bier finden {ich grwen Fale,

1) Bey gleichnamigen Brirchen wird nue He
Babler des Subtrahendus vom Sahlet des Minuens
ous abgejogen, und ber NReft befomme denfelben
Qtfnﬂﬂf; ie D —1‘63*.—" 'fga e isgb s 1

~ 2) Haben die gegebenen Briiche nicht einerley
Dennter, {0 werben fie erft gleidnamig gemadyt
nad) §, 28, unbd dann-verfahee man wiein x,
EE L Ee s e

aetn Abisl Qi dulge QBBAE wed laneil 9
~Bofder Multiplication ey 'Brirche,
K G5 R 0 Y e : % 4
- Nad) ver §. 18 gegebenen Erfldrung - dep
Multiplication wird es nicht befremben , tvenn das -
Product gienet eigentlider BDrdche Eleiner ift -als:
einec. von -en ~Factoren;, denn jwen eigentliche
Druche, mit einander multipliciven et 3! einen
Bruc) Lein ganses mal nehmen, « fondern ein
folches Theil mal, als der andere anjeigt. - Wenn
3 mit 3 follen multiplicirt werben, fo fefe’ man
eefb, % werde mit T multiplicice, ober. 2 folle X
mal genommen werben.  Das Droduct muf alfo.
7, mal Hleiner fepn alé 2, folglih — 2 , ., = 2
(8. 27. 2). " Otun folk aber 2 nicht £ mal, fons
dert 3 mal genommen Yerden, alfo mug. das Dros

buct smal grdfer fehn alé 2, alfp == 2" 3 =
21 (8o 27. 1). . Hievaus flieft die Regel ver Muls
tiplication :” Wan multiplicive 34bler mic35he
e und-Llennes mis Lhenner , - vann iff bas
I _' HIRELINIER 1T 13 JIRBAC NI I00U QIS 'wr‘nﬁuct

A
T el
S SRR
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46 Bon deneinfachen Rechrtungsavter,

Product aus den Rahlern der Factoren der Japler
bes Products 3 und dad Product aus ven Nennern

ber \;actoren ber i)tenner De8 Productd, s Be

2 ™3

antnerfung fgat ber. 3hler bes einen Factord unb
ber enner deg andern einen gemeinfdhaftiichen Divifor,
fo. Fann man beide nnr bey S.mltlttp[lcattﬁn erft durdy
meren btmbtreu, B 55X % ' .}: T

$.732.

 Bon der Divifton: der Briuche.

Die NRegel der Divifion wird fich leicht aus
ber Betrachtung eines bejondern Falls finden laffens
Gs ol 5 durd) 2 dividivt werdben. Es ift Har,
daf das: @anoe obet I ‘in 3 nidt gang, fondern
nurSmalenthalfen: iftf. S)’tun ift abér L filnfmal
Fleiner ialg a5 folglich mug T in 5 finfmal mehe
entbalten fez)n alg 1, alfo 5 ' 5':: 25" mal,
Aber 3 ift oreymal- fo qroff aIé e fﬁighcf) mug 2
in:3 drenmal weniger: entba[ten feyrt i algig 31 folg: '
lld) g3 = ZEmallnnAfo iff

Fuae= 31X 3:%:32%31']'21"

Die Regel ift nuns ' Wian Eebre Oert thu
for um)’ und multiplicive Oet Dividendus
inic - Oem umackcbrren’ Dtbtibt, ober mam.
muit:plmre ves Dividenduld Sﬁgter mit Des Cquﬂrs
Meriner ; und Bes ﬁbwtbenbué Eﬁeuner mit beg Dis
vifors Sapler; 3B,

33_§X§:i§:1+ip ,
.‘Inmertung. ~ Wenn, %g Jkhler e mwthmbus unb-..f:

~ "beg Divifors ober thre Nenner einen gemeinfchaftlicher
Divifor
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SechftesKap. BVonder Rechrr. m. Brirchen. 47

Divifor haben, (o Fann man vorber die Sihler durdh
ihren aemeinfdafrlichen Divifor, und audy die Menner
burch den thrigen dividiven, 3, B. s — 313 =
3 X 2 el T S

x b ¢ $

- B L R S S

: Gieﬁenfeé Kapittel. =
“Bon der Aechnung- mit Busichen: wnd -

ganzen Sablen, -

§: 83000
Bom: Addiven, -

einb Driidye vermifedht mit gangen Saplen 3u
abdirert, .fo -abdirt man erft die Briidye. ~ Die
Summe derfelben ift nun entroeder ein eigentlicher
Bruch-obder ein uneigentlicher. ober eine qange Zabl,
bie_man auc-al8: einen uneigentlichen Bruch, defs
fen Nenner 1 ift, betrachten fann,  Der uneis
gentliche Brueh wird auf einen eigentlichen gebradht,
und die gange Jabl su den ganzen Jablen addire,:
bann bat man forwohl bie Summe der ganen Jahe.
kerr, als auch e Briiche, 3B,

36 3.7 41

22 |

102 4 8
44 .

20577 %%3 Ik I'IZ' :




48 Bon den einfachen Redhnunasdavten,

0o 340
Bom Subtrabives.

Y) Goll von einer ganzen Jahl ein eigentliches
Brud) abgejogen werden, o nimmt man von der
ganzen Zabl eine Einheit ab, und giebt ihr- die
©eftalt eines Brudys, indem man ihr jum Aennee
X giebf,  Von Ddiefer wird ver BDruch nadh
d. 30 abpejogen, 3. B, 23 —2 = 22 + 1.— 2,
NMmift d—2 =1 —2=%, alfo 23 — 2 =5
22445 35

Sind mehreve Britdye abjuziehn, fo miffen
biefe erft abdirt werden nach §. 29, dann verfahrt
man: mit ihrer Summe, wie ober.

2) Qft ber Subtrahendus eine ganje Zahl
und ein eigentlider Prudy, fo jieht man erft die
gange Jabl vom. Piinuendus ab,: und Harauf aud
den Bruch. . , el
00 462—(2242), Nunift 462 — 22440,
und 440 — F I=439Fr— 3 =439 + &

~'3) Gind Miruendus und Subtrahendus

gemifchte Bablen, und der Bruch in Dem exftern
ift grofer als tm leterns fo siebt man Diefen von
jeriem ‘aby “und o auch die- gange Sabl des Subs
frahe dus von der bes Minuendus, 3. B. (66 4+ 1)
—(224+%). Nunift 1 —2 = 5, und 66 —
22 == 44, alfo der Neft == 444 75 '

St aber der Bruch im Minuendus Fleiner als
det im Subtrahendus, fo borat man eine Einheit
bon ber gangen Jahl im Minuendus,  indem man
wach x verfahet,  Das Hbrige bleibt wie in 3,
5 - . &.



ne

15
2L
L
bs

[
i

I8

I
37

T R T — - —

Sich.Fap. BVon Brirdhen 1t gans. Jahlen. 49

3 D, (18+1) — (6+2)., Nunift1g41=
17414+ =174%, unb & —2 = 7, und
-lz-—-—-6'—‘11, alfo Der Ehcft.__. 11 4 1t

9. 35.
Bom Multipliciven.

(&3 fonnen bier vier Falle eintreten. 1) ein
Tactor fann eine ganje Salgl, pet andere ein Brud,
2) ein Factor eine gange Jahl, Der andere eine
aanze Rabl nebft einem fI’nurh, 3) beibe Factoren
ganse %a[g!en mit angehangten ‘Brt‘id)en, 4) ber
eine Ractor ein BDrud), Der andere eine gange Sabl
mit einers Bruche feyn.  Fevner die angehangtern
PBriiche tonnen ju den ganen Sa‘glcn entweder ju
abdiren oder Davon abzuziehen fepn. Fir alle Falle
Fann man {id) merfen, daf die ganzen Zablen ald
uneigentliche Priche Fonnen betrad)tet werden, des
vent Nenner 1 ift.  Nun addbire ober fubtrabive
man die Dride, die su addiven vder ju fubtrahiven
find nad) §. 29 und 30, und multiplicice nach 9. 3 1.

1) 358X3 = 547 X3 == 644 a4 4 §

8) 22X (64+1) =22 X (6+1) = X4
= °3° = r35+7%
22X (6 —1) =22 X(—DH=P X
— 992 — 138 4-8.

3) (62+§)X(2!+T) (: %5+I)><(I47
+_T)——187)<149: §B-f ———1326+
(62—-—- )X(RI—-—Q' (Ig 75)){(147
“Q)HIQSXI%S--Q%'SZ Iz?{"l—gf

D 4)




50 - Bon den-einfachen Rechnungdarten.

D IXGHD) =IX(F+ D =X P =
 pe e L
— 3% (8 St
i lazess ><(§4—-g)_..g-><8§3
=241 5

Anmerfunag 22X (64 7) ober 22 (6 -+ 1) bebeutet,
dag, wag in Klanmnern einge(chloffen tft, foll it 22 multis
pliciet werden,  Man mup alfo die Jahlen tn den Klams
mern erft auf etne Swmine bringen, und bi-cl"c mit 22 mu(s
tipficiren. ~  Wenu in den Klammern 6. - % fteht, (o
muf man erft & von 6 abzieben , w1d den h'ﬂ mit der
vor ber Klammer ffebender Rahl, bier mit 22, mnlti:
plicirenr.  Uebrigens fchreibt man qewdhnlich 65 fiatt
6+ %5 bier wablte ich ber Deutlichfeit wegen bcn [efss
ten Juébrud’ Chen fo fcbreibt man gewﬁbn[td}

621 X213 ffatt (62+4) X (21 +2)-

X“"

115

Qs

Vot Dividirett.

®a die im vorigen §. angegebenen Falle Hiev
andh) Statt finden Fonnen, und aufferdem im 1., 2.
1nd 4. Fall man den eiren oder den andern Factor
fite den Divifor annchmen fann, o Fommen biev
ﬁeEen verfchiedente Falle in Vetvacht, ~ Uebrigens
muf man ber)naf)e daffelbe beobachten. ~ Den gans
sen Sahlen namlich giebt man die Seftalt von Briis
cyen, Deren Dlenner r iff; ferner addirt oder {ubs
trahict man die Briche , die abdivt odber fubtrabirt
werden follen, und wenn der Dividendus foroh!
alg ‘oer Divifor auf einen Brud) gebtad)f i, fo
pividirt man nach §. 32.

1)i322:4 =322 X1 — 96
2 ‘ I
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3)TITT (2z+2)-——-9” (65 42y=—=211
68 == 211 4 2o 603 —o4Rh
211:(:2—-—%)::'1!1: P~ 2
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AnmerPung. Sn ben Venfpiclen ded 34, und 35: §.
yoar und mufte meine ALfiche fepn; fo viel alg mdalich
beutlich 3u madhen , twie nach und nach die genmiften
8ab[eu auf uneigentliche Bricdhe ju bringen find, damit
die Regelnn des 30..und 31§ thre Anwending finden,
Gin Lehrer , dem ed davum ju thun iff, eine Regel u
err[&ren muf auf jebe Werinberung, bdie er mic den
Sahlen normmmt, feine Sehiiler aufmerffam maden,
und dann erft bEhrsungen gebrauden, utid feinen
Sdiilern Anweifung dagu geben , wenn fie: bds, ganze
Berfabren deutlich eingefehen baben, . :

3 D 2 ' flltf)'te's
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Achtes Kapittel,

LBon der Recdhnung mit benannten
Saifen,

0. 37
Vom Reducivert.

%enannte Sablen find [ahlen, bderen Einbeiten
Deftimmte Dinge find; 5 B, 3 Thaler, 4 Pfund
ue fo w,  Bey Geld, Sewicht und Maaf Hat
man im gemeinen feben der Bequemlichfeit wegen
podyfte Cinbeiten angenommen, weldje man wieder
in beftimmee Theile getfeilt, und diefe Theile toicder
af8 niedere Cinfeitern Getrachtet hat.  Diefe Eins
Beiten Hat man wieder in beftimmte Theile getheilt,
unbd diefe Theile ald Einheiten von einem nodh nies
drigerem Grade betrachtet, 3. B. ein Lonisyor
enthdlt 5 Thaler, cin Thaler enthalt 72 Grote,
ein Grote enthdlt s Sehwaren. Ferner ein Schiffss
pfund enthalt 20 Lefpfund 5 ein Liefpfund 14
“Pfumds ein Pfund 32 Lothe ober x6 Llngen; ein
toth 4 Duentin. . Ferner eine $aff enthalt 13 Tons
nen; eine Tonne 8 Sdeffel u, {. w.

 Benn man beim NRechnen die niedrigften Cins
beifen in ben Gummen und Producten auf bie
moglichfi Hochften gu bringen fucht; fo erfpart man
iy nicht nuw-eine Menge' Jablen im Sdhreiben,
fondern erleichtert fid)y auch die Rehnung und bdie
R3icall Lebexs
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Achted Kap. Bon benannten Jablent. 53

Ueberficht des Sangen. Gine GSumme in fonids
oot 1aft fid) leichter 1ibecfeben, al3 ebenblcfelﬁe
in Sdymarents -

07 38

Reouciven Heift : niedrigere Linbeiten auf
bobete bringem.  Da nun jeve hohere Einjelt
mefrete niedrigere enthalt: fo tfrﬂat, Daf eine fm‘;ere
@m[ it in einer Menge von niedtiseren Einfeiten
fo ‘mctmui muf enthalten fenn, als bdie Safgf me[cf)e _
pie Menge der nicorigeten Einheiten in ber Hohern
atgbritcft, in diefer JMenge von mebngeren Einhets
ten cnthalfen .  Diefed geiat nun die Divtiton,
21 qcfcbubt Oaa Rﬁbucuen Ourch Oas
Droidicen. 3. B waten 3766352 Scwaten
gegeben, fo brachte man biefe @umme auf Stote
purd) vie Divifion mit 55 die” Summe der Srote
auf T haler durd) die Divifion’ mit 723 die Sumime
ber Thaler auf touisd’or durd) die Divifion Mit 5.

§. 30

Miedrigere Einbeiten fann tnan’ aud) of3
Briiche von Hdhern Enbeiten betrachten,” die' jum
Denner die Jahl ver nicdtigeren Einbeitenbefomumen,
weiche in efner Hobern enthalten find; 3 B. ein
Thaler -:nr[;;alt 78 Grofe alfn {ind- 5 Girofe etncts
fen mit 55 Thaler.  Ferner ein Pfund entbalt 32

fothe, alfo find 16 fothe ‘einetlen mit 15 Pfurd
pder mit L Pfund,  Soldje fBrud)e entﬁefgm
fgauﬁq bet)m reduciren, wenn man ndmlic) den Dis
bifor unter den NReft {diveibt, 3 B. 8723 Srote
{ollen auf Tbaler veducitt werden, alfo 8323 =
121 + 11 Rpaler, over x21 Thaler 13 Grote.
D 3. Fers
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54 Bonden einfachen Recdynungsavten:

Serner 600,000,000 Duentin gben mit 4 dividigt
gum- Quotienten ewme: dnzahl Pfunde, und einen
Neft weniger als ein loth; die fothe durd) 32 divis
dirt geben eine UAnzahl Pfunde und einen Reft wes
niger ald ein Prund; -dvie Pfunde durch 100 divis
dive geben: eine Unjahl Zentner und einen Meft wes
niger al8-ein Pentrners::Die 600,000,000 Duentin
witrder: fidy. alfo ' in gine Anzabl von Fentnern,
Piunden, -fothen und Quentin verwandeln,

. I §0 ‘ 40.
Bon: chfuImrcm

E}Teﬁﬂbwen, Deifit & babere Einbeiten auf
metingerz banaen....  Da eine hohere Einbeit
inehrere niedrige (,tnl'gemten tnfich, balt, und ba man,
um g ecfapren, pieviel nicbrigere Cinbeiten eine AUns
jabl oberer CEmbenten entf;mlr diefe mit der Zahl
nm[tmlmren mufi, weldhe. die Wienae der niedrigeren
Einbeiten in ber hdhern ausopriict: fo verffet es
fich von felbft, baf Ofe: Ref’olunon burd:) Oie
Nlultiplication gefcbiebr, wenn ;. B. 2 5 T haler
follen gu Girote gemacht werden, fo wird dag Pros
buct a5 X 72 ben Werth der Thaler in Giroten
aebenny 1nd bas *]Jrobuct a5 X 72 X 5 ben “Bntf)
ber. 2 haler in Cc[)malen. - Gben fo-macht man es
mit Briichen von fgufgmn Einpeiren; 2 Pfund {ind
2N 52 ivtfge : unb Sitfglr. find 5”” @jrote.

_ . Rt § 40
@:n [»ebatrf mob[ Fqum einer Crinnerung, daf
bey benmanuten Jablen nur. die Dinge Fonnen abdirt
undvonzeinanber abgegogm wegben 7 velche gleid)s
; namig



Achtes Kap. Bon benannten Sahlen. 55

namig find:  Sollen Pferde gezablt werden, {o
parf man in diefe Summe feine Kihe bringens
3461t man Hollfteinifche Pfevrve, fo fonnen in diefer
Summe Feine Lnarvijche enthalten fenn , wobl aber,
wenn  Pferbe uberhaupt follten gezablt rerden,
Hausvater ,  MDhitter ,  Kinder ,  Knechte und
Flagbe wiitden in eine Summe gu bringen fepn,
wenn von Menfcdhen tiberhaupt die Rede, ware,
nidt aber, wenn man nad) Hausvatern fragte,
E3 find nun noch einige Vemerfungen ju. maden,
welche nur Vortheife tm NRednen, bdas NRechnen
aber felbft nicht betreffen, weil benannte Cinheiten
bie DMatur der Jahlen nid)t anbern,

s AT
o Addiven mit benannten Jablen,

1) Alle gleichnamige Strofen, weldye fummire
werden follen, “miffen unter einander in eine Ko+
fumne gefe&t werden, fo daf dle Kolumre der Hodys
(ten Ginbeiten die erfte Stelle linter Hand einnimmt,
daranf red 13 die Kolumnen der niedrigeren Einfeiten
nac ihren Ovdnungen thre Steellen befommcn, §e
B, bey Seld: @nmmuungen famen die fouisd or
in die etfte Kolumne linfer Hand ; dann folate
vechts die Kofumne der Thaler; dann die ver Grofe
und endlid) die der Sclywaren mit ifhren BDriichen,

2) JNun werben die Vriide der niedtigften
Einfeiten addirt, und ift ihre Summe eintuneigents
licher Bruc) , fo werben bdie darin enthaltenen
Gangen ju den niedrigften Einfeitenn gefesit, -deren
- D 4 Zheile
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Zheile die Wriche waren, bder eigentliche Bruch
aber wird in die Summe unter die Stelle der
Driidye gefcrieben,

3) Dann werden die niebrigften Cinbeiten
fummirt, thre Summen auf die nadhfihdhere res
bucivr, die Anzahl der darin enthaltenen Hdhern
Cinbeiten ju ten bobern Einbeiten gefest, ver Neft
aber unfer den GStrid) in die Summe unter ven
niedrigifen Cinbeiten gefhrieben. So geht man
immer gu hobern Einbeiten fort, und beobadytet
ebenbaffelbe, ;. B.

i o " i 50 — 2l —

2 —- ) 22 — 1%. G

e 3 — ' 63— 14f —
E8 ift namlid) L + L L = 5 +21

+34
— %_;__ Setner 3 424+ 1 — 6 Schw. oder 1
Grot 1 Sdw. 5 und 62 4 504 22 + I = 135
Srof ober 133 Reble, = 1 NReblr. 63 gr.; und
4+2+4 141 = g NRthlr, oder § Louisd’or —= 1
$ouisd’or 3 NRehlr.

J. 42
Bom Subtrabiven mit benannten Sahlen.

Hier ift im allgemeinen folgendes ju bemerfen,
e gleidhnamige Srofen fonuen von cinander abs
gesoqen werdent.  Feblen tm Minuendus Sorten
(niedbrige Cinheiten), welche im Subtrah ndus find,
ober feblen einige in diefem , weldie in jenem find:
fo witb bas Feblende mit Null oder mit () bes
metft,  Jm erften Fall wird von der nad)thohern

' Sorte
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Gorte cine Einbeit geborgt, und in die nicbrigeren
Ginfeiten refolvirt §, 39, und fiatt det o ober dem
(—) bingefchrieben.  Jm gwenten Falle ift wor ber
Sorte im Minnendud nichts absusiehen , ~fondern
fie wird gleich yum Neft nnter den Stricly gefetL.
Man nierfe noch folgendes :

1) Mit et niedrigften Sorfe rechfer Hand
wird der AUnfang gemadt,

2) Gt eine Sorte im Subtrahendus arofet;
als die tiber thr fiehende im Minuendus; fo wird
eine nachitbohere Einheit geborat, und auf die nies
origen Ginbeiten der Fleinern Sorte gebracht ju diefer
fleinern Sorte tm YNinuendus addict, Die Sorte
bey welcher geborgt ift, wird um eine Einfeit Eleis
fner, § . 7 NRtble, 3 G,

abgejogen 2 — 24 -
wittde, wenn man nach der Vorfehrift verfithre,
fo erandert werden: :

6 ANehlr. 75 Sr.

2 — 24—,

3) Sorten, von welden nid)ts abjugichen ift,
fwetben unverandert unter den Strid) in ibre ihunen
suaehdrige Stefle gefest; Sorten, weldhe fid) aufs
hebenr, geben im NReft o, 5 D. i '
5 RQentner, o Pfund, 6 foth. 3 Duentin.
2 — 24
{hreibt man nach (2) -
4 Qentner, - 112 Pfund, 6 foth. 3 Quentin,

2

2 - 24 — O i 5o
2 e 88~ L=k 6 — ) G
unbd !

D s 6
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018D, 3 Nthly, 24 Sr, 3 S,
5 Aitoirs A5 <idlarvs Ao

fchreibt man

s-{ouisd. 7 Reple. 95 O, 8 Sihw,

Filers 4pii— 45 e hisld S

Bouse o 50 — 4 —

w o~

2 g
Bom Nultipliciven mit benannten Sablen,

€8 verfiebt fich, Ddaf nur ein Factor eine bes
naunte Jah! fenn fann, . €3 tongen 6 T haler nicht
7. Xhaler mal genonunen aerden., fondern 7 mal,
Liebrigens beobachie man folaenbes : ' *

- 1) Die niedrigfte Sorte im Multivlicandus
wird suerft mit der gegebenen QYabl multiplicict, das
Product auf die nachithohere Einbeit revcirt, der
Reft unter: pen Strich in die- Stelle dev niedrinften
©orte gefeht, der Duotient aber jur nichfthohern
Sorte avdirt. R i

2) Davauf witd die nad{thdhere Sorte mit
ber geaebenen Jahl multiplicives ¢ sum- Prodiet der
borige O nofient. addirt, bdas: Ganze auf die nadhfts -
hohere Sorte reducirt, der Reft it pie Stelle det
auf die niedrigfte Sorte folgenden: nachfthdhern
©orte gefeht, und dev. Quotient /angemertt, um ju
dem _Producte aus. der nadyfthdhern Sorte in die
gegebene Zahl addirt gu werden,

3) Diefe-beiven Negeln beobathtet-‘man ims
wier, tndem man von nicorigeren Cinbeiten odber Sots
ten ju hobern tibergeht, 5. B, 32 NReplr. a5 Gr. 2
©dyw. follen mit 18 multiplicict werden.

1)
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1) 18X2=36&d).00.3%° Or. 0d. 7Gr. 1S,
2) 25 X 18 == 450 WUD.450 + 7.,==>457

®rote oder 457 l’f;;a' cr ober 6 Nehlr, o5 SHr.
3) ,,z)(: 576, und-576'+ 6 = 582
NRtplr,, alfo das ‘}\ro'\urtsgz Rehlr. 2 §Gr. 1 Scho.
Numerfung. Man fann aud) fo verfabten. Die
hichfte Sorte wird auf die nicdhfiniedrige gebradt, und
diefe daju addirt; bdasg Cﬁanaethber anf die nadfinies
brige , unbd diefe ba‘u abdirt u. f. w. b8 alles auf die
niedrigfte Sorte gebradst iff.  Dies wird nun mir der
 gegebenen Sabl multtplicirt;, und bag Probuct gel}ﬁug

reducirt nad §. 37, 3 B,
54 Louiéd. 4 Mtblr. 36 gr. 2 {Div, it 22,
5 1) 5| 21740841 434816%

270 £
+ 4 17
274 | x5
72 24
548 20 ' i
1()18 : 40
: 10728 $ & ‘33 _ £1¢
-+ 36 8 « 2) 72| 434816,:5039%.
19764 5. 432
st B 341655 pinna28
98820 39 281
c=2lg 4 216
08322 )51 6039! Izoh iy iy
e R O T T
E_?E_'l_i_ 1_?_ thd -
2174084 e,
39
35

* -
alfo bad ‘iprobuct 1207 Louisd. 45]%:[;1: 6 G 4 Sdw-
§. 4s.
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Q¢ 45.
Bom Dividiven mit benannten Jablen.

Wenn der Divijor cine benannte Jabh! ift, fo
Fann der Duotient feine benannte Japhi fenrr, und
penn dicfer eine benannte Fabl ift, fo fanu 3 jener
nicht fenn.  Der Divijor fen nun eine unbenannte
Jabl: fo fann man gwen Falle betrachten,

1) Wenn der Divifor Fleiner ift ald die hochite

Corte, oder als die Jahl der hochften Einpeiten;
dann wird

a) bie hdchite Sorte durch den Divifor dividire,
und der Duotient «iebt die Hohfte Sorte im
Quotienten bded ganien Dividendusy der
NReft wird in die nadyfiniedrige Sorte refols
birt, und zu derfelben abdirt.

b) Die nachftniedrige Sotrte mit dem , tad
Dazu abdirf ifk, wird davauf mit dem geges
benen Divijor dividiet, der Duotient aw eis

“men geborigen Plass im Duotienten des gans
sen Dividendus > gefest, Der NRelt aber i Die
nachftuiedrige ©orte vefolvirt, und ju derjels
Den abdbirt,

c) Dies Verfahren fehit man Ois ,3111: niebrigften
Sorte fort, 5. B. g Souisd. 4 Rehfr, 36’531:.
2 Schyw. foll mit 3 bwn}tttmerbenf affp § =
2%; e bletben 2 Louisd. eber 10 Nehr. auet :
nuniff co44 — 14, unb L4 = 42, ber
Neft 2 NReblr. oder 72,2 — 144 &, 1nd
144 + 36 == 180, und 1;” = 6o Ui,
Alfo iff ver gange Ouotient 2 fouisd. 4 Aitr.

6o O, 2 Sdw,
2)

'|:- {
i
i i
N |
o i
]
i
5 Ii
.
|
e
|
.
8
o |
E h
1
i
g
]
i.
!
) ]

Py »
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) AWBenn dber Divifor grofer ift als die Rapl
per Einfeiten in der hochffen oder aud) in mehrern
Sotten,

Der gange Dividendus twird in die niedrigdte
Gorte refolviet ,  darauf dividire man mit dem
gegebenen Divifor.  Der NReft giebt einen Brudh
per niedrigften Sorte, ber Quotient aber Einpeiten
perfelben , welche dann auf Hohere Einfeiten gu
vebuciren find; § D. ¥ Louisd, 3 NRthlr. 02 Gr,
3 Sdhw. foll mit 5 dividirr werbden,

8 5]2993 (5984(. 5| 598 (119%g%, 72| 119 (135K,

12 2 3 72
76 49 9 47
+22 4_§ F__';'_
598 43 48
ko 43
2990 3 3
=15
2093

alio ver Ouotient 1 NReplr. 47 Gr. 42 Schi.

YunmerFung. Dies aweite BVerfahren fann audy oft
im etfien Falle bequemer fepn,

Sind Dividendus und Divifor benannte Jafs
fen, o miiffen beide auf die niedrigfte Sorte ges
bracht tverDenr, die in Deiden oder audy in einem
von beiden fich befindet. Dann wird dividiet, und
ber Quotient gehdrig reducict, |

Anhattg 3um achtent Kapittel,

SBenn Jahr, FTag und Stunde der Seburt
und des Lodes eines Menfchen befannt ift, und
man wifl fein evreichtes Alter baraus berechnen: fo
nehme man immer den nadfivorheraehenden Mo+

tnag,




G2 BVon den einfachen Rechnungdarten.

nat, und den nadyffvorhergehenden Tag, det von
Sitternacht an gerechnet wird, fehe anftatt der
Monate die Jablen, welche ausdricfen, bdie wies
bielteften Monate ed in dem Jahre find, und
siehe von Oet Sterbeseir 0ie Geburrsseir ab.

Nan ift
: 2 Qe ¥ 18 6 7
Syanuaty Februar, Marg, April, May, Juniug,Jufius,
3 0 i0 IX 12

Auguyt, September, October, Novembet, Decembers

S Nic{icht Des Vorgens muf man fich mers
fen, taf der 1oy 3.7 5.0 7.4 8.y 10, 12, TMos
nat 31 Tage haben, der 2, aber 28, und wenn s
eit Schaltjahe iff 29 Tages die ubrigen 30 Tage.
Ein Schaltjahr ijt jedes Jahr, welcjes duvd) 4 ofhne
Neft fann bividict werden , mit Audnahme von
pen Sabren, welde am Ende jwen Nullen Haben,
wie 18co, bdiefe {ind nur Sdyaltjahre, twenn die
Sahl per beiden erften Steflen linfer., Hand fich
purch 4 ohne NReft theilen laffen, wie 2400, 2000
u. f. 0. &l ' '_

Aufgabe. . A ift geboren 1745 den 8. Aus
guft Abends um 6 hr, ftard 1789 ben 4. Septs
Morgens um g Uhr; wie alt ift A nun geworden?

Sterbejeit. 1789 %, 8M. 3T 18GH
Geburtsgeit. 1745 =1 7 — °8 Gt 252
CrreichtesUlter. . 44 Xabr...... .26%age 9 &St.
. Man mufte bier dent 8, Monat borgen, und
ber hat 31 Tage, folglich 31+3—8 = 26, .
Das erveichre Uleer 3ur Geburteseic ads
dite , -giebt die Srerbeseir. -

1745
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o v ) S SSRGS

: 44 - 26 - g9 —

©terbegeit. 178¢ Jabr. g Mon. 3% age 18 St.
Die Fabhl der Tage war 34, und bierin war

ein ganzer Yonat enthalten s weil nun ver g. Mo+

nat 31 Tage hat, fo blicben 3 Tage, und der
Wionat wurd gu den 7 Monaten abdirt,

Das erreichre Aleer von der Srerbeseit
abgesoqen, giebe die Gebutteseit.

1780 %, gM. o 3%, 135
44 = 20 GRS Hi

Geburtageit. 1745 Jahr. 7 Mon.  8Tage. g

SHier wurd der 8. Monat geborgt; welcher 31
Taqe entbnif AWollte man die Ungahl der Eaae,
Die Jemanb erfebt bat, genauer wiffenr, fo miigten
su den Tagen, worin die Fahre vermanbelt finy,
nech die Schalttage gezable twerden, btcte atebt abeg
bie gange Jabl bes Dirotienten, wenn die Jahl det
Safre durd) 4 dividire wird. Jﬁ aber-unter der
Unzabl ver Fabre ein"Sahr, deffen Jahl am Enoe
gen Dtulfen hat, und deffen jwen eérfte Stellen
linfer .S“ganh {ich nicht durd) 4 ofne NReft theilen
laffen; wie 1800, fo muf man die Fahl ber@cf)alt‘s
tage um €ind vermindern: =

Neuns




Meuntes Kapittel.

Cyfte Grimde Der Lehre von den
Gleichungen.

9. 46.

'@z‘m Grofe iff {ich felbff gleich, und Ein
Ganzer iff (einen Toeilen 3ufemmengenoms
men gleich , (ind Sase, bdie man eben fo wenig
beweifen fann, ald man cined Beweifes dafilr bes
parf. . Auch wird folgendes begreiflich feyn.  Einte
jede Grofie lafe {ich auf manniafalrige Aty
gen in Theile 3etleqen, und Ofe Theile, YOOI
in eine Groffe auf eine Are 3eclege iff, {ind
sufammen den gefammren Theiken gleich,
yoorin die Grofe auf cine andeve Art 3erlegqe
i, 3 Dori—1(, und 645 = 4+7. Ferner
00 6—=8—2; 4—=6—2; fo ift auch, dies ftaft
6 nnd 4 gefefit, 8—245=—=06—247. Jun
ift g=2X4, undb 6 == 3X 2 alfo auch 23X 4
—a45 =3Xz2—2+7. Ferneriff ¢X4—
2 =(4-—1)2; b 3X2—a= (3—1) 2
alfoiffaudy (4 — 1) 24+ 5= (3—1) 2+ 7.
Daauch 5= 122 unp 7 =184, foift auch
(4—1)2 4152 = (3—1) 24 54 Surg,
bie Xheile, worin eine Srodfe jerlegt ift, fonnen
durd) alle Seichen der vier einfachen Redhnungsarten
unter {ich verbunden fepn, und durd) die Anwens

bung derfelben laffen fich die Theile wieder auf ein
: Sans
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Sanges uriictfihren, 3.B. (4—1)2 =3¥X2
=6 ON SR = D 2 g0 unbY GRS v
eben fo (3—1) 2 =2 X 2. == 4; und 184 =
=7, und 447 =11, alfo 11 =71, "

0. 47. ol

Solche Jablen, vor welden ein (—) fleht,
Fann man al8 folche betrachten, bdie von anbern,
bor welchen ein (+) flebt, abgesogen werben miifs
fen.  Da man nun alle mit (4) begeichnete Yahlen
sufammenaddiven, . und von bdiefer Summe bie
Gumme der Jabhlen, vor welden oin (—) fieht,
absieben fann: {o iff die Orbnung, worin die mit
(4) und (—) begeichnetenn Fadlen ftehen, gleichs
giltig, und es iff einetlen, 06 man 6 — 2 + 4,
odet 4 — 2 + 6, oder-4+46 —a fchreibt. Das
Seichen (+) wird vor der erflen Jabl linfer Hand
gewdhulich ausgelaffen, und ffatt 4 8——g fchreibe
man 8 — 2.

§* 480

Einen Ooppelten Ausdruck Oerfelben
Groffe nennt man eine Gleichung. Das; was
auf der einten oder der anbern Seite ded EileichBeitds
geichens (=3) fteht, bDeift die Halfee Oer Gleir
cbung; und die Fablen, vor welchen enfweber
() oder (—) flebt, Heifen Bliedet der Gleis
cbung. lnter diefen Gliedern Ednnen fich ein oder
mehreve befinden, weldye entweder gang, ober jum
Lheil unbefannt find. Das Unbefannte wird mit
x beseichuet. ~ Kommt in einer Sleichung diefes x
mit {ich {elbff multipliciet vor, alfo xx; fo nennt
man fieeine Sleichung vom zweiten Srade; befindet

c ie
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fidy in einer xxx ;3 fo nennt man fie eine Sleichung

vom oritfen Srade u. f. . Jn dem folgenden

wird nur von Sleichungen des -erften Srades die
Rede fenn, _

Unmerfung, Wenn man Sablen algentcin durd

Bucbffaben ausdbruct,” fo feft man bdie %acturgn eined

Provucts ofne Multiplicationdzeichen nebext einandet ;

fo bedeutet ab cin Vroduct aus ben beiden Factoren a

und b xx ein Product aud den beiden gleichen Factos

vt X und x ; abe ein Product, ans dew diep gacgorcxt

a und b tind c; xxx ein Wroduct aus den brey gleichen

Factoren x und x und x,  Und % oricfE aus, eine

Sabl a, durd) b bivibir_t-; e—:]:—f‘eiu Veoduct aus den

- Factoren ¢ uub - burdy d dividirt; man Founte biefss
auch asb; cm:d {dreiben,.
0ens

9 49:

Wenn a, b, c jede befarnte, einfache pder
gufammengefefité Sapl bedeuten; fo fanit Das unbes
Farinte x mit den befanuten Jahlen auf folgendve
mogliche Arten verbunden fen.

o= b S
1) X Fart=C o 4)z L aT50
2) xbE a =evbii®) EEjj_amc.
3); taze 6 >+azvc

Das Qeichen (1) bebeutet einen  doppelten
Sall, man Fann entweber (+4).0der (—) annefhs
men,  Konnfe man nun eine Sleichung nach und
nach fo berandern, dafi das unbefannte x auf ber
eineit Seite Ded Gleichheitsseichen, - alles befannte
auf der:anbern Seite deffelben ju frehen Fame, ohne
Daf durch diefe Weranderurg beide: Halften der

Gleidyung aufgehort Hatten, fich gleich: gu. fepr: fo
picfte
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patfte man nur die befannten Zheile, nach ifren
Qeichen, womit jie unter fich verbunden {ind, auf
ein Gsanges jurlicfbringen , und bdies muifre Der
SWerth ber unbefannten Srofe feyn; 3 B. wave
die ®leichung 2 X + 4 == 12 gegeben, und man
fonnte aus ungubesweifelnden Grinden {bergeuqt
fepn, oaf, ofne die Sleichheit belder Halften aufs
subeben, die gegebene GSleichung in x = %74 wire
vermandelt worden : fo tware, da 12— 4 — 3 iff,
und $ — 4, der Werth der unbefannten Srope
gefunden, und x= 4. Daf diefesd fo fen, Fann
man {efen, wenn man 4 fiatt x in die gegebene
Gleichung febt, dann iff 24 -+ 4 == ¥2, ober
ba2 4 =8if, 8+4==12, oder 12 = 12.

9. 50,
€3 ift aber moglich eine Gleidinng auf diefe
WBeife ju veranbdern, oder alted befannte auf eine
Seite Des @leichheitsgeichen ju bringen, obne daf
bie @leichung aufhore eine Gleichung u feym,
Die Worfdhriften daju grinden fich auf folgende
&afe, Die ein feder aud) ofhne BVevels einleuchtend
finben toird, |
1) Gleiche Grdffen bleiben {ich gleich,
yoenn 3u beiden gleichbes adOirt WiLd, i B,
18+ 4 == az.
+4  +4
I8+ 4+ 4 == 224 4 ober 26 = 26, :
2) Bleiche Grofien bleiben {ich aleich,
wenn von beiden gleiches abgesogen wird,
i D, 1844 == z22.
Syh: e
1844~4 =224 0Der X8 == I8
€2 3)
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3) Gleiche Groffen bleiben {ich aleich,
yoenn {ie miv gleichemn mulsiplicive werden,
g D. % = 33 °-=<3—-—3>*'3 oder 9 = g

4) Gleiche Grofien bleiben {ich aleich,
wenn {ie dutch gleiches Oividitt .YOerden,
b 4 b S s 3 i BB S DDEE Rare 8,

§, BT

Da nun de gany befannfen Gfieder bder
Gleidyung mit der unbefannten Srofe entweder
durdy (4) ober (=) verbunden {ind, - und das bes
Fannte in denn jum I heil unbefannten Sliedern ents
tweber ald Factor oder ald Divifor mit x verbunden
Wi: fo fann man durd) Anwendung der im vorigen
§. angefibrten Grundfatse alles beFannte auf eine
Seite besd Sleichheitsieichen bringen, obne daf bdie
Gileichbeit barunter leidet, und dadburd) den Wlerth
von x finden, Die Vudftabena, b, ¢, d, mos
gen wieder das bedeuten, was {ie oben bedbeuteten.
Man wird nun leicht einfehen tonnen, daf b —b
=10 fel),; eben fo wie 2—2 .o iff. Aus jenen
Grundfasen laffen fich unmittelbar folgende ‘met;
Sate berleiten, mit deren Hilfe man jede Sleis
chung, worin blof x, aber nicht mut fich felbft
multipliciet (jede einfache &I leichung) und fonf} feine
unbefannte Groge vorfomme, auflofen, 0. h, den
LWetth von x finden Fanne Dasd entgegengefesite

Seichen von (+) ift (—), und fo umgeFehyt.

1) Ulle Glieder, vor welchen ein (+)
o0er ein (—) (febr . lafjen {ich, obne daff
O1e Gleichung darunter leider, mit em ents
gegengefesten Seichen auf die andere ng

es
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Oes Bleichbeiteseichen bringen. Dies folat

aug §. 50, 1 und 2,
1) X 2'==C
a8 sy

X——=c++a
2) X 4+a—c
—a—a

alfox—a=—c, undx=c+a,

alfox4a==c, unbx=c—a,

>, G =l

2) Der Sactot eintes Products Eann woegs
gefchafft woerden, obne daff die Gleicbung
Oatunter lefder, yoenn man alle Glicder det
Gleichung Ourch diefen Sactor Oividirt,
Dies folgt aus §. 50, 4. :
2).xh=Ea==¢ -

xb=c 4 a nad) dem vorigen Sake, und
,’f_tf i E_?E.._a b o O bt
G = D erx.__—-b~, bal—)__l.

3) Der Divifor eines Gliedes Eann
weggefcbafft wetden, obné daf Oie Gleis
cbung Oaruster leidet, yoenn man alle Glies
Ocr Oer Gleichung mit diefern Divijormultis
plicitr. Dies folgt aus §. 50, 3.

B)ssck ramia
b=

B =0 + a tady T, unb nad 3
tg“':..' (ca) b oberx=(c32a)b, da Ez 1.
- Die tibrigen drey Formen von cinfaden Gleis
dhungen 9. 49 laffen fich auch leicht mit Hillfe dicfer
bren Sase auflofen. |
b
3 < TRcHE 3::(:1‘& nad) 15 b= (c

3 b
= =% nath 2.
cia -

+ a) x nach 35 und endlich
' €3 5)
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a a %
5) fia:c, {—__."c.,. anadh 15 dx —
S ; : (cxa)b
(c3a) b nady 3, und endlid)xz= 5’-‘;}- nath 2.
b b ——
6) G ascy S e=ear anadhas bes(c .

a) xd nach 3, und endlid) (E—%)HE: x nach 2.

Anmerfung, Wenn fid bieTmbef'annre ®rdfie, ober
x, in mebreren Glicoern befinbet, entweder in elner
oder tu beiden HAilfren der Gleichung , o werben diefe
Glieder zufammen anf eine Seite des GOleidheitdieichen
gebradyt, fo vaf auf der andern Seite die befammsten
Gliever fleben , und bdie gany ober juin Thell unbefanus
ten ®licder werden ald etn Product ansgebrudt, wovon
eit Jactor x, ber andeve eine befannte Jufanmmenges
feste SGrdge ift, 3. D.

ax +b—=c+dx
e b = b "ﬂd) I;

ax — c—b+dx

— dx —dx nad) 1;
ax—dx —=c—D>b
(a=d)x = c—Db

- a—d

SRan Fann in ben angefibrten Fillen flatta, b, ¢
jede Rabl fefent, bdie man will, nue muf, wenn man
4 a, 4 b, -+ camimit, a allegeit fleiner alg
¢ feyn, fonft wiitden die Sike etwad mibalten, 1wag
nidyt ftatt finden fann, odet ungeveimt ware, Wenn
tan 3. B, fepte x - 2 — 1, fo fiebt man leidht,
baf ber Sap ungeretmt iff ; er biefle namlich tn Worten
auggedtudt: man folle etwe Babl finden, die ju 3 ads
bitt T gibe. Bon entgegengefenten ®Grigen ift Diee
nicht bie Reve. Ih dem Bepfpiel der Anmerfung
muf, wennd < a iff, andh b < c feyn, und wenn
dt aiff, aug b> cfegn, Kierif d <a, und
b < c angenominen, Sebne
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Rebntes Kapittel,’

BVon BVerhaltniffen und Proportionen
- wberhaupt.

§9 52,

Q;on"g,men Saflert, die mit einander vetglichen,
nicht gleich find, ift die eine alleseit grofer al3 die
anbete, . Aus Der Vergleihung ber Jahlen utiter
einanider oder mit der Einbeit entfreht erft der Des
griff von grofen umd Fleinen Jaflen, § B. 4 ift
Flein mit 1ooo verglichen , aber 4 iff grof mit
ross verglichen.  Die Beftimumnmg der Srofe
einer Zabl nad) der Grofe einer anbern gennt
man Das Verhaltnif diefer Jah! jur andern.

8. 53

Bon gwen Jahlen, deren Grofe manfo bes
ftimme, fann man fich vorftellen , daf die eine ausd
der anbdern entftanden fen, und jwar entyveder

a) durch die Ubditicn, bdie grbfere aus der
Eleinern, 3 D. 4, 6, alfo 6 aus 45 denn6=—4+ 2.

b) durd) die Subtraction,’ die Fleittere Jans
ber grofern, 3.B. 4 aus 6, inbem 4 =6—2.
Obder - |
| a) butch die Multiplication, die gedfere aus
ber fleinern, 3 B 16 aus g, denn 16 =" 2% 8.
' b) durd) die Divifion, bdie Feinere aus ber
‘gehEern; 3D, 3 w8 16, demn 2 = i, - ¢
3 € 4 -ﬁo 54
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72 Sehnted Kap. ~BVon BVerhiltnifien

d. 54.

€3 giebt alfo ein doppeltes Werhaltnif worin
goen Jablen mit einander fteben fbnnen , indem
man f{ich die Entftehung der einen Jahl aus ber
anvetn entweder durd) die Addition und Subtracs
tion, ober dburch die Multiplication und Divifion
benft,  Das erjte wird ein avithmetifches, vas
andere ein geomettifches Werhaltnif genannt,
Die BPenennungen fagen im GSgunde nicdhts, fie
* follen nur den Unter{chied beider Berhaltniffe auss
ovicen.  Bey einem arithmetifchen VWerhdltnif
fucht man dburd) die Subtraction, um voieviel die
einne 3ahl grofer alé die andere fey; der Unferfdhied
beift die Differens, und der Ansdruct des Wets
baltniffes ijt 6 — 8 oder §— 63 vie Differen; ift 2.
Dey einem geometrifchen Werhaltnif fucht man
burd) die Divijion, um wofevielmal bdie eine Jah!
grofier al die anbere fen! der Ouotient heift det
Lrponent (Name) dOes Verbaleniffes und der
Husdruct des Weraltniffed ift 3:18;5 oder 18:3.
Der Crponent ift 6 ober L,

£

: Sedes Berhaltnif beffeht aus, zwen Gliedern,
. Qwey arithmetifdhe BVerhaltniffe find gleich, wenn -
cbie Differeny in_beiden gleich ift , 30 B 6 — 2 |
LD 8 = 4. Bwen.geometrifche Verhaltnife find
gleich , wenn bie Erponenten der BVerhaltniffe gleich
H{ind) 5. Bz 6 und 41 8. Bwen gleidhe BWerhales
niffe machen: eine Nroportion aus, alfo jwen ariths
metifche eine ari¢chmetifdhe , swen geometrifche eine |

geomettifhe. Dev Ausbeuct von jeger ift 3o B.
& .0 g 3 6

3
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“und Proportionen dberhaupt. 73

6—2 — 8 —4. Der AUnsddruck von bdiefer ift
3:6 == 4:8. Sede Proportion beffeht alfo aus
vier Giliedern. Jn -der Folge with nur von geos
metrifchen Proportionen die Hede fenn,

0. 50.

Wenn ein Berhaltnif gegeben; alfo der Eys
ponent des Verhaleniffes befannt iff §. 54: fo laft

Aich fiir jebe gegebene Fabl ecin Werbaltnif finden,

weldyes Dem gegeberten gleich it 5 benn man datf
nny die gegebene Jahl mit dent Erponenten des ges
gebenen SBerhdltniffes multipliciven, fo ift das jweite
Slied ves weiten Verhaltniffes gefunben, 5 D.
bas gegebene Werhaltnif fen 3: 18, der Erponent
ped WVerhaltniffes alfo 6, bdie gegebente Zabl fey §,
fo ift 5 6 ober 30 Das weite Glied Ded zweiten
Berpaltniffes, und 3 :18 = 5:30 nad) §. 55.

ds. 57.

Unter dem Ausdruct L2 verfteht man bden
Huotienten, der Herausfommen wilrde, wenn
man I2 durch 4 dividicte, Sedes einfache Bevs
haltnif fann man wie einen Duotienten ausdricen s
alfo 3: 18 fann man ausdricten durd) 3.  Man
fFann alfo aud) eine Proportion, 3 B.2:6 = 5:
15 fo {hreiben 2 —+%. : :

Nun ift nad) § 27,35 — FiiE = ey
alfo auch nach § 50, 35 2% I5=5 K 6.

Over: das Product Oer beiden aufern

- Blieder in einer geometrifchen: Proporrion

iff gleich Oem Producte der beiden mittlern.
Diefes geigt fich audy auffallend injederProportiot,

“worin der Erponent des Berhaltniffes eine gange

gabliﬂ; &- %t e 53 £

C s 3




— . ————
T s

I e T B e ‘J‘“T'.'q'j'\

74 Zehnted Kap.  BVon BVethdltniffen

4:18 == 5: 30 00¢¢
3:136=5:5%6und
34506 =3%5%6,

" . 58,

- Dutd) den gefundenen Sas 13t fich jede ges
gebetie Proportion in eine Sleidhung vermandeln,
und dadurd) ift man im Stanbe, wenn brep SBliee
bet in eier Proportion geacben find, bdas wvierte
3u findem. Lhm dies ju erfautern foll ein Glicd nady
‘dern anderit in der Proportion 3:18 = 4:24 als
unbefanmt angenommen ,  und mit Diffe fenes
Sases vurd) eine Gleidhung gefunden werdern.

X)X HT8 'z 10
X424 =184, alfonad §. 50, 4
=y i Brb'ﬁ 4 e %
2%
) B B e R L
3524 == X 4, und nacdh §. 50, 4

X e Bt oo g g,

35 3 IR 502 _ _
3% 24 = I8 KXy Undnad) §. 50, 4
: 6 ermmi sy pia R
3y 3I8 = -
3XX= 18% 4, alfo nach §, co,
x:lsgh‘ﬁ‘i-{—uzf;' Cb§5,4

ey

§. 50. _'

- Da ber Cyponent bdes Berhaltniffes imtnee
vetfelbe bleibt, wenn man beide Slieder eittes Bers
‘paltniffes mit einee und derfelben Rah! multiplicivt
ober Bibidirt; oder da, twenn man das Verhdltnif
3:9 o ausbridt 3 §. 57, und 3 =33 =
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2:3 ift: fo Bleibt ein Merhaltnif ungedndert; wenn
man beide Glicber mit eiter Jahl multipliciet ober
bivivict, Hievaus folgt

1) Daf man jeded Berhaltnif; deflen Slicdes
Priiche ober gange Jablen it angebangten Beidchen
find, in ein Verhdltniff vermandeln fann, beffen
Slieder ganze Sablen {ind.  Man multipliciet nams
lih bie gangen Jablen mit demr Product aus den
Nennern ber Britche, und jeves Bruchs Jahler
mit dem Dlenner ded anvern Bruds,

33242 ift 48170 Denn

3+ L:4+32=3,3+3an3+ 2=

3XIKRSTI 43 n5TIRS —
454 3:60 104 = 48:70.

a) Wenn eines VPrudes NMeaner it dem
Nenner ded andern Venchs aufgeht, fo braudt
man nut mit dem grdfern lenner die beiden ganjen
Qablen und ves Bruches Jagler su multipliciven,
deflen Dlenner in dem Nenner des anderrr aufgeh.

21:63 = 10:27, bern2+336-+3 =2
“4+2:6xa+3 =8+2=24+ 3=
10127,

b) St nut ein Glied ein Druch, ober cine
aange 3ab! mit eimem angehangten Brud), fo wers
den beive Glieder mit dem Nennet des Brud)s muls
tiplicict. ' ;
1%:6ift 4:13, denn 1 - 336 — 3413

6« 3= 4:18.

¢) &ind beive Glieder bloge Briiche, fo muls
tiplicict man jebes Bruches Jabler mit Ded anbern
Nennet. :

&5 X 3 501 —5"3 ¢ 3 ==
F P Y o
a) @3
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76 Sehntes Kap. - Von Berhdltnifen

2) €8 folgt ferner daraus; daf man ein jebes
Berhaltnif, deffen Gliever einen qemetn{chaftlichen
Divifor haben, einfacher ausdricen fann, wenn
man beide Slicder mit diefem Divijor diviviet, 5 B.

318 3150 =06,

9. 6o,

Wennt 316 = 5% 1oift, foiff audh 3« 10
== 65 (0. 57); und aucy 118 = Sx3: (§.
50. 4) alfo aud) 2 = 5, (§. 27. 6) oder 3 : 5
— 6:10 (0. 5§7). - Ulan Eann alfo die mices
letn Glieder efner Propottion vervoechfeln,
obne daf} die Proportion daduech geandest
Yoird. Befindet fich daher auch im dritten Sliede
ein Bruch, fo darf man, um diefen wegiufhaffen,
it dem erften und dritten Glicde o verfahren,
toie. man mit dem erften und gweiten im vorigen Qs
verfubr, s D.

1) wigiac= g Laxift
DL gt x
S Lerx if

5:3 - =f ixundbooig—=7r:x
€3 laffen fich @berhaupt mit den Gliedern
einer Proportion alle mbaliche Verdanbderungen vors
nehmen, obne dbaf bie Propottion Dadurch geanbert
Wird,” wenn nur das Product der beiven dufern
©liever dem Producte der beiden mittlern gleich
bleibt. ¢, s57.

E §s 61.

—— Aus gwey Neopottionen Faun man durd) die
Multiplication der Clieder eine dritte macdhen, . D.
{ | 5
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5 % S aRis Y

25870 I3 GnliTi6

101120,_..12:144 17 1
Denn 155 — $und § = % nad) §.

57+

affo auch % 8 =2 & 5—6 nad) § §0. 3, und

hleraus 52 158 ==3 44 : 9 106,

2Alfo

aud) aus drep, bier und mehrern Proporfionen
eine eingige.  Wenn man folgende Proportionen

hat
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fo Daf das lefite Glied der Yorheraehenden-iimmer
bad oritte Glied in der folaenben et, fo Hat man
3H1 K 5m3: 4axbr2ur = sxanbxcya
wbucxx, ‘ﬁun mogen a, b, c'Bahlen bes

detiten, welche man will, {o iff doch immer
we—axhwcs folalih it swaxbxc
“bwewx —gs:xmnad §. 59; unbeétﬂ
“5H34H0M2 HT=5 X .

Cilftes Sapittel.

avb
SR

3 K'Y

Vo der AUntwendung der einfadyen Pro:

portion oder von der NRegeldetr.
0. 62,

%enn ein Maag oder ein Getwidyt von

einet

%aate einen beftimmten Preis bat, {o ﬁe[gm alle

Maagen
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=g Gilftes Kan.  Bon der Regeloetvi,

MaaGen und Sewidite diefer Waate in eimens BVers
haltnif, fo daf man nad) einem gegebenen Bers
‘Paltnif von zwen Maafen oder Sewidten dor
A3aare, wenn sugleich der Preis des einen Paafesd
odber Gewichtes beftimme iff, den Preis Ded andern
SMaafes oder @ewichtes finden faom, - Und fo
1agt fich umgetehre nas Berhaltnif von sroey Maagen
. ober ewichten aus bem gegebenen BVethaltnifle ihrer
Peeife beftimmen. Es giebt unga@hg biele Falle,
wotrauf {ich) die Droportion anwenden [aft , nue
muf allezeit die Srofe in dem einen Berhaltnif
it det in dews andern entmweder ju- ober abnehmen
pdet ab« ober gunchmen,  HNan fann nicht fagen :
tie fic) ein Pferd ju fechs Dferde verhalt, fo vers
@ait fich die Jeit, worin ein Vferd lauft, Fu der,
worin fed)s Dferde faufens Dbenn fed)s “Pferde laus
fen nidt fdmeller ald ein *Pferd.  Jn jedem vonu
ben Bicrhergehbrenden Tallen muf ein Berpaltnif
gegeben fennn, und jugleich das erfte ©lied ded jrweis
tenn. BVerhaltniffes, und aus diefen drey Eliedern
ber Proportion foll bas bierte gefunden werdens . 3.
- $B. der WVerfauf von 5 Tennen einer Waare bringt
einett Kaufmann 6 Jithie. Profit, weldhen Profit
wird er bon bem Becfauf von 53 Tonnen habeun,
Das aegebene Werhaltni§ iff 5 Tonnen : 53 Tens
nen, Das erfte Glied ded jweiten Berhaltniffes
ift 6 Neplr. , das gweite Slicd des giveiten WVers
baltniffes wird gefud)ts alfo 5 Tonnen: 53 Tonnen
= 6 NReplr. : x Rehlr.  Das vierte Slied ifF ver
Duotient aus dem Droduct ver beiden mitthern
Glieder durch vas erfte dividivt nad) §. 58, 4; alfo
2RO mbgg =%

My
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Gilftes Sap.  Von der Regeldepi, 79

Pumerfung.  Das jweite Berhdltnif, wovon bdasd
¢erfie ®licd gegeben, bad jroeite gefucht wird, foll das
su  befiimimende Verbaltnif beifen. Sn den
Redenfdulen heift ed gewdhulidh's * 5 Tonnen geben 6
Reble. Drofit , wieviel 53 Tonuen?. - . ‘

5 Zonnen —— 6 Rihle., —— 53 Tonuen 2 ,
S Rickfichr der Rechnung glebt diefes Feinen Unter(dhicd,
ba die beiden tmtttlern Glieder tn einer Propostion ves
wedfe(t werden fiunen §. 60.  Man fann aber nidht
fagert, baf Tonnen und Thaler in einem Werhdltniffe
fteben, Andem Zonnen nide in Thalern , und Thater
nide in Tonnen entbalten find. Die mathemarifche
Oronung erleidhtert and das Yuffinden der Verhaltniffe,
und jeigt . in welden Fdlfen die Regeldetri angerande
‘werdent Fonne ober nicht,

0 63,

S allen Aufgaben, weldie fich durd die eints
fache Proportion aufldfen lafen, miffen jroen Ve
haltniffe vorfommen, von welchen jedes gleichnamige
Silieder hat, wenigfiens miffen diefe Silieder Sors:
tenn vorr WMaaf oder Sewicht oder Mingen fey,
bie auf eincrlep Einbeiten: gebrache werden tonnem,
bag feifit: bdie Cinbeiten desd einen Glieded milfjen
wenigffens . in den EinbHeitenn ded andern Sliedes
enthalfen: fepn, bdamit die Slieder gleichnantig ges
macht werden fonnen.  Wenn ed beifit: 1 Qentner:
foftet 4. Dithlr., mwieviel Srote foften 3 Pfund?
fo mup mate bie Thaler ju Girote, und ten Jentner
gu Pfunde machen. It alfo eine Sorte in einem
Siliede eines Werhaltniffes Hobher als in Deri andern :
fo wird bie hiohere Sorte auf die niedrigere gebrachts
befinden. fich in den Gliedern eined Werfdltniffes
hobere und niedrigere Sorten, die hdchften. find aber
in beiven Gliedern gleich Hod): fo driictt man die
niedrigern ©orten ald Drid)e der hochiten gus, 3. B.

3
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go @ilftes th. Bon der Regeldetur,

3 Pfoe16 it § g Pf. g8t 18 Gr. :'x G,
31 5])f 8¢ D = 18'Gr. : x Gr.
- Sind bdie Hodften @orten in betben Gliedern
nicht gleid) hody: {o bringt man die hdhern auf die
nieorigern, die noch niedrigern drickt man al8
Bride der nun hodhften aus, ;. B.
1Rl 2Gr, 1Sd). : 360, 3 Sd). = 4 Pf. : xPf.
74% ©r. 1363 Or. =P

- Gede "quga[)e laﬁt fich nun nad fo[genbcn
DiegeIn auflofen

1) Das geaebene Werhaltnif wird aufgefucht,
und fo Hingefdhricben , daf das Slied deffelben,
worauf das erfte gegebene Glied ded sweifen ju
beftimmenden Berhaltniffes fich begieht, linfer Hand
suerft su ftehen fornme,

o 2) Nt den ﬁﬁgern und niedrigern Sorten|
toenn fie in einem Serfdltnifie vorfommen follten,
verfahre man nad) dem vorigen §. - Befteht das
etfte €lied Ded ju Deftimmenben QBetl}aItntf ¢8 aud)
aus mehreen Sprcen, fo drictt man die mebrtgern
ald Driche der tgocbi'ten aus,

3) DieBDridye werden weggefdhafft nach §. 59.

4) Hat dad erfte und jiweife oder dad erffe
und dritte Slied der Proportion einen gemeinfchafts
lichen Divifor: o dividivt man die Slieder mit dies
fem, und fet fratt betfetben die Quotienfenn bin,

.+ 58.

5) Dasd Product der mittlern Slieder durd)
bas etfle dividirt giebt das gefud)te Glied, obder,
wie man auch fagt, as Facits 3. D wieviel Foffen
60 Pf. 161t , wenn 4 Pf. 24 &, Foften 2:NRehlr.
36 ©r.?  Das gegebene Verhaltnif ift 4 Pf. 24
§t. : 60 Pf. 16 8. Auf 4 Pf. 24 ¢ begieht fich:

2

AL
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Vot der Regeldetri, 81

a RNebir, 36 Gr., deun diefes ift ter Prefs von

jenem: alfo mug die Aufgabe fo aufaefest werden,

4 Df. 24 it.: 68D 164, —2 R, 36@r. :xnad) 1
43 Pf. : 60L Pf. == 25 NRefle. :'x * nach 2.

38 242 = 5 :'x nad) 3.
fo  YIaDE = : X nad 4.
121 %5 — 605 = 311SReplr. =2 x nad) 5.

T S
Einige Denfpiele jur Uebung.
1) Wenn 183 PF. mit 5 Reflv. bejaflt werden,
foieviel werden 169 Pf. foften? '
o Antw, 45 Replr. 4 Sr. 4 Schw.
2) Tenn ein St Tud) von 42 Cllen mit 64
Relr. 54 ©r. bezablt ift, wie theuer Fommen 3
Cllen? Untw, 1 Rtble. 11 Sr. 15 Sdyw,
3) MWennt fiir 8 Df. 3 Neplr. gefordere wird,
wie viel &r, witd man fir 28 . besahlen miffen? .
’ Untro. 4 Or. 625 Schw,
4) TWie hoch Fommen 2.4 &t ju fiehen, weun 6
Mf, mit 3 NRehlr. begaflt {ind ? e
Antw, 6 Gr. 33 Sdyw.
s) Was muf fir 1253 Ellen gefordert weeden,
wenn 23 Ellen 43 MNtplr. Foften?
Antw, 251 Replr. 36 Sr.
Anmerfung. Mandmal wird in ben Aufgaben bas
Werhdltnif, weldes gegeben werden {olite, ausgelafien,
teil eé alg bePannt vorausgefebt wird, ober beibe Glies
der werben nidht ausdeidlich genaunt; 3. B, wieviel
MNarf Bo. maden 60 Rthlr, Hier iff alg befannut
vorausgefest, dag I Reble, — 25 Mart Bo, ift; alfo
1 Rthir. : 60 Rehle, — 25 Marf Bo, ; X oder
ﬁ 60 == 9 ¢ XM X = %27 135
arf Beo. ;

Temer wieviel Sinfen bringen 25000 ﬁitblr., © fenn
ber Sinsfuf 4 Procent ift.  Hier muf man {eGen
100 ! 25000 == 4 + X. = :
I :350—4:x, alfe x = 1000 Rt. Jinfe.
Q‘ 65.
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83 Gilftes Sapittel.

. 65.

Man Eann audy jeve Aufgabe von der Act
fofort al8 eine. ®leichung auffeen, ofne ndthig su
baben, fie erft alé eme °*Proportion ju orbuen.
Das, was man in einer Aufgabe am leichteften
auffinbet, ift das lnbefannte , ober dasg, was
man u wiffen verlangt.  Man febe alfo x bin,
und . gegemiber das , worauf fich diefes x besiebt
(bas jweite Gilied ded erffen gegebenen Werhaltnifs
fed)s 35 BD. an einem Tage legt ein Bothe 5 Meis
fen gurdct, yoieviel Reit braudht er ju 48 L Meilen?
Wieviel Jeit over Tage er braucht, iff x, bdiefes

- begieht fich auf 485 Meilen, bdenn diefe follen in x
Tagen suricdgelegt werden.  Man fest alfo
x Tage 48 Meilen,
Die 1brigen Slieder werden fo geordnet, daf die
gleichnamigen nicht unter einander Fommen; alfo
x Tage 48% Meilen

5 Meilen 1 2ag

§X == 48% oder 10 X = 97 , x == 335 Tage,

Die dbereinander {tehenden Glieder {ind als
Tactoren eines Products angufehen, und man bes
dient. fich hier des 3. und 4. Sakes aus §. so {os
wobl ‘um die Bride weggufhaffen, ald aud) die
Sleichung einfacher ausgudriden, 5 B,

1) 5 Pf.foftenas Replr., wieviel foffen230Pf. ?
iy RO e 230 M, -
- LgPf. — 25 Al 5
. X==230 % 5= 5350 Nthlr,

2) 13CHleBand foftet 2 Sr., wieviel foften 233 E.2
| | gt X
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x &r. __ 233 Cllen
13 Clle ™ £ O, ol
8x—o95, x =% == 11{ ®r,

. NMultiplicict man erfilich 1£ und 233 mit 4,
fo fallen die Driiche weg, und man hat 6 fatt 13,
und g5 ftatt 233,  Multiplicict man ferner 6 und
3 mit 4, o hat man 24 ftatt 6, und 3 fratt 3.
Divivict man 24 und 3 mit 3, {o hat man g ftatt

24, und 1 ftatt 3.

. 66.

Die erfte Regel §. 64, wotnach das Glied

bes gegebenen Berhdltniffes, welches {ich auf vas

gegebene erffe @lied bes gweiten ju Deflimmenden
Werhaltniffes besieht, suerft- linfer Hand gefekt
erden muf, leidet in mandhen Fallen eine Auss

.nabme, und diefe Ausnahme rihre von der Bes

fchaffengeit et Dinge ber, deren Srdfe durd)

_Qablen ausgedrict wird,  Jn gwen gleichen

Bethaltniffen muf das gweite Gfied” deg aweiten
Berhaltniffes eben fo aus dem erflen Glicde deffels
ben Berhaltniffed entftanden fepn,. als bas jwite
Glied es erftent BVerhdltniffes aus dem erflen defs
felben Werhaltniffes. Wenn alfo im erften Vers
baltniffe das sweite Slied grofer ift, ald das exite,

fo muf im-zweiten WVeehaltnif Das sweite Slicd
.aud) grofer fepn alg Das erfie. - Sefest nun, o8
follte die Aufgabe aufgeldit werden: V3ieviel Mk
Ten {ind ndthig. um einen Vorrath Setreive in 12

Stunven ju malen, wenn derfelbe BVorrath von 6
5 2 , IMifs
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Mihlen in 48 Stunben gemalen wirbe?  Nach
der gegebenen Dtege! wiede man die Hufgabe fo
fesen miffen -

48 Stunven : 12 Stunben = 6 Mithlen : x Miifle.
ABeif nun §2 < 48, fo wird aud x < 6. Nan
ift aber begreifich , bap man, um piefelbe Duany
titat Getreibe ju malen, i eiiter {angern Sett menis
ger Mhkplen, und in einet flrgeen Jeit mefh Miths
len ndthig Habe, Dies brict man {o aus: 9)2&&:
fen und Scttcn {tehen in einem nmaefehrten Lers
paltnig. Jn diefern Fall alfo , wo Dinge in ¢is
nem. umgefebreen Berhaltuif ftehen, Dad Beifit,
went {o wie das clite wad)ff, das andere abnimme,
muf das etfte Verhaltniff umgefefrt werden, oder
bag @fied 0ed crffen Berhaltniffes, werauf fich
pas erfte tied bed ju beftimmenden Berhaltniffes
nicht Degieht , muf Das erfie finfer Hand fenn.
Jm Beyfpicl alfo

12 St, ¢ 48 Seo — 6 M, : x M.

Dies witd, wiewohl mit Hnrecbt, bie erfehrte
Megelvetri qenannt. Man  beobadhfet 1ibrigens
alles, was im erwdjnten 3. gefagt worden iff.

Al Sleichung mifte diefe Aufgabe fo fiehen
x Mihkn . 48 (Co} A |
12 &, 6 9Riblen,

12 XS5 48K 5) X 2= 24

§. 67.

Die Umbehrung Hes erften Werhaltniffed Hat
nue auf dag legte Glied der Proportion Einfluf.
Da diefes aber unbefannt iff, und bdurch die drey
gegebenenn Glieder nach der BeFannten Megel bes

flimme

R e A N A F ARt s
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ftimme wicd: fo leidet bad Ciefes der Proportion
0. 57 Bureh viefe Hmfehrung im geringften nidt,
und es bedarf E2iner neuen Negel, um foldhe Aufs
gabent anfsuldfen.  Die echenfunft fann Feirte
NReceln wuber bie Jalle aehen , in voeldhen diefes
Berfahren feine Anwendung findet, fondern man
muf dies ave denn Veqriffen der Dinge {¢l0ff beurs
theilen.  Wenn Dinge fich {0 gegen einander vers
halten, Daf f(ie ibrer Natur nach weder jugleidy
wachfert orer gualeic) abnejmen fonnen, fondern,
wenr eind wachit, das andere in eben dem Wets
paleniffe abnimme: fo fteben dieje Dinge in einem
umgefehreten BVerhdaltnif; 5. B. Krafte und Jeiter
ben einerlen IBirfung 5 Sefdpvindigfeitent 1nd Jeis
ten bey cineclen Raumen; dag INaaf eined Stoffes
oder einer Marerie jn irgend einer Abficht mit der
®rdfe ded Stoffes oder der Materie; wenn das
su vertheilenve {idy gleich bleibt, bie Menge der
Empfanger mit den Theilen, die jeder empfangts
PWerth einer Waterie und vad Gewicht deffen, was
Ben einerfen Preifrn darausd fann gemacht werdbens
die Menae der Waaren mit dert Wleilen bey einers
fen Frahts gegenfeitig ofne ncerreffert gefichente
Summen mit den Jeiten, worinn man die Summen
behalten farm, fo baf eine Gefalligfeid burch oie
andere vergitet wird,  Died find ungefahr bdie
Félle, weldhe im gemeinen feben am haufigften vors
gommert, worauf man al{o ju achten hat, . Cinige
Denfpiele. _

1) Cin Schneider fordert von einem Jeuge 3
Elle breit 16 Cllen 5 nun iff aber das Jeug x
Elle breit, wicvie! muf der Schneider Haben ?

~ Untro. 12 Ellen,
33 2)
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86 Gilftes Kapittel,

2) Wenn 12 Mann auf 15 Tage mit Brodt
berforgt {ind, wie lange werden 36 Pann damit
reichen @ . Untw. 5 Rage.

3) WBenn 9 @dnﬁ'pf 12 Meilen su fabren vers
dungen find , wie weit fonnen 6 Sdiffpf. fir dies
{elbe Sradyt gefabren werden? Antw, 18 Meilen,

- - [ i

Srwolftes Kapittel.
Bon der Jerftreuungsmethode.
§. 68.

%enn it einem ober in beiben mittlern Gliedern
ber Proportion mehrere Sorten vorfommnen , {o
muf man der NRegel §. 63. nach alled auf die Fleiny
fte Sorte bringen.  Died erfchwert aber die Redys
nung, indem dadurch die Slieder fehr groff werden.
Man fann aud) die niederen Sorfen .alg Bridhe
bon hohern ausdriicken §. 38, o BD. 3. Rehlr, 24
gr. 6 pfenn. fonnte man aud) fo ausbriiden. (3 + 2
75) Thalet.  Die Wegfchaffung Diefer %rﬁd)e
nad) 3, 59 wiirde aber ebenforwobl die Slieder der
Proportion bergtorern , und Dber Bortheil, bden
mat burd) diefe Bridye erhielte , wiitde eben nidht
jebr betradtlich feyn, , _
B s e 7
Da fich indef jebe niebtiget'e Sorte als Brudy
etner [;o[;em augdricfen 1agt, 3 V. ¥ Jentner ift
einerfen mit 8 $8pf., alfo aud {rgentner mit & $8pf.,
und 33enther mit 3 .vpf fo fonnte man- audy fo -
\ bets




P LT, VT ————— e — g T

WBon der Jerftreuungsmethode. 87

verfabren. - Gefet man fragte: TWhenn 2 Jentner
17 Neple. Eoften, was Foften 6 Jentn. 7 t6pf. ¢ allo
¢ Qentner : 6% Jentner — 17 Rthlr, : x Rehlr,
SRan berecdnete erft ben LWerth von x fo, als wens
im erften Gliede 3, im sweiten nur 6 ftande. Alfo
1 Qent. : 6 Jent, = 17 Ntlr. : x Rtle,undx == 102,
Terner berechnete man diefes x, alg wenn im erften
Gliebe 1, im gweiten nur I ftande, _ Alfo
1 Qent.; Z3ent. == 17 Rele. : x Rlr. 5 u.x = 143,
Diefed junt vorigen addirt, ober 14F + To2 =
1167, Nun ftand aber im erfien Sliede nidht 1,
foie angenommen murd , fondern 25 folglich mug
bas, was Berausgefommen iff, nod) mit 2 dividirt
werden, und der TWerth von X ift nun 1K = 58+%.
Daf diefes BVerfahren vichtig fen, wird einer leicht
einfeben, wenn er nue dberleat, bafi der AWerth
von x nach §. 57 = 1232 D feyn miiffe, alfo =
17546 + M X 3
& ‘2

.,
PR -
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Man Fann fich diefes noch leichter madyen,
und den BDruch Z in folche Zheile jerlegen, bie jum
Qdpler x haben, fo wdre fchon dad multiplicivenn
mit pem Rapler erfpart, § Bt =+ F+ ¢
= L4 3 4% ONan multiplicivte alfo.exft=6-mit - "~
173 dann bividirte man 17 erft -burc) 2, dann
putch 4, dann durd) 85 adbdirfe- die Duotienten
sum Probuct 63 17, unbd dividirte die: Sumtne
purd) 2, und nun wire X gefunden,  Denn
17 ¢ (64D =17 (ST EFED = M (63T ER =2

It e B A ® oBenti man nun',ﬁ’ficti_egt, haﬁ :

% Die @gﬁlfte_iion ,f., ut_fé % bie .@,&’.Ift;.,.bon X ifty
fo braucht man war 17 mit 6 jumultipliciven, dann
| 3 4 17

e 7L
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88 Bwilftes Sapittel.
¥7 durd) 2 ju bividiven, ‘diefen Quotientehr wieder

dirdh) 2, und diefen Quotienten wiever durch 2z,

and dle Summe der Duotienten und des Products
mit 2 dividire giebt x. Denn 73 StH Faklts K
Ve

=X ROt YAy
| S

'§~ g ¢

8 with alfo blef bavauf anfommen , auf
welche Weife man einen Brudh in joldhe Theile jere
fegen fonne. Einen Brud) in Theile gerlegen nennt
man 3ecffretsenss und folde BVriche, die jerfirent
werden fonnen, s:xffrenliche Briiche; die Wriide
Bingegen , welche gum Fabler entweder 1, ober
eine folche Sab! haben, welde im Nenner aufgebt,
Deifen unsecfivenlich. Sind 6 Rihlr, 32 Sr, ges

- geben, fo ift 6 Reple. 32 Br. == 632 NRthlr,, und

=3+t A =5+ v+ A W
Fonn dies fo (dreiben

32

2

Man {dyreibt nimlic) die Theife, worin dee
Rabler zerftreut ift, linfer Hand des Strichs nad)
ihrer Jolge; redhter Hand die Quotienten aus den
Zhetlen in Ded gu serftreuenden Bruches Dienner.

- Nun ift 24 SGr. der dritte Theil, 6 Sr. der ywolfte

Lheil, und 2 Gr. der fechs und drensigfte Theil von
eiem Xhaler, Ferner, da 6 in 24 viermal ents
Dalten ift : fo mup audy der swdlfte Theil viermal
fm dritten Theile von einem Thaler entpalten feyns
und 0o 2 in 6 drenmal enthalten ift, {o muf aud

' ber
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bet fechs und drensiafte Theil drepmal im grodliten
Theile enthalten feyn. ~ LWenn man alfo redyter
$Hand ved Stridhé bdie Quotienten der Theile ffatt
ver. Briiche hinfchreibe, fo driicfen diefe Duotienten
aué, tievielmal jever Brudy in feinem vorherges
penden enthalten iff.
3%
S5
243
6|4

2|3
Das wirde alfo fo biel bedeuten: =4 Gr, ift
ein Drittel von einem I baler; 6 Sr. ift ein Biertel
won einem Drittel oder == Rehlr,, und 2 Sv, it
> NReple,

§. 72

SWennt die Theile fo auf einander folgen, daf
jeber in feinem nachffvorhergehenden aufgebt : {o
gennt man fic anseinander genommente Theile,
toie bier 24, 6, 2, und fo muf man au«%, wenn
e8 mdalich ift, die Theile allegeit waplen. Juweilen
aber geft dies nicht an, fondern ein Theil ift nur
eint Factor von ‘bem NMenner des zu erftreuenden
Pruchs, ober geht nur in diefern auf: danm nenwt
'man den Quotientert aus diefem Theil in den Jens
net ams Oen Gangen genommen.  Wan pilegt
ibn ourd) + ju begeidhnen, 3 B, wenn 1 Sdpfe

= 20 b, - |
| a Sdhpfs 13 $8pfd.
“yol2s
4!5+ '
4]1
3 s Hiee




96 Sroolftes Kapittel.

SHier ift 4 fein Factor von 10, aber 4 ift ein
Factor vom danzen Nenner 20, und der D uotient
ift 5. Mandymal ift aud) ¢in FTheil ein Factor
nicht von dem nadhftvorhergehenden, fondern von
eitem entfernteren Xheiles bdiefe Theile nennt man
durch uber|princen secfirens. Man fann bies
fee durch einen BVogen andeuten, § B.

3 ©dpf. 17 tepfo.

10’2
(%
3 e 2[5
Hier gebt 2 nidyet in 5, fonderh in 10 auf.

0. 73.

Die Regeln fiie alle Jerfireuungen Fann man
nue Fury fo faffen.

1) Man fudyt bey Dhingen, . Maafen und
Sewichter, . wievieltnal jede niedrigere Einbeit -in
ber foheen enthalten ift, dann ift der Pruch gefuns
ben, welcher jerfireut werden foll; 3, B. 6 Pfd.
7 8 MNun ift x Pfo: == 32 ., und &L, Pfo.
= 1 ., alfo der Brud) -%.  So aud) wenn 2
MRehle. 23 mor. gegeben, fo ift 1 Rehle, — 36
mgr.; 3¢ NReble, = 1-mgt., alfo der Prud) 23,

2) Diefes Brudyed Japler jerlegt man num
auf die Meife, baf der erjte Theil die mdglichits
guofite Qablift, welde in dem Nenner des gu gers
fireuenden Bruchs aufgeht.  Diefer Theil wird
Tinfer Hand ded Strid)s -gefchrieben, det Duotient
ous ihm und dem Nenner rechter Hanod,

6 Pfd. 7 .  und 2 Nehlr, 23 mgr,

4T§ 162
3)
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3) Nun werden die #brigen Theile fo genoms
men, daf, wenn es moglid) ift, jeder in vem nachfts
vorhergehenden aufgeht, ober vaf gleidpe Theile
formmen, wie 4, 4, 43 oderz2, 2, 2; oder 1,
I, 1, .. w,  Re Fleiner der leste Theil ift, vefto
beffev ift e8, nur muf e eine gange Jahl feyn; -
enn niedrigere Sotten folgen. e -

6 DPfo. 7 8¢ unbd 2 Jfle, 53 mge. .

418 16|2
2 : 4 b
| - Erns

1|
4) Jeber Theil, bev erfte ausgenomment, w
‘dent nachifvorhergehenden dividirt giebt einen Quos
tienfen, den man ihm sur Seite rechter Hand des
Strihs {chreibt. A" ‘
6 Pfo. 7 it. und 2 NRehlr. 23 mgr,
~ . s

4|8 | 16|12 .
2|2 44
12 2|2

1|2

- §) ®ebt ein Theil nidit in dem nachftvorhees
gehenden auf, fo gebt er entwebder in dem enner
bed su gerfirenenden Bruchs, oder in irgend einerw
‘vorhergehendern Theile auf; bas erfte dricft man
ourch 4, das. andere durch einen Pogen aus, 3. B,
2) 3 @pf. 178pf. b) o@pf. 19%pf. c) oSpf. 19tefs

10|2 10la 10|2
_(52 5|z 5(2
S 2§ S 21§

Mgy
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Qn a und c qebt 2 nidit in 5, fonbern in 10
aufs und in b gebt 4 e in det Menner des ju
gerftrevenden Brudhes 12 auf.

6) @b mebtete. L_mfen s gerftreuen, fo
beobad)tet man ben jeder einjelnen daffelbe, nue
muf man nod) merfen, dag jeve oberfte Jahl rec)s
ter $Hand in den Kolumnen, mit dem unterfters
Zheile linfer Hand in der vorhergehenden Kolumne
muf multiplicivt werderr, 3. B.

4 Sdhpfo. 14 tpfo. 12 Pfb. 14 {th. 3 Duent.

Iolz 7 4 8 4
~ z;7+ 4|2 zlz

2(r  ayr 2|2

12

Denn twenn 7 Plund der gweite Theil von 1
$ofd. ift, fo mug begreiffich 7 Pfo. der 4te Theil
von 2 &pfd. fepi; und wenn 2 Dentin der afe
Theil vou 1 foth iff, {o muf 2 Ouentin der 4fe
Theil vou 2 Soth fepn.  Hierin liegt aud) ver
Grund von dem, was in der vritten Swge[ gulest ift
gefagt worder.

Anmerfung. Weun Feine Cinbeiten von bder Hihern
Gorte, worin man bdie niedMaen erfirent hat, da find,
fo taun man flate ihrev ber Deutlichteit wegen o fesen,
wic biefes in.5 bey b und c gefehen 1, wo Lpfde in

~ Sdypfbe gerfireut find.  Uebrigens it bier und in bem
Solgenben bdiefes RKapitteld der Beauemlidyfeit wegen
Hamburger Gewid)t genommen worbes,

e 746 -

Unwendung des vorhergehender auf den Fall,
went T gweiten Glicbe deg erften Werhaltnifies

mefrete Sorten (ich finben.  Die Aufgabe fey:
: Wenr
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Wenn 5 Jentner 26 Niplr, Foften, wie Hoch foms
men 36 Jent. s ipfo. 4 PO, 2 - Mian fiyr eibe bie
Aufsabe bin, wie es fich nach §. 64. & gehore, unb
serfirene vie Sorten nach §. 73.

§ 3ent.: 36 Sent. 5 {pf. 4‘]31b‘ — 26 Rtlr. .xﬂttlt.

1]2 2]7
44 2|1
Man denfe fidy, daf {m erften Gliebe Der
Proportion 1 ftande, fo Fenute man tmti) und nad)
fotgen*-e wragen ‘beantivorten,
1) fir 36 Qengner.
1 Rent. : 36Fent. == 26 Replr, :m; a[fﬂm""sé 26.
2) fi 4 $pfd. oder I Rent.
1 Jent. : § Qent, == 26.Rehle. : n3 alfo n — 3“.
3) fur 1 $pfo. oder Den 4ten 2 heil vom Qalben
Rentrer.
1 3ent.: 575 Jent, = 26911‘@!1: psalfop ""5? oS
4) fur 2 Pfo. oder den 7ten Qfgedbon o 4¢’)ent.
13ent.: 5«1y Bent, = zé?ﬁtl Qs alfoq.___ 3. 4,.,.
5) fur 2 Pfo. nochmal S 2T
Nun mug mEatepiets = x fenu' oder
36,36+ %5 4235 4528 2 F 5 3y — x.
5
Detradhtet man aber bdie Werthe von n, P
q, 5, foift far, bdaf man jeden durd) die Divis

fion aus den nad)‘ﬂborf)ergebenben finbent fanns

'—"26 a— '?.6 s=hmdn T 4 — '26 ———

£ Wnd q =='s,
Hieraus Gt fih eive allgemeine Nenel fﬁt
afle alle diefer Art finden; pas odritte Glied der

*I\roportwn odet dad erfte Slied des jroeiten Lers
lgaltmﬂeé fen allgemein = a.
Mase
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- Man multiplicire die Jahl der Hdchften Sorte
im gweiten Sliede (weldhe audh o fenn Fann, wo
pann bas Probuct aud) o wird ) mit a; dbann wird
a mit der oberjten Jah! vechter Hand in der erften
RKolumne dividirt; der Ouotient fey n; odavauf
witd n mit der folgenben Jab!l redyter Hand in det
erflen Kolumne dividirt, der Duotient fen p; p
toitd toieder mit der folaenden Zahl dividivt, ber
Duotient fen g3 und fo macht man s mit allen
Dablen vechter Hand in den Kolumnen, jede divis
dirt nad) ihrer Neibe den nadyffvorhergehenden
Ouotienten, Die Summe ded Products und der
Duotienten durd) das ecfte Slied dividive giebt x
ader bas Facit,

Aumertung, Diefe Neael gilt aber nur allgemein
in dem Fall, wenn jeder Theil, rorin der Brud) jers
fiveut ift, in bem ndchfivorhergehenden aufgehts ' Man
amuf alfo nod folgendes merlert, .

1) ®cht einer wou den Theilen, worin der Brudy
erfivent ift, nidhtin dem nddfvorhergehenden, fondern in
cinem entfernteren Theile auf: fo muf man mit de

il vedbts ftehenden Sahl nidt den nadfvorhergehenden
Oitotienten, fonbern den Duotienten dividivew, welder
i dem entfernteren Theile gehirt. '

2) ®eht einer von ben Theilen, wworin.ber Brudy
seeffvent ift, mur in dem Nenner ded 3u Ferfireuenden
DBrudé auf; o muf man mit der ihm vedhts frehender
Rabl nidt den nadffvorhergehenden Luotienten, fon
dern a bivibdiren, o '

Berfabret man nun nach der gegebenen NRegel,
fo twird die NRechnung fo qusfehert. '
-5 Bents : 36 Zent. 5 ipfo 4 Pfe = 26 Ntlr, : x Rlr,
. g N F .

42 2[7
1l 2|t

¥

36
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36
a=—126
216
72
i 936 =m
- Betragfiir 4 tpf. 13 = RSamify
AN S 24&r, :ﬁfzz{,‘;:p
— —2Pfb. 34— 14825, 50 75—
e e EOUR L o i T e
¥ 953Nt 20 Er. 25 Sy
" 190%0t. 47 O, 14 S, |
NumerFung, Anuf viefe Art der Hufidfung fibet ahd
bie allgemeine Regel §. 64. 5. Denn tman deiide die

niedrigeren Sogten in Briiden von der hochften augd ; fo ift
5 3ent, s (3644 45 %z) Bent. — 268, : xR.; alfd
x == (C6ti* s%x2)96 ober

x = (56+4% 5 27) 36 pher
X ""_"_‘,' (35'1'%'1'3;55:"'anﬁu’z'f'nn;xjr)ﬁ pbet
x == 36361 % £33t 138 Fmen,
Der lete Ansdend enthale die Anfifing der Anfgabe
vollfanbdig. . | . :
JNoch eine Aufgabe,  Wenn 3 Sdipf. 85
Ntle, Foffen, wie Hhoch fommen 40Sdhpf. 12 Ipf. ?
3 ©dpf, : 40 £pf. 12 Tpf. — 85 Rehlr, + x Reble,
2(5
85—a
40
- : - 3400
Betrag fitt 10 Tf. — 42— 36 Gt.

o Ui
| T Tz4s1 bk, s -
| " 1150 RMiblr. 24 GF. % 740
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6. 74.

Anwendung ded vorhergehenden auf dern Fafl,
wenn im oritten Gliede der Propottion oder tm
erfien Glicde des gweiten Verhaltniffes mebrere
Sorten fich befinden.  Die Aufgabe fen: Tas
fofien 3426 Stid, wenn 1 Sdyod 41 Gr, 3 Sdh.
foftet? Mun ift 1 Sdhof = 6o Stiicf, Man
{chreibe die Uufaabe gehdrig hin, und gerftreue die
©orfen e dritten Sliedes in I heilen von Thalern,

- 6051,:3426 St o N, i‘;@r.;@d;. $ xR,
— Ay

" 108t 5716t 24]3 ifs
: : 12{2 1|X
413 11

1§

Das jweite Glied des etften BVevhiltniffes fey
aflgemein b, und es gilt eben das hier von b und
bem dritfen Gliede der Proportion, was im vorigen
Sall von a und dem Fweiten Slicde der Propors
tion galt; folglich bedarf ed Hier Ffeiner neuen Res
gel, und dic dortige Anmerfung gilt nicht allein file
jewen, fondern aud fite diefen und fir jeben Fall.

Atfo ift biee m gleich denr Producte aus b in
vie Jabl ber hochften Sorte im dritten Sliede s
nun ift diefe im gegenwartigen Venfpiel o, alfo
aud) o.b—=m==o. 3 giebt dafer nur Quotiens
ten gufammen ju abdiven, . Der erfte von diefen ift
3= 751 == n; Der jweite 2= 37§ = p; der
britte $ = -2 51 == q; Dervierte = 37 uzr=
r; berfinfre ) = 5,552 s,z =5} dex feshote 2
odet dervorige, und {0 iff andy der fiebente ber voris
ge.  Die Rechung wird alfe fo ausfehent miiffen

!
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. 60&t.: 34268, — o9itl. 41@5r.3(<5d). xRl

IO@f 5(1@{‘ 2413 jls
12|2 1|I
4[3 11
x4
190 NRthlr, 24 Gr.,
B i S -
31 — 53 —
R e A S
I — 42 — 1 &djiv,
L e a2 Pet
e o

329 ‘Jltf;h 65 Sr. 3 @d)m.
32 Niflr. 71 ©r, 12 Shw. = x.

Anmerfung.  Aud diefes 18t fich aus der allgetmeis
nen MRegel §. 64. 5 berleiten

10058, 5716, == (41 ++5°, 7 )Nt : N, alfo
o (“i"‘?azs) " 571 ober

;L—-C”ﬂ‘*"ﬁ 7*:‘? st zslzstesks T arks ) 578

I0:

10
obet
b, _..I(?+ “;,"I'_'i' A +t3,,g,t———3*_§_:l—
3 K2 3,.':% -:=+35;‘.;,I--‘ 3u4n 55-._!_]:3-:4_;3 w 4_:_&‘,}{ 7 5 &e
- — ) . ] 7,
=S Tais L Shana of e

-J?I____ S 5?[ + 571 )/
IR2HI 14"» 3~ fb
- e lepte Q[usbt‘ud cntt)&[t btt ﬂlufin}l'ung 2 meldyer
man fidh bier 31 bebienen bat, um jeden Duotienren,
ben erfient ausagenommen, ais bem nadhftvorbergehenden
31 finbett. :

Cin arderes %epfpiel g0 Pfd. Foften 2
Athlr, 60 Gr. 15 Sdyy3: wie Hoch fomlnen 2839
Pfo. 2 T AT s ey

e ' 3"-"

e
i an A A

B ——
A ris

.

J..
A S e T =

> L

e

-

e it
-

'

x -l
e e R -
BT g " e B
e i R R Rt e AR T T A y it
Rk 3 - 5] ey, A \ "7y oy IRl .

S T i—

s — - Eam e e

b = =
- ga £ o TV,
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98 7 Smwdlftes Kapittel.
36Df.: 2839 Pf. == 2MNt, 60 21 s ! \’J’d) xNL.

36]2 1]5
2839 : 12{3 %[4
2. .' 6|2
5078: = 7 -(312
1419 — 306 Or. 2|3
473 — 12 — 12
236 — 42 —
118 —21 —
78 —62 —
39—31 —
v —63 — 4 Sy,
1L-—69'=d 4] iy

3 805391t 498r. 32  Sdw."
3- : -26 M. 56@[' 4'{3'5—0- @d)mo '

§: 76.

'llmnenbuug beg vorhergehenden auf den Fall,
ywenn in beiben mittlern Sliedern mehrere Sorten
borfommen. Die Aufaabe fen: 5. Zentm. Foften

6 thlr. 58 Gv. 3 Schw. 5, wie hoeh. fommen
542 Qent. 6 tpfd. 8 Pfo.? Sefit man ble]c Aufs
gabe geberig auf, und jerftreut Die fliedrigern
Sorten, fo ift fie .
5360, : 5423tn. b*fgﬂ)f __9631!‘58@5 3@5 xNR¢, |

4272 121!5

i(4 1|7 182 1|1

1)1 316 1|1
iy

SBe m erﬂcn QIllbltcE febeint. biefe Aufgabe
ungleich bermd‘tltet i feyn, als die borigen; indef

ift
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" Bon der Serfiveuungsmethode. <99

ift bod) ibre Auflofung nidht fdhrer,  Wir wollen
anniegmert; daf im erflen @liede 1 ftante, unb
biefe Uufgabe.in drey andete quflofen, -

1) 13ent.: 2363ent. —=g63it, 58Gr. 3Sd :

2) 13ent.: -g'%cnt ——96%it. 58S, 3 Sy. y

3) 13ent.: 5 & Jenf.——g63%t. 58 Sr. 3&d).:z.
Denn jede Aufgabe von bdiefer Are aget fich in fo
viel Proportionen aufldfen, ald Sorten im jweiten
Sljeve des erften Werbaltniffes fich befinden. Die
niedrigern Sotfen drictt man in Briidjen der hddys
ften aus, Das u in der erffen Proportion finbes
man nady dem vorigen §. -« Jn Ruickfidyt der beiden
aftbern %)roporfionen parf man nur Ddie ibmd)e
& und - 8- in Ebeale aerfaﬂen, penn e8 ift &

1 B B g 7
ﬁt+—-+-§-:2+—*—+——, und —- = v
_l_._I_ E —_ -__1_._ o 3

SWI4 T s BrK2 SHART T Anwxa zn4a2n7’

folglidy bat man
y__gsstr s8@r. 3&4d). +95':‘ﬂt 58@1‘ 3Sdh. +959!t s%@]r Sy,

— 96mtmr 58 Br. 3 Bdyw, +96£Rtbtr 58 @r, 3*&:@»
2A4R2 QALY
.S;}ler findet man auc jeben Q.uot:enten, ‘oen erﬁen

audgenommen , aus bden nachfivorhergehenden.
Endlich witd dann “'1‘3“7'* x fenn,

Nun werden fc!gcnbe Z)queln fﬁr diefen Fall

verftandlich fepn. -~
1) Die Jahlen der fgod)ﬁen Sorte 1 den
beiben mittlern Gliedexrn, in welde die niedrigern
Sorten gerfireut {ind, weerben mit einander multis
plicice. &t oie Hochfte @orte im dritten Gliede
o, fo ift bas Product aud)y o, und die Multiplicas
tion f&llit weg. Dann wird  die hod)fte Sorte
Deé peiten Glicded mit der oberffen Fahl rechter
J’)aub in ber :erften Kolumne #es - dritten. Gliedes
® 3 mmbu‘tﬂ
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100 Swdlftes Kapittel.

pibidiee; DieferOpotient mit der folgenden; dieferQro-
fient wieber mit der:folgenden, und fo forty woben
man die Anmerfung su 4§, 74 nidht vergeffen muf.

2) Dann witd das* ganze dritte Slied mit
et obev{ten Zabl rechter Hand in der evffen Ko+
[umnte Des weiten Sliedesd ividivt ,- dér Duotient
witder. folgenden, biefer Duotient mubct niit Der
folgenden, und fo fort.
G 3) Die Gunmime  bes Products: und: - aflet
Rotienten durd) das erjte ©lied dividire glebt X
poer Dag Facif.

Das Benfpiel wird nun fo Berecf)net =
531: 542%1‘ 6ipr 85}3f = 9Ot 58@5 8@. xRt

iz 72 G
1[4 I']? e 1812_ 1[1
1 6 S S - 36711
542 _ 13
3 96 e
52032
‘..27[ .-: ) _'.
gy 360G
92 SR AT
BRI S0y
1 — 36 — 2 Sdw
- — 3057 Gy~
Li~5:30—5 2 5o
48 = 29 1% Ry -5
12— el gh—
£

1 52552 MRt. 47 St Oir-f§ @C{)m. '
10510 @t. 38 Gr, 1.1 Sebw, Eine
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Bon der Jerfrremungsmethode. 101

Eine: anbere Aufsabe, - LWenn jemand in 10
Japren goge Nthlr. 16 ¢Gr. g-Pf. gebraudht,
wieviel wirdeer in 36 . Jahren 7 Monaten 3 Wos
chen brauchen. Ay o
105.:363.7 0% 3?1:5.:9040911‘.35 g®r. SPf.ixNt.

3« 6]2 22 8|3F 6]4

s & d12) 3 W1Be Do

2

= NN

SHiE
36
54240
27120
« 325440,
ok 2id
6 .

i et

o l&g@k' -
B i 6 = ,
4520' .8."“ 4"}ﬂ
433t 9.5 -
376 16 —
T8Sw o W dar i
331303ML I8 9O 9Pl
'+ a31309f 9 g®riii Pf.=x.
imambma[ ift-e5 auch bequemer, die niedrigen
Sorten im drittet Gliede nidht ju jerfirenen, wenn
die Einfeiten der Hochffen Sorte im jreiten Sliede
cine Jah!l von einer Jiefer odber eine folche ausmas

chen, die-fich bequem in Gactoren serfallenlagt, g B.
B gy S 3 112

4%

PR
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Iez - Swolftes Sapittel.

1 12f: 26‘}.‘&’ 24!!‘.‘*9. =330 42Br.2S, 0 xR
5 gle 34 L,
s+18t 1-675)1:.636;."—5

B e 5
2 83991t 52 OF. —
X 33— 42 — ' 2 Sdyw,

Hierift 26ins. (541)sers 8—28 — '3
fallt, nad) §. 2x Anmerf, 3. 8—28 — 3

i
|
"Huu

. 8993t 10r.4373 @d)m

3%t. 16 4;;;,1,@:{;

Unmertung I im weiten Gliede die hicdhfte Sorte,
worin die niedrigern jerfirent find, Null (AUnmerfung
gu §. 73): fo witrde die gcnﬂreuuug ber niedbrigern
Gorten bes bdritten Glieded durdhaus Fwedlod fevn,
indem die Regel 1 gans wegfdllt, bdenn dort rodre bas
Product o, unbd die Quottcnten aud; 0.

Qeites .’Benfmel
3@dpf.: 41Sdpf. 8¢ pfiz P --4z§hf-57® 3G.:x

112

7 a5 74 2

6—1 2|2 _, gggfﬁt.gl@.46.
2|1 |

Hierift 41in7, (6-——:)nacf) 15975}11?.34@.4@.
§.21. ’Inmetl"ungsaerfallt. o gr—=57—2 8.
32 | _-'1754911‘.496.2G'
aaiey g ahin wd Y pehige yo Hs s
13} , : 4-'-'--.—9,0-—'-1-?-6'«-'7_-.
shlcl) arvia 1a6a 1R eligrap el
et K3 s iR 1._;_,.75?_7_.;_3767..
ot T 1R 6204338

30 TH0oR.630.4851G. ="



Bon der Jerftrenungsmethode. 103

nmerfung. ur Probe beredmete idy diefes Bey,
fpiel o, bafi iy alles auf bie ntedrigfte Sorte bradite’
nnd erhielt paffi(be, nur der Brud war §33, . Wenny
man aber Sdhter und Nenner diefes Bruchs erft mit 3
multipficivt und dann wit 7 dividire, o Fomuut 3L,
e grdfjer bie RQabler der gu jerfireuenden

Briche find, deffo ardfer wird die Babl der gers

ftreuten Theile, ind deffo mehr D uofienten {ind ju
fuchen,  Bey der Nufpabe namlich :  LWenn T
Qent. 58 Nt foftet, wie hodh fommen = 4pfd.
13 Pfo. 24 . ju fehen? wenn man fie gehorig
auffefit, und die Sorten des jweiten Slieves im
evifen Werhaltnif in Theilen von Jentrern: gers
ftreut, als

13ent. : 0 Qent, 7 tpf. 13 Df. 24 &6, = 58 Atir. 2 x.

Sy S’ o

4lz 7|2 16[4

2|2 2|74 8|=

1|2 “Zpr -

2

witde man neun Ouotientert ju fuchen baben,
MWerin man nun tberlegt, vaf 13 Pfo. 24 L
bennabe 1 $pf. ift, fo Fann man leidt auf die Ses
panfert fommen, 8 fpfo. ftatt-2 tpfo., und {tatt
13 Pfo. 24 . bas hingufchreiben, waé nod) an
tenn Pfunven und fothen feblt, um 1 ipfo. aussus
machen. Nun ift aber 1 ipfor = 13 Pfo. 32 i,
und 13 Pfo. 32 & — 13 Pfo. 24 . =— 8 ¢t
alfo 7 &pfo. 13 Pfd. 24 . = 8 fpfo. — 8 it
fRan tdnnte daher die Aufgabe audh {o fchreiben

g tpfo. : 8 tpfd. — § t. == 58 Nteflr. :x.

Nun ift 1 Pfo. = 32 .5 x ipfo. — 14
Pfo., alfo 1 &pfd. =32 = ¥4 §. == 448 {t,
unb 8 $t. alg' cin Bruch von einem fpfd. ausges
pridt = 85 und A8 =565 alfo -

=24 8
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104 Swdlftes Sapittel,

8 fpfo.: 8 ipfd, — 8 &t. == 58 M, : x,
S

8|56
Um_ {ich das bividiren mit 56 zu eﬂetcf)tcrn,
serfalle man die ’%abl nach §. 25 Anmertung 4 in
ibre Jactoren, alfo in 7 83 Dividire erft mit 7,
und diefen Quotienfen mit g, und siehe biefen
Quotienten von 8 58 «b,
8 pfe : 8 Hpf. — \8_,“' s SR,

L}

| ~8/56
58 , | 7
8 - |8
464
(8 91“21'1‘ 20 Br. 25 Schw.)
1 - 2 — 2l~.~ —

, 462 Jithlr. 69 Gr. 275 Sihw.
" 57 dNthlr, 62 Or. 3,55 Schw.,

Den erften Divifor, wie hier 7, pileat mau
it burchffveichen, und den erflen Quotienten in
Klammern einjufdiliefien, nm angugeigen, daf et
su den folgenden S.uotient_eu nicht darf jugezaplt
werdett,

Daf diefes Berfahren, weldyes man gemofgn;
i fid durch minus 5etfreuen nennt , {1 dem
il Safl , wenn fleinernn Sorfen jufammengenommen
i etiwas weniges an der Einfeit einer Hohern Sorte
1! felt, Dbequemer fey ; a1 Das vorbergehende , leuds

i tet von felbft cins auc) bedarf es weiter teiner Er2
| innesung, da der gange Lnterfchied von dem worigen
R nur datin befteht , dap die Summe.der Duotienten
R aus den ’;\,)tmfo:en per Solumne, vor welcher (—)
I ﬁc@t, vom Producte m (§.74) abgeaogen merbenmub
M=

e R —— e e o e 8 ¢ e e T S — - - -
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Bon de Sevfiveunmasmethode. 1035

Mnmerfung 1. Wenn tm erfien! Glicke bdes crffen
Verhaltniffes melhrere Sorten yorformmen .. fo, 1wird in
diefers alled auf be nwbrtgﬁe Gorte gebradyt ,  und bdie
hichite Sorte tim pweiten (liede beffelben %crﬁ&ltmﬁeé
darf nidht-hiher alg jene feyn , 3. B,

3 Pf. 42’: I Seut.éa)f 3Du.-—-z4@5r.,xtﬁ
wenn I [ent. —— 112 Pfd. iff )
100.%t, ¢ 3776 Xt, 3 Qu, = 24 Gt. ;

A n merfung 2Wentr im evfien Glicde des crﬂm
Verhdltniffes uur eite. Sorte, b wat bie nddy(thi-
heve vou ber l;ﬁchffcu bed wetten (Glicdes fid) I*efmbct,
fo jevfireue man bie Sorten bdiefed roeiten Gliedes in
Rbeile fener nachfihdbern, nud aerﬁreue bag britte Glicd
ber Proportion nidt, 3. B,
63cnt, ; oBent. 24Pfb. 8 L. 7= 263t 030r. 4€d), i x.

14/8 - 8lg
( 712

2|7

Ilz

Anmerfung 3. 8 fommt bier alled dbarvanf an, dag
bie gegebenen Sorten {id) beauem tn Zheile jerlegen

" laffen, daf man diefe Teidht findet, ‘uud daf man bhins

¢ kanglich genibt ift, benannte Rablen mit einet gegebenen
unbenarnterr ju diviviren §. 44,  IMande Anfgaben
laffen fich in der That auf bie gerobulide Art §. 64,
o nidht leichter, dody gewip eben fo [eidt anfidfen.

F&?‘:—é;i:-;f‘?mt- "‘E':'i:l__":_-i. gl |
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@uz @iefeﬂfcf)aftétegei it mc[)té aniers. alﬁ bie
etnrfache Proportion; angewande, um: den - Sewinn
' G s ober
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106 . Dreisehnted Kapittel.

ober dert SBetluft eined jeben Mitgliedes ecirer Ses
fellfchaft ju berechnenr, tvoelche, um irgend einen
Bortheil su erhalten, ~eine Sumte aufoervandt
bat, wosu ein jedes Mitqlied cinen Theil bergeges
ben. . o vielitt leicht. eingufehen, bdafi ein jeder
nach Maafgabe feined Antheils an det jujanunens
gefhoffenen Summe ‘aud) Theil am Gewinn oder
Werluft baben wuf: jenadybem die Linternehming
glicklich ober unahictlich ausgefallen ift.  Jn allen
biehergehdrenten Aufaaben muf ein Hauptverhalts
nifi fenn , deffen Slicder gewdhulid) die jufammens
gefchoffene Summe und der aanze SGevoinn oder det
gange Werluft {ind. ~ DNad) diefem Hauptverhaltnif
werden alle #6rigen Berhaltniffe beftimmt, deren
erfte ®ficder gegebert find, wud deren jweite SGlies
der gefucht werden.

R Lava 11

Es ift Flar, baf fich) die ganje Sumime gum
ganjer Gewinn oder gum gangen Berluft verhalt,
iie fich der Wentrag eines jeden Mitgliedes gu feis
nem Antheil am Sewinn over Berluft, ober ums
gefehrt, baf fich der qanye Gewinn oder Det ganze
Berluft jur gangen Sumnie verbalt, wie ter Ans
theil eines jeben aus ver Sefellichaft an dem Ses
toinn ober Werlufte 3u feinem Dentrage.

Gefest, finf Kauflente hatten, um ein Shiff
ausjuriften, 50000  Rehlr. sufamumengefchofien,
A patre 10000, B 25000, € 5000, D 8400,
und € 1600 daju hergegeben; ber reine Gewinn
wire 75500 Nehle,, wie qrof wiirde dev Antheil
eined jeben “an Biefem’ Sewinne’ feyn 7 Das
Dauptverhiltnig ift 50000175500, oder einfadyer
; ; ¢ & JOO
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Vo der Sefellfthaftsvegel. 107

100 : F51. Die evften gegeberten Gliever dev i
ten Verhaltniffe find 10000, 25000, 5000, 8400
1600, - Nun iff, wenn man bdie erften Glieder
in dem ‘qegebenen Hauptverhaltniffe und. in dem u-
beftimmenven nady §. 59 einfacer augdruckt,
(roo:m fur U.
- |z50:n fur B.
TYISE :‘V so:p fur €.
' g4:q fir D,
: % i 161 fiie €,
Hiernad) exhalt Y alfp 151 % 100 =15700
151 % 250=3775°
€ ¥51% 50— 7550
D T Ts1 e 84—12084
S s s B0 2410

75 sco=bem gans
genSerinn,

- Ein-anderes Venfplel. A und B haben mit
ihrem angeleaten ©elde 135 p®. verdient, A ems
pfangt 2021 Ntpkr., B 3821 NReplr., wieviel hat
jever ausgefegt 2 Hier iff bdas Hauptverhaltnif
135:100, alfo |
fir2, 131 :'1oo—=202% x,x — Xer 45— 500%.
LB, 138 Too=3821 1Yy =5, —:8003"
7S audy, wenn: 2 1200 NRthir. angelegt,
unbd bamit 250 Nthlr. gewonnen hat, und B 225
Replr., € 2425 Rebiv., D 2311 Reblr. gewons
nett Gaben, wieviel haben: B, €, D angefegt ¢,
Da-nur das Ungelegte mit dem Sewinne im Vevs
haltniffe fleht, und Ddiefes Berhaltnif ben A geges
ben ift: fo [d¢ fich Das, was ein jeder der itbrigen
angelegt Hat, Teiht aus. denty. wad er:gewanney.
1 ‘ [Jﬁtr_. '




108 Bieryehntes Kapittel.

fat, Deftimment.  Das Hauptverhaltnif ift 250

3200 oder einfacher s 243 alfd

furd;s: 24T= 225 wxyxmm > —=a0g0 Nkl

= Q5 12 4o af ey e A meing G st

—D,5t24"238f 2z 2 0B o —

Unmevfung.  Juw-den gewdbnlichen Redbenbiichern

fommen cine Menge Aufgaben hier vor, weldhe frens
lich ol eime Gefellihaft betveffen , . demungeadytet
aber nidyt jur Oefellfchaftsregel gehiren, wenn man
biefe ti dent Stune ninnnt, wie fie §. 77 1t genommen
wordent.  Uebrigens ywerdelr  die gebrauchren Bey(piele
e Crldnterung dev Negel Hinlingld) fepu.” ¢

Wiersehntes Kapittel.
Auwending der jufammengefelten Ver
battmite.  Bon der Negula DRultipley.

b8,

@o ie -in der Eefell{chaftsregel nach einem
geaeberten BerDaltniffe mebreve Verhaltniffe , deven
erfte Glicber gegeben find, beftinunt worden: fo
wird hier ummgéfehee ein BWerhdltnif, veffen erites
Slied gegeben iff,  nach mehreten gegebenen Ve
baltniffer,  ober’ nach einem Berhaltnif, welches
aus jenen jufammengefest {jt, beftimmt, Q. B
Ein Fuhrmann befommt 1o NRehle. Fracht fir 8
Bentner AWaare, welhe er 13 Peilen gefahren
bat; wieviel Fracht mifite er befommen, twenn er
26 Jentner 30 Meilen weit fifhre? ~ Man fieht

leicht,
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Bot der Regula Multipler.  1og

eicht , Daf fich die Fracht nicht blof nach der Ans
sahl vou Heilen, fondern anc) nac) dem Gewichte
ver Waaven vichtet, alfo nach demn ‘Bufgaltnts der
Meilen forwohl als anch der Jentner muf beftimme
werben, - Die gegebenen Berhaltniffe find nun 13
Meilen: 30 Meilen, nnd g Jentner : 26 Sentner,
Bon dem zu beftimmenden Berhaltnif iff das erfte
®lied, namlich 1o Nehlr., gegeben. Geferit nut,
pas Gemidyt der tm.mcwe bliebe daffelbe,  fo wiirde
bie Fracht blef, nach den Meilen ju beffimmen fenn,
und man I;mtte aus _

T3 Meil 30 Mell. == 1c ReL 2y y_.?f"”"

SBenn aber nun 26 Jentner ftatt g’ %enfnei:
foﬂten aufgeladen merden’, wieviel Frady toiirbe
man danm begahlen muﬂcu 20 ®ies ergiebt fich aué

g Rentner: 26 Jentner =y ¢ Xo L0 0

Deive Peeportionen: unteremanbetgefef;t unb
‘i gine Drifte wady §: 61 vermandelt n& 0gis

3 Meilen : 30 Petlen == 10 Nithlr, ¢

RBenfnet 26 ;)cnmer <l 1 \.
I3 48 ¢ 304 26 = 10 ‘};tfglt
qiebt xoi = 2552 x50 'Mblr it
Alfo macht allemal das: ﬂ)wbuct aits dent 3we|.ten
Glievern Der-gegebenten BVerhaltniffe und dem geges
benen Glicde ves zu beftimmenden Werhaltnifies
den Divivendus, und das Product aus den erften
fiedern der gegebenent Berhdltniffe bett :lelfﬂt
aus, wodurch x bejtunme mu:b -

§ 81- ¢ : 7 .u

Die fuc afle Jalle au beobachtenven NRegeln

find nun folgende.
1)

ixe |
Sk e
i
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JI1o Bievaehntes Kapittel.

1) Man fudft die in der Aufgabe gegebenen
SBerpaltniffe , die durd) ihre qletd)namlgen Glicder
feicht 3u- finden find. *Zmand)mael fbnnen fie aud)
verftectt fean.  Anmerfung gu §, 640 -

2) Die Glicder der gefundenen BVerhaltniffe
werden fo georduet, daf alle Slieder, twekhe auf
bas crfte Glied des ju beftimmenden ‘Berfgﬁlrmﬁes
fich besieben,  linfer $Hand unter enanber ;. die arns
Petn ted)fer $and unter einanver ftehen,

3) ©ollten die Gliever der Werbaltniffe aus
mebreren. und. verfdiedenen Sorfen. beﬂefgen ;o
perfapre-man nach §. 63, -

4) Uus Leiden Kolumnen fd)aﬁt man die
Briche ‘wea, nach §. 59, und befinden. fich in
beiven Kofumnen Sahlen;; die einen: gemein{chafts
Tichenw Divifor haben: fo dividirt man: mit. biefem
beive Rablen , und feBt fratt derfelben die Quos
tienten bit.  §. 59, 2.

““4)_Man mulnphczrt darauf die unteremanberf
ftehenden Qablen ineinander, und aus demn Bers
f;altmﬂe ver Producte und dem ju Befttmmenben
%etigaltml, ﬁntet manx nad) §. s6.

§ 8.

. Einige Denfpiele ur Grlauterung ber gege:
Denen Negeln. .
1) TWieviel p€&. geben 32343 Stffgl't. in 62
Kahren , wenn der Jindfuf 4 p&. ifi
mac{) 1, und 2 §. 81
gei xGabrr o 6% Jabr
100Nt : 32345 Mt Sl
nad)
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Bon der &Regula ‘JJIu[tthe; 113

nad) 4, '
3:20 - und emfad)gs TPS

200: 6469 306469 -
nadh s,
30: 6469__4 xobet
15:6469==12:x nac §.60.
X' c—'?-@;‘& - 862183* E}ttf)lt.
Anftatt aber immer einen neuen Auffad
madhen, pflegt man die Japlen, welche nicht: mefgt
gelten fotlen, gu durchftveichen, und die neuen ifnen
sur Seite ju fthreiben,
9. ¥ Sabr ¢ % 3afgr 20 :
10, 288. xg@ Rl : 22344 2 SJitfgIc. 6469
30 : 6469 4 : %
15 : 6469 7YX,

n) Gine Mauter 6 Ellen lang, F-CElle dick,

61 llen Hoch fommt an AUrbeitslohu 9 Sitb!r.,

wie hodh fomme eine Maner 24 Ellen lang, 13
Elle breit, und 9 Etlen bod)?

mad) 15 12 0E Binc o

"~ 6.Gllen 1. : 24 Cllen I

lll

Lo b s diiim=nibs
6:'% b.: 9 3RS [)b 1
nach 4,- | FE R S W SO,
3: gund éinfad)e: I :8 ¢t
13118 WTFRE

nachs,13; 1 g2=grxundX =" =1 17¢5 N,
Uo gewbpnlicy £ CL, 1 o GiL 1.4




112 0 Bieviehutes Kapittel,

Solgende Aufgabe gehdre jur Sefelf |cf)art<3wrf);
nung. . A hat jum Handel 1000 Nl feit 2.1 Jahren,
B 2500 NRtl. feit 2 Sahren, € 3000 feit 11 Jah
rent Dergegeben, damiit \ind ros520 MNthle. gewonnen,
wiebiel befornmen A, B, € vou dem Sewinn ?

Wenn man 1iberlegt ,  daf Das augeleqte
Gelb elne gewiffe Jeit brauchte, um einen gewifen
Sewinn 31 bewiirfens o wird man leiche einfehn,
dafi: die. Getvinne {idy berhalten muﬂen ; wie die
Producte qus dbem: angelegten Selde in die Jeiten,
Das Hauptverhaltnif befieht aus der Summe der
Producte der angelegten Summen v die IJeiten
unb. aus der Summe - der’ Gewinne ;.- oder: e it
lOOQ‘(i . 2500.\2 -F ﬂooowc 2110520  ober
wooxz - 1500\ ¥ "'000\ 3110520 folglid)

Jloo-"‘.\'%:_\:
10001\44-2500\’4-[-”000\4 »I0520==({2500X5:y
lgocoxg:Z

%enn At bie ‘J)rebus,fe im - erffen Gliede
bert Proportion cinen: gemeimfehafilichen Divifor
Baben, {o Fann man {ie dpurcy diefen dividiven, und
an ifter ftatt: die Duotienten binfchreiben, denn
bas dritte €licd der Proportion iff immer eing von
ben Prodvueten (9. 60)5 alfd
1000 % §42500 % §-43000 # $==g-+F204-16=47

and 5 19 :x \-—-—I-"Z? > —201432
47 10520“"'203; g iesionmna S g g
-5 S }_18 7. ? Io,;zowrg___qlozs
'1[ erfga[f X ==20T422
CEB h yiT= 447 62?154
E — 2T 40_ g‘;i'-r ’
S WTIREL L rosgo == bemgangen Getvinne,

de288;
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§. 83.
' eienn die gegebenen Verfdltniffe in einer
Hufgabe aufgefunden find, fo hat man auch darauf
su adyten, ob die Dinge in einem ober mehreren
gegebenen Berhiltniffen mit den Dingen in dem ju
beftimmenden Berhdltniffe " im umgetefhreen Bers
haltniffe ftehen (§. 66); in diefem Falle mufs jedes
gegebene Berhdltnif, woben biefes f{tatt findet,
umgefehrt werdens - g B. wenn ein Fuhrmanm
fir 3 Qentner 13 Meile ju fahren 36 Sr. befomme,
voiebiel fann man ibm aufladen, wenn er fir 45
Nthlr, 27 Meilen fahren {oll, Die gegebenen Wers
haltiffe-find pier 11 Meile : a7 Meilen, und 7
Reblr. ¢ 45 Rebir.  Da nun der Fubrmann fie
vaffelbe’ Gield eine -geringere faft mehrere Meilen,
und eine grbfere wenigere Meilen fahren wird; fo
ftefen Gradyt und Meilen im umgetebreen Berhalts

nif, und aan mug feSen : e
_nidtaal Meilen ; 27 Meilen
1 Reple, : 45 Reble,

‘fonbetn 27 Meilen: 13 Meile __

I Replr, : 45 Reple. = Bee

alfo 9,27 : 5. %. .
Al .

I:5-=3:X, undbx == 15 Jentnes.
SWie groff muf ein Kapital fenn , weldjes,
wenn ed ju 5 pC. belegt yird, 'in.3 Jahren 973
Neple. Qinfe bringt? Die gegebenen Werbhaltniffe
find 1 Sabr : 3 Jabhr; wnd 5 Rtblr. Jinfe : 975
Replr. Jinf. Wenn nun ein Kapital eine beffimmee
Summe an Jinfen aufbringen foll , fo mrgen
ey

g Yk
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Ben einem Fleinen Kapitale mehreve Safire, Ben els
nem grofern venigere Jahre dagu crfordert. Man
fesit alfo |
picht 1 Sabr : 3 Jabe i R ioo .
5 M. 3.2 97 Nt Qinfe B
fondernn 3 Jabr : x Jahr s oty
- s9t.B.: 971N, Rinfe — 1°° * X
ad alfo o1 0 4%
2.¥8.5 975 ¥85.38.13
2113 = Ivo:X
B3 == 50:xundx=—6seM.
~ SIenn die faft Rocken go Neple. gilt, fo foll
#éin 6 @roten Drodt 3 Pfund 291 2eth wiegens
wenn nun die faft auf 45 Rhlr. fiele, wieviel muf,
Pann ein 4 Sroten Werobt wiegen?  Kornpreife
und bad Brodegewicht flehen in einem umgefehrien
. Berhaltni§, alfo
nid)t go Rtehlt, ¢ 45 Ntplr.
- 6 ey
| fpnbgtn 42 sm@u.: 929%@[1:. = gkt %
und y 45 1 8FXE
3 F g2
3i4=125%0X
6:4=251:x
31220281 X XN P9 byl i,
=35 Pf. 75 4.

2125586 :x

3unf¢ ' |
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BVon der Kettenvegel.
| $. 84.
Bergleichung von Maafen, Sewichten
und Seldforten.

81&1} Sewichte roerden verglidhen, wenn man
diefelbe Duantitar Taare nady Dbeiven beftimme,
die Gewichte felbft aberwerden mit ben verfhices
nent Rablen vou Pfunven, tothen . {. w. weldpe
pie Pefiimmung gab, in einem umgefehrten LVers
Haltnif fieben.  Tenn eine qemiffe Quantitat
SBaare in Olvenburg 784 Pfund wiegt, und dies
felbe in Bremen 777 Plund; fo find 784 Dldens
burger Pfund einerley mit 777 Dremer Pf. 3 und
ein Olvenburger Pfund wird fid) um Bremer
Pfund perhalten wie 777:784 odermie 111 112,
Eben dies gilt aud) von Maafen, nur daf dort
gewogen, Hier gemeffen wird. Aus ver Vergleis
chung alfo von verfdhicdenen Waafen und Gewic)s
ten lernt man ifr Berhaltnif su einander fennerm.
Miinzforten mit einander vergleichen , DHeft cine
Angahl Stice von der einen Sorte beftimmen,
weldhe mit einer beftimmten Unzahl Stilcke von der
anvern Sorfe gleichen Werth hat, died iff dbann
erft mbglich, wenn man weiff, wie fie fid) gu eine
ander verhalten, hr Berhaltnif aber fanat nidyt
blof von ibrem innern @ehalte, fondern aud) von
anvern jufalligen Umitdnden ab. |

H 2 han
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Man Fann - aber-aud) jwey Sewidite-oder
Maafen mittelbar mit cinanber vergleichen, ohne baf
man eine Quantitat Waare nady beiven befiimmt,
wenn ein brittes Gewidyt mit. beiven verglidhen ift,
§- Do wennt die Frage ware: ABie verhalten fich
fondener Plunde ju BVenediger 2 und man wiifite,
af 16 tondener Pfund einerlen mit 15 Hamburger
Dfund wéren, und 5 Hamburger einerlen mit g
LVenediger; fo foante man erft - Londener Pfunb
nady Hamburger Pfunden beftimmen e
161000, Df: 1 5Hamb. PF.=1{ond.PF, : y Hamb. .
Nun wird fich leiche beftimmen laffen, was y Hamb.
Pfund gu BVenedig find. b4
59amb. Pf. : §BVen. Pf. ==y Hamb. P, : x BVen. PF,
@ett man beide Proportionen unter einander, fo
iﬂ nﬂd) '@0 6! :
168000 PF. : 1 5Hamb.PF.

5@:116?5:':. : g%meﬁ}{ = 1fond. Pf, : xWen. .
RNua ift x = 1228 == 4 . alfo 1 Sond. PF. ift
einetlen mit 2 Vened. P, und vas: Verhdltnif
bes tondener P jum Benediger ift wie 3: 1 oder

- Wollte man den Parifer Fuf mit dem Hams
burger Juf vergleichen, und man finde den Engs
lifchen §up mit dem Frandfifchen aber nidyt mit
bem Hamburgifchen verglichen; fo mifte man einen
bierten Fug fuchen, der mit vem Englifchen und
Hamburgifdyen verglichen wdre.  WWenn nun 17
Hamburger Fuf = 16 Cnglifche §..; und 14
Cngl, §. 0= 15 Amfferdammer F., und g Ams
ftero, §. = 7 Gramidf. §. wast; fo wirbe man
folgenbe Proportionen habem ‘ 2

v /] 17
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17 Hamb. “‘5‘ 16 Engll§. = 1Hamb.§. : m&nal. 3-
14 Cngl. . rs'llmﬂ ;3’ _m@nqlg :n Amit,
g Umft. §. ¢ 78rang.F. =nAmft.F. : x Fran;. F.

und nad) §. 61

17Hamb.§. : 16Engl §)

14 Cngl F.: 15 UmEF. S=1Hmb.F. : xFran;. 5.
gAmft. Fo o 72 8ram.§.) o - :

und nad é 64
x§rang 8 1 Hamb. 3§,
175Hmb, §. | s ':6 Engl. §.

14 Engl. §. T e Amft. 5.
_8UmftF. {7 Sram. §.

i .
alfo 1 @amﬁ S einetlen mit 13 Srang, §.3 unb
bet. Hamb: 5. verhalt fich n 3ran5. S wie 1
I, oder wie I5: 17,

Statt bes EDI‘u[tthtcamnége:cI}ms v ift hier () gebfaud;t.

: § 85¢
%[Ugememe Regel flie fold)e Q}erglctcbung

Will man zwey Sewichte oder Maafen oder
Minzforten mittelbar mit  einander wergleichen,
ndmli) M und N, fo fuche man ein drittes Ges
wid)t ober JNaaf oder einte dritte Mhingforte, weldhe
fhon mit M und N verglichen ift, Diefe {en B.
Nun fey mM = nB, und pB == qN, wenn m,
n, p, q 3ablen bedeuten. un fefe man 1M =
xN, und {chreibe xN linfer SHand hin, iHm gegens
ber 1N[; unter XN fefe man mM, ibim gegens
ubet bas, womit es gleich ift, namlich nB; nnter

3 mM
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mM fefe man pB, und ihm gegemiber bad, twos
mit ¢s gleid) ift, namlih) qN, Ulfo

xN — 1M
mM — nB
pB—qN
Xp = mgodex =7,

m.p.

Alfo 1M ift einetlen mit E N; ober m, p. M ift
einerlen mit n, ¢. N, und M verbalt {ich su N wie
n. q « M. Po

Fande man aber B nut mif M verglichen,
aber nicht mit N, fo nuifire man ein viertes Michen,
weldyes mit B und N verglidhen ware, dies fey C,
und es fey mun B — tC, und uC —=1N, wo
Yy t; u, vwieder Jahlen bedeuten, Wdenn man
pun xN linfer Handb, und ihm gegenuber recs
M bingefdhricben, fo ordne man bdas dbrige fo,
daf man unter XN pad feit, was mit 1M gleichs
namig ift, alfo mM, ihm gegemiver, was mit
ibm einetley ift, alfo nB; unter mM das, was
mit' nB gleichnamig ift, alfo rB; ibm Jegeniiber,
tas mit ihne einerley ift , alfo tC ; unter rB das,
was mit tC gleidynamig ift, alfo uC, ihm gegens
- gber, was mit ihm einerley ift, u. {. 1w,

: xN — 1M
| mM — nB
1B <tC
uC — vN.
s B —-— Nt

FMLU = atvund x=2
- . ; . K. 8.

Ao
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Wlfo 1M ift cinecley mit === N, obee m. r.
u. M it einerley mit n.t,v.N, und M wethalt {ich
su.N wie n.t.v. : m.ru,  TBdre nun C wof! mis
B aber nicht mit N werglichen, fo mifite man ein
fiinftes fuchen, died fey D wenn nun bC = ¢b),
amy eD — fN, {o bat man, wenn bie gegebeste
Regel in Ricficht ver Ovdnung befolgt wied

xN=1:M
mM = nB

B =tC
bE =)
eD = fB_I_-__
x.mr.be—=ntct, und x = =

¥ . n.t.c. K : e 3
- lfo uBL ift einerley mit =2 N, ober m.r.b.
e.M ift einerley mit nt.c.f.N, und M berhalt fid)
ju N wie n.t.c.f: m.r.b.e. -

smensy nun D wobl mit,C aber wicht mit N
perglichen wdre, fo mifite man ein fecystes fucert,
weiches mit D und N verglicyen ware, und ubsis
gens wie oben verfahren. Einige Benfpiele werden
die Negel deutlich madjens et T

Man foll Dufaten mit Didenburger Ceur.
| gergleichen, odes finden, wieviel 1 Dufate i
v Olvenburger €. Cour, iff.  Wenn nun 1 Dutate
— 2 RNtple. Dufat; 1e0 NReflr. Daf. = 1c0%
N, Hamb, Beo.; und 1oo Rtfie, Hamb, Deo.
= 520 NRthir, in Nitel, endlich 100 NRthir, in
Mztel = 125 NRtple. Otoenburges £ Cour, iff
fo pat man - - - i 3L

b4
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x Rt. O, £ Cour. — 1 Dutat.
1 Dufat — 2 Rebhle. Dufat
Yoo Nthit, Dufat — 1002 thir. Hamb. Vo,
100 Rthir. Hamb, Bo, 130 STt@Tf tn 913 tel
500 SYtt@lr in Nitel  — 125 R, Do, €. Cour,

e — —— W - S

xEDul-'at iff etnexley mit 392 N, leenb fl, Cour,
Man foll Dani fdye i()alet mit Thalern in
fouigd’or bergleichert, ober finden, wieviel 1 Das
nifcher Thaler in Thalern in fouisd’or ift, LWenn
nun 1833 E)itblr Dan. = 100 ARfphle. Hambd,
DBo.s 101 Riblt, Hamb. Bo. = 100 Rthle.
Dufat. Bo, ) 2 Nithle. Dnfat Wo. — 23 NReplr,
feip. Dutat, und 100 Rthlr, feip. Q‘)ufat =
1035 Reblr. in Louigdor ift, fo hat man
x NRtlr, in fouisd'or — 1 Rele. Din.
1233 — Qan. — 100 — $Hamb. Bo,
101 ~— Hambd, Bs. — 100 — in Duk. Po.
2 —~ Duf Bo. ~— -':;; — feip. Dufat,
100 — feip. Dufat, 108§ — in fouisdior.

 § .Sﬁﬂ' Dan ift einetlen mit 1805 Rl in fouisd.

- TBie das lete qus tem 'Jiuffatje ift gefunvern
morben, fo[l unter: deutlich geseigt ‘werben; fiir
jest Gefehaftigt ung nod) die Frage , wie foldye
llufgaben vichtig aufyufessen find.

§36

| Der 'anfag tff eine: @jletcf)ung ; Deren benbe

Jja[ften aus Factoren beflehen, Der obetfte Factoe
in-ver Kolumne rechter: Hand, ift mit bert jweiten
i der’ Kolumne: linfen Doad; der gweite Factor-in
Jenermit:dem britten v Diefers der. dritte $actot
m ;enet mit Dem vierfen in diefer, u..fiw.; bder
| Ieg.tc
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fefite inn jener mit dem oberften in biefer gleichnamia ;
und jebem Factor in der Kolumne linfer Hand fleht
pad, was mit ihm einerley ift, in der Solumne
rechter Hand gegemiber. . Daff biefed et
in Gallen diefer Aet ftatt finden mug, erfellet aus
ben §. 84 unter einanbder gefefiten Proportionen ;
in jever von dlefen ift vas gweite Glied uad das
vierte gleichnamig, fo aud) das lefite Glied. jeder
borhergehenden mit dem erffen Elieve der nachfols
genden. Weaen diefer Foke von gleichnamiqern
Sactoren nennt man biefe Sleichung einen Rets
genfag, und bie Umvetjung. cine folde Sleichuug
aufsufetien und aufzuldfen die Retcenregel. |

) 87.

Die Uufaaben, worin aefragt wird , wieviel
eine bejtimmte Anzahl Einbeiten von eitem gewiffen
Maafe over Sewicdyte oder einer Miinzforte nady
einem andernt Maage oder Semidite oder in.andern
Mtingforten betvagen, find in jeder Rickicht mut
pen vorigen Aufgaben gleic), werden affo nacf) eben
ber Regel aufgefest, nur fihreibt man ftatt 1M .
gs bie gegebene Anzabl Cinbeiten bin, 3§ D.
IBicviel betragen 3600 Marf Hamburger Do,
in Oloenburger F, Cour.  Tenn man nun fludet,
dag 3 Marf Beo. = 1 Replr. Beo.; Too MRehir,
PRo. = 134 N, in N2tel, und rooNRblin % tel
— 130 Nehlr. in H. Cour, ifts fo ift der Aufias

x O, fl, Cour. — 3600 Matt Hamb, Do,

3 Marf Hmb. Bo, — . Ntlr. Hamb., Bco.
100 Miehl. 134 fg YNtel
100 — in Nl — 13010 Oflpbend. £, Cour.

alfo 3600IME. H6.B. einerley mit 20903 RO ELE.
%ig » s Wieviel

3 A el
T A i

30w
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Wieviel betragen 6 Libeer faft Korn nach
Divenburaer Maafe.  Nun find 69 {ibecter Saft
== 70 aft Hamburaers und 823 Laft in Hamburg
= ¢ &ajt Oloenb, Maaf. -

x faft Olvenb, — 6 Laft &6,
69 — tib, — 70 — Hamb.'
‘835 —- Hamb, — g — Dlvend,

alfo 6 $iibect, oft {ind 6375{;72‘1[} h'tw._*jlbcnbutg.

- 9. 88.

Diefe vt des BVerfahrens, Sewidhte, Maas
fen-und Tldnsforten mit einander ju vergleichen,
I von vorgiglihem Ouéen benp Propottionen,
wo die Gliever der Perhaltniffe jwar unter dem
allgemeinen Mamen von Gewicht , Maaf und
Seld {tehen, aber boch) ifhrer Ut nach von einanver
ver|hieben find.  Sn diefem Falle {ind die Were
paitniffe in den Aufgaben auch nue angedeutet,
und nicht Leftimme, denn in einem jeden Werhalts
niff muffen die Einbeiten in Heiven Slicdern dirchs
aud gleichartig fenn, oder in beiven Slicvern miffen
viefelben Cinbeiten fenn.  Die Einbeiten ves eirten
Slieded fonnen nun auf Einbeiten ded andern ges
bradit werden durd) die Revuction pder NRefolution,
wenn die Einfeitenn tes einen Sliedes in ven Eins
Deiten De8 andern als niedere Einbeiten in einer
Bobern enthalten find, ober, wenn died nid)t dex
Jall ift, durdy Vergleihung, indem man ftatt
bes einen Gliedes ein anderes fekt, weldes mit
tom einerlen iff, und deffen Cinkeiten mit den
Gunfeiten bes  andern Olicdes gleichartig find.
Diefe Bergleichung 10t fidh aucy im erften Falle
anbringen, soie bald foll geseigt. werben, TWeum

die
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bie Krage wire, was eine Dlvenburger Elle Ferte,
wenn eine Englifhe Vard 6 Sdhill. 3 Plennt,
Stetling s freben fommt.  Die Propovtion
pare nun ‘ i
1€ngl.Vard : 1D0.Elle == 6Sd). 3Pf.Sterl. 1x©,
Hier find die Derhaltniffe nur angedeutef,
und 3 muf erft beftimmt werden, was eine Enal.
Dard mit einer Ofvenburgifchen Elle verglichen iff,
und wieviel 6 Sd). 3 Pf. Sterl. in Oldenburger
Gjroten betragen, Devor man dent IWerth ven X
finden fann.  enn nun 6 Olvenburger Ellen =
3¢ Engl. Vards {ind; fo iff nady §. 85
'y Engl. Dard — 1 Olbend. Elfe
6 Oloend, Ell. — 375 Engl. Vard.
Alfo 1 Oloend. Clle — S_é:_' Cugl. Dard,

bies ftt)?;' Cnal. Dard, wo n 6 ift. DNun mup
nodh ver Werth von 6 Sd). 3 Pf. Sterl, in Ols
venburger Groten ausdgedbruct werden, AWenn
nun 20 Sd), Sterl. = 1 Pho. Sterl.s 1 fo,
St. = 35 €. 4 . vis. Umfterbarmmer Bo.
81 Sd). vis. Amit. Bo. = 1 Rtple. Amft. Bo.s
100 NRihle. Umit. BVo. == 1413 ble. in Golbe,
und roo” Rthir. in Solbe == z15 Rthir, Oloenb,
§Gour.; endlid) 1 Rthlei= 72 Grote, fo ift nad)
- 85 £ ! F- .
'- x Olvent, Grote — 65 Sy, Stetl,
20 &), Sterl. — 1 Pf. Sterl.
1 Pf. Sterl.  — 351Sd). vIBUMF.Bo,
816, vis. Aft.Bo. — 1 NReplr. Amft. Do.
1ooNthL Umik, Bo, — 141F Reblr, in Solde.
100 Nthl, in Solve — 115 Rtplr, Olo.Cour,
3 Reply, — =g @rote, :
Die
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Die Producte jufammen - in der Kolitnne
rechter Hanbd mag p ausdricfen, und die betannten
Producte gufammen in der Kolumune finfor Hand
mogent q-fenn, fo find 61 Seh, Stext, eitietfen mit

© = ©rote. - Alfo hatte man nun die Proportion

¥ Engl. Vard : ;(Eng[-. Dard = ¥ Srate : x Srote.
unbd ¢8 ware x = %:—f'l
Wern' man_nun_ die Aufgabe nadh §. €4 aufiest,
(T e Sees S

- T ex ' @rote . — 3 Olvenb, Elle

I Cngl. Vard — 61 Sch, Sterl.

fo Fann man-vle Factoven, weldye durch m andges
oruct find, unter den erften Factor der Kolumne
vedhter SHand; die, welhe durch p auggedriickf
find, i ihrer Ordnung. unter ven jweiten Factor
ber Kolumne redyter Hand; bie, welche durd) n
ausgedriicft find , unfer. ben erflen Sactor per
SKolumne linfer. Hand ;. und die, welde burd) q
ausgenriictt find, unter den gweiten Factor betfels
ben Kofumne fefen.  Dann hat man .

X@rote . "—1Dlbend, Gile. - .
6 Olvenb. €ll, "~ " —3.2 Cngl, Yard

X Cngl. Dard 61 Sy, Sterl.
208, Sterl. =1 DPf. Sterl.

P Sterl, . . — 31 Sd). vls, Anft, Bo.
83&d). vls. Amit, Bo. - 1 Neble, Amft. Bo.
100 MNtblr, Amft. Bo. — 1411 Reblr; in Solve,
100 Nthlr. in Solde — 115 NReplr. Olv, Cour,
3 Reple, L — 72 Grot. .

o Mwifich von dee Ridhtigeit ves Auffakes auf

bas augenfcheinlichite ju iberjeugen , -darf man
i nut
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. nue verfuchen, - die Aufgabe- nad) dev gerwdhnlichen
1 Negelvetri aufjuldfen, und die Proportionen unter
,  sinanber: fefiens man wirde folgende @aée nach
+und nach gu beredynen Haben. 1
6 D10, Ell.: 345Cal.Vard= g Ob.Ell, .m@gl.@srh 4
1 &3 Vard:6 1 Sd).Ster.—mE¢LY).0: n Sch). St. iy

TS T g
eI

ST 2
L S T W WOl .
L I » [

S i
A R i

BSNT.

20Sd) Sterl. 1Pf.Strl. =nSd).St.: p‘*})f &t. R
:‘].\f St:351S 0L AL Bi= pP. &t. :qS.0. U.B. (3 B
830 AURDB.aNR. 'Mﬂ%_.q@b&’) r’i}u‘ ADB:
1003, U B 14 1ER G R U B sRe, ©. 1}
TooNt.G.:rasNe. .Olb(ir__ SR G. 1Rt O1.C, "
1 NRtlr. s 72 Srot =tRONCrix Gr. iy
%‘erf&@tt man nun nah  §. 61 lmb 64, fo it

fommt der vorige Auffas. . |
Cine andere Aufgabe. * - LWenn™ é;ﬁnmtm '
3 Grote foften, wieviel Louisd'or Fommen g Rents

mr‘? Die Aufgabe als Sletihung aufgefegt tft |
x foutsd, — '8 Jent, "1 |
2 Duent, — 3 Grof, ot 9T [:1 =
‘3.31: Sentner durd) Bergleidyung ju Quentin gemadht i

x tonigd, — 8 Jent,
1 Jent, ~— 100 Pf
1 Pfe  — 32 ioth. |
Ifoth = 4 Quent, .
2 Duent, — 3 @mt. & Lty E
und nun die Grote durdh Q}ergletcbung au ioméb ot |
gemadyt -
x fonigd, — 8 Rent, ]'
1 Qent,  — 100 P B .
TP — 32 both | s IS
R 19“) - 4 Duent. W e 1 I
2 Quent, — 3 Grof. i ST 1.
72 Grot — 1 mﬂgh‘, 4 (HaY 24 li |
s MNtehle. — 1 touisd, Cin i
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~ Cin Verfudy , diefe Anfaabe durd) die aes
ohnliche Regelbetri aufzuldfen, witd, wenn man
die Proporfionen unter einander feht, denfelbery
Auffat geben,

6 89.

Eine allgenmeine Regel folche Anufaaben richtia
aufsufegen wiirde folgende fepr, A, B, C, D, F,
G, H, Z mbaen Urten von Gewidyt, Maaf und
Mungforten bedeuten; m, n, b, ¢, d, e, g hy
i, k, 1,.p; q, ty s follen Bahlen vorftellens
wenn 3 -B. A Srote bedeutete, und p die Jah!
6 ware, fo dridte pA 6 Grote aus, Plan wird
in einerjeden Aufgabe leicht entbecfen fonnen, o6 |
ein paar @rofen nur follen mit einander verglichen
trerden, obder 06 eine Grdfe durch eine gegebene
Proportion su fuchen fen. Im erften Fall beobachs
tet man die Borfchrift ves 85. .5 im weiten fey
bie Proportion aligemein | :

oA :mB =N xZ: 3

Hier miiffer A und B beibe entreder unter
dem aflgemeinen Namen von Sewidyt oder Maaf
over Geld jtehen; fo aud) C und Z.  Diefe Pros
portion als Sleidhung nad) §. 65 georduet ift

. xZ—mB

nA—iC

Sind nun die Einbeiten A und B nicht dles
fefbern, ober A und B von verfdyiedener Art, fo
‘muf man durd) BVergleichung. die Einfeiten von A
durdh) Einheiten von B ausdricen.  Sefelt man
fénde nun bB = ¢D, dD =eF, gF = hA,
fo sodare e i .

X
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BVon der Keitenregel. 127

,XZ - mB
- bB — cD
dD —eF
gF — hA
nA — iC v iNderD B
 Sind ferner die Einheiten Z und C nidht dies
felben, ober Z und C von verfchievener Art,  fe
mug man durch Bevgleidhung die Einbelten von.
C ourdy Einfeiten von Z ausdriicfen,  Sejest
man fande nut xC == 1G; pG = qH, tH =
sM, tM == vZ; f{o ware ber ganje Aufjaf
xZ—mB . 2
bB — cD
dD — eF
gF — hA
nA — iC
kC —IG
PG —gH
rH — sM
tM —vZ - . |
Hier find nun die Einheifer jedesd Factors
in der RKolumne redhter Hand und die jedes um
eine Stelle niedrigern Jactors in der Kolumne
linfer Hand diefelben, und nimmt man die vier
Slicder ber Proportion aus, fo fleht jedem Factoe:
in ber Kolumne linfer Hand derjenige in der Koo
lumne rechter Hand gegemitber, wmit welchem er
sinetlen ift. - §. 86, -
Mandymal ift aber auc) das Berhaltnif von
A ju B, unb das von C ju Z durd) Jahlen geges
ben, iGefeit, 8 fepnun A: B=a:f; fo ift
f1¢ A== axB; bas Glied des Sahlenverhaltniffes
alfo, was fidh auf A besieht, muf man ungt
mbs
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128 Sunfiehutes Kapittel.

mB 3 bad, was fich auf B beatefgt, unter nA fefien.
Soaud), wenn C: Z =u : w; fo ift wxC
— uxZ; alfo mug man baﬁ Slied ded Rablens
verhdltniffes, was fidh) auf Z Begtef)t, unter iC,
bas anbere, was fic) auf C begieht, in die Kolume
ne finifer Handijenem Gliede gegeniber fegen, 3, .
&in toth fd}met Gewicht foftet 2 ¢Sr. Caffengeld,
mtebw[ $ouisd. in®olbe foften 283ent, letcf)t@jemcbt?
. Die Proportionnady §. 65 iff -
{1 x Youisd. Gold + — 28 Qent. . &,
11 toth fdhwaSew, — 3z gGr. Caffeng.
@ie Qentner werden nun ju fothen gemadt
x tonisd. Golo — 28 Jent. L &,
x Jentn, I &. - - Yoo Pf. [ &.
1 PR LG, — 32foth I &l
1 foth fw. &. — 2 gFr, £ S,
%erfgalt ftich nun dad leichte- @emtd)t jum
fhroeven, wie 1co : 105, foiff -
x $ouigd. Gold — 28 Rent. 1. &,
1 Rentn, . G. — 100 Pf. | G
TPl @i g2 0toth G
‘Y05 Pf. 1. G — 100 VF. fchw. &,
1 $oth {cho, &, — 2 ¢&t. Eaffeng.
v Bte gOir. muﬂen nunguiouwb. gematt werber,
und Qaﬁengetb verbalt fich ju Sold, wie r5: 14, alfo
 ox fouigd. Gold — 28 Jent. [ G,

1 e 100 Pfo 1. S, -
1 . 32 iOffg [, &,
- 3o% e 100 {chw. &,
SR | o 2 ¢®r.. Caffens.
a4 —_— - 1 Mthle, Caffeng.
Mg e 1 fouisd, Caffeng.
T =

15 ©old.
- Da




Bon Her - Settenvegel, 129

“Da der:erfte Factor in der Kolumne rechter
Hand mit dem geiten: der Keolumne linfer Hand;
ber gweite in jener, mit dem dritten in diefer u. f.
w. nach §. 86 gleidhnamig ift: fo pflept man die
Benenntungen in der Kolumne linfar Hand wegsus
laffere 1y - |

Unmerfung 1. Uufferdem FSunen in - eiftetn Kettens
fame uodh ‘andere Vethditniffe. worFommen , ; velche dis
NAufgabe beftimme enthdlt , ald Ubjlige von Kaufgels
bern, Porto und anvere Unbofien ( Spefen ) wein fie
nady Procenten beffunint find, weldye eigentlich :um
Kettenfage nicht aebdren, und dedwegen in Rudfids
ber Folge gleihnamiger Kactoren , von telder §. 6.
die Mede war, eine Ansnabhme machen..- Um, bie Glies
ber folcher Werhiltniffe 3u orbnen , braudt. man nur ju
nberlegen, o durd ein {oldhes Werbiltnif x foll grde
fier ober Fletner werben ; tm erflen [alle feBt man
‘bag 'grifité Glied eines foldjen Werbditniffed unten in
‘bie: Kolumne rechter Hand, im gwoeiten Falk unten in
die Rolumne linfer Hand, Wenn aber bie Aufqabe
nody (onft etwad enthbalt, wad addite ober fubtrabive
werden foll, (o muf bdiefes befonbders berechnet “rerden,
und gehirt nidt in denr Kettenfas.,

Mnmerfung 2, Kommen mebrere Sotten tnt einem
Factor-vor , (o verben ‘bie’ niedrigern als Biidpe der
bodhfien ausgedriidt,

§. 90. - |
Die Pehandlung des Kettenfafied um den
Werth von x ju finder, qrindet fid) varauf, dap
er eine ®leidhung ift , Bderen Haiften aus lauter
Tactoren befteben, bie in beiden $Hdlften, tenn
man ben Factor  mitrechnet, in gleicher Anzahl
fich befinden. Diefe Facforeén tonnen nurn entweder
gange Sablen, over Britdye, oder gange Jahlen mit
angebangten BDrichen fepn, % )
‘ 1
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130 Sunfiehnted - Kapittel.

1) Sft cin Factor in der einen Kolutine ein
Bruch, fo 13t wman den Denner weg, Hnd Muitis
plicive mit diefem irgeud eliien andern Factor in der
anbern Kolumne, . BD. : -

40 Q=3 -

Sft ein Factor i der elnen Kolumne eine
gange Rahl mit einem angehangten Bruch, fo muls
tiplicirt man mit Deé Drudyes enner die: gange
Qabl, - und adbdiet dagu des Brudhes Jdbler , mit
eben dern lenner multiplicivt man nod) irgend eis
nen. andern Factor in der andern. Kolumie; 5. Do

e &7 12.5}5.—7".'3{.%.10

'~ 2) Hat firgend ein Factor in der einen Kos
Tumtte mit irgend einein” anbern Sactor in betgns
petn. Rolimmne cinen gemeinfchaftlichen Divifor, fo
bivivivt man it diefem beide Factoren, fiveicht diefe
‘aus, und fest ihnen gur Seite die Duotienten, 3. B.

| 3Lz — G '
_ 3) Das Product ‘ver nicht weggeftrichenen
Qahlen auf der einen Seite xp, ift aleid) vem Pros
puct ver nicht weggefivichenen Japlen auf der ans
bern, ober Xp == ( und x = % §. 504 4»

Sesst man die blofen Fahlen vor exfien Weys
foiefe §. 88. Bir, fo ife

nad) X X — X
60.8 — v5-317
4-(2{_'" 6*025
20 — &

3.X — 22,10
25-.8’1} ‘_I.3
400 . xZ38 — X4x%. 565
= T00— 115
e 73
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tadh 2

i3l

X dme X
% . > frae é‘lna‘,s’
R eZP =1
FoX— %3. %8
| 2.8 —t.y
80. 488 . ¥BF — vix}. 565+ 113
20, X¥ZH XX 5.23
SR 2 SRR Bl i
X 14 20 80 2 202=37 W 113 ¥ 23 = 3.
alfo 31coe X == 288489 und x = ”36—33 -
954%35 Orot; alfo ungefabr o Srot s S,

Die Brice denfe man fidh in diefem §.. burdfirichen,
wegen Mangel an Formen Founte dicfed bier nichs

ge(dehen,

. 9T,
But tebung will td) biet eintae Benfoiele hins
fefien, und weiter unten yerden mehrere folaen.
1) TWieviel Fentner leicht Gewidyt Fauft man

fir vg60 Nthlr., wenn 1 toth fdhwer Seticht mit

8 Sdill. begahlt wird T wenn 1 Jenther = 110

Piund,
x Bents I, &. — 1860 Reblr.
8 s I i flf)b @t
TR - 1D (. @»
100 ~~* 1 3ent, jdro, &
100 — 105l &,

% —= 3 Qent. 36 Df. 6 ¢t
2) Wicviel Vaare befommt man filr roo

wenn 200 ent, 412 Nthir,
ok . T )
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132 Sunfyehntes Kapittel.
Gold foften, und 100 Rtplr. in Nitel — 108
NReple. Sold find, und der %erfnufet 3 Procent

Nabat giebt.
x Qent. = Tco NRehlr, in Nitel,

100 — 108 Rehir. @olb
412 — 200 Jent.
100 T e 103

' = 54 Sentner |
3) Wann eine Elle Tuch mit 4L Relr. Gold
begabit wird, wieviel fauft man- file 267‘ Ntplr,
Gour., wenn 1735 Cour. = 100 Ntr. Gold |mb

X @Hen — 2671 NRthlr. Cour.
1135 — 100 Nthle, Sold.
= 3% g I @[IE.
= oty Cllen ’ ungef&fgr 7255 Clle,
4) %cnn 4 Sentner leid)t Sewicht 200 Ntlr.
®old. gefoftet Haben, um wieviel GSrote Cour.
fann man bad foth fdmver Gewichet berfaufen,
wean man 20 Procent verdienen will, = und dasd
fcbtbere Gewidht {ich sum Tleichten berha!t, fwie 108
: 100, 100 Nthlt. Solo = lI3 fﬁtf\lr Cour..
unb ber Jent. — 110 P, ift. 0
X Grot — 1 toth {dhw, @.

100  — jo8l©.
. 32 = 1 ‘_Df [ @r
XIo ¥ Rent. |, &¢

4 — 200 Nthlr. Sold
I . — 72 Srote Sold
Ico  — 113} Cour,

X = 1% ©rot, ungefabr 1 Grot.

$) 6 Umfterdammer taft foﬁen 800 J';oﬂanb.
@uI‘ben ; wieviel Srote Cour. fomme der Sdyeffel
in
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Bon der Kettenregel: 133

in Ofberburg ju fteben , wenn 10 Procent foll vers

3 dient werden, g laft Oloenb. — 10 Laft Amfterd;
und 2c0 Suiven Amfterd, = 136 Ntblx. . Sold,
und 1co NRehir. Sold = 1135 Replr. Conr, ifi.

x Orot Cour. —- 1 Sdheffel Dib, ..
8 — 1 %pune Olb.
18 — 1 {ait Dlp.
9 — 10 {oft Amft.
6 — 200 Guld, Umft.

(o 250 — 136 Rthlr. Solbd.

T, 100 - — 1131 NRthlr. Cour.

9. I — 22 O,

100 ==L 40
Yo geiiae Grof, ungefa@r 21 @rot
. 92,
e, Die Kettenregel fanit’ auth auf die S{cgula'

. Multipler 'mit BVorthell angewandt werden, wenn
L. die Sliever dev in der Aufaabe gegebenen Wethalts
n, niffe §. 80 nidht ‘gleichnamia find, 3. B. toieviel
1% Thaletr nmﬂen tn guten Gulden angelegt - werbden,
8 um’ 1z Prerte 37 Jabhr it Hafer ju unterfhaiten,

i wenn der Himte s Wigr, tn Golde -gilt; wean

man 2 Pferde’fit 60 NRehir! in fouied’or 48 Wos
chen erbalten fann, wenn-bet Himte 24 Mgr.
Caffengeld {‘oﬁel‘, und 10 S“ff)[r. in fouigd'or —
100 Rehlr, in Gulden {ind.Nan ift
2 Pferde 2 12 Pferdes 20
48 Moti Eaff, t 35 —=60NRt.Six in gGIb.
24 Wodger- *: 15-Myr. Gold
ober x in guten, @}ulbeu'-—*- (12 Pferde

| - { 3 Jube

Ds [ 2 "].‘fé"bl' P 15 Mgr: Solp
‘el 148 Wodhert == - 60 Rehlr, in Solde,
i oan aeMgr.Caff.

s Pdn
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Y34 Sunfichntes Kapittel.

 Man madt nun die Jahre ju Wochen, turd)
etaleichung , und macht durd) bas {ehon befannte
Berbiltniff das Caffengetd ju Sold, und dricke
durch Beraleichung das Sold durd) Guldven qus, o
Pat man ter Auffas
x NRtbfe, in Guld, — 12 Pferde

2 ~ 3 Jabe
b § — 52 Aochen
48 — 15 Mar. Gold
15 X S8 — 14 Caffeng.
24 | — 60 Mthle. Sold
110 — 100 Rtl, in Suld,

x = 6205% Replr, in Sulven,

Cin andered Benfpiel.  Wenn ber Himte x
NRtfe. foftet, fo Eann man mit 200 Rtlr. in Solde 7
Domeftiten 11 Jabhr.in Vrod unterhalten; mles
viel fonnen gehalten werden, wenn man 23 Jabe
it 400 NRthir, Cafferngeld in Brode reichen will,
und ver Himte 11 NReple. foffet.  Man mug nue
- metfen, baf die Jahre nebft ven Kornpreifen mit
pet Anjapl Domeftifen im umgefehreen BVerhalts
niffe fteben. - Nun ift nady der Aufgabe

23 SQabt : 133t i

3L Qiehl, o x il }:7@0:11.:}:@0!11.

220 NRtl. &. : 408R6.C AN, | 5

Utfo der Kettenfas
g - x Domeft, —~ 1§ Jahe
2%— : — X ﬁtb[ro
b P e = 400 Caffengs.
14 .  — 15 Seld
800 _ — 7 EDomeﬁ. &

X2 6{’1 ngeﬁt[m’hﬁ ;
Nod 088 38  €in
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Gin orittes  Benfpisl.  Eln Fabrifant Hat
3751 Arbeiter, und gebraucht bes Jabtd 597
Replr. 5 ¢Sr. 9 Pfenn t;_)anveb Caffeng. fir
Brod, wenn e )cbcm taglich. 2 Pfund giebt, und
per Himte Nocken 27 aGr. 4 Pf. Sold Foftet s
bet Sabr;tant will aber Finftig nur 3 beg Gelbed
att Brod vermwender, fd)afft die fa)alfte Arbeiter ab,
per Kovapreis ift nun § gefticgen, aber e ift jest
Gourant; wieviel Drod fann er nun jedem taglich
gebens
Die Aufaabe iftnur derm Anfcheine nadh vers
wickelt, Die Jahl der Arbeiter und die Kornpreife
ﬁel;en mit den Dortionen Brod im. umgekehrten
Verhaltniffe. - Die ,aecfgal‘mﬂ'e per Arbeiter und
per japrlichen Koften tdonnen. fehr einfad) ausgedrid,

werden, ‘
3 Ucheits & ArDeiter

rjdl & g3 il . OV ‘X’Df %L |

5 Cour, — + I ©oly

aifo ber Slettenfa@
X Pf. Brod — 1 "Itbeate!,__

; § r q @le
15 P 14 Cafleng.;
T @Jo!b_
100 o—113% Cours - .
B sl ;;__-?;;-"5;\? Brod. -

TXT33E P Brot:

s o
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 Gechsyehntes Kapittel. |
Kaufimannifche Recdynungen. - -

s | §- 93
Brutto, Netto, Thars.

@as toas eine LWaate 11ebft tem @efaﬁe, ober
btm]emgen worin fich die Waare befindet , wiegt,
nennen Kaufleute Brutee;” dad aber’, mwas eine
Whaare an fich wieat, nennen fie Llereo,  Den
Unterichied diefes von jenem, Thara, - TLWenn
von diefen Stiicken ‘jroey gegeben find, fo ift bas
britte befannt. Ob man bas Thara abbiren oder
fubtrabiren foll, giebt die Aufgabe an' die Hand,
fe nachdem nady dem Brutto ober dem Netto ges
fraat mlrb, 3 B. 8 find 2 Sacde Taare anges
fonmen, einer ju 215 ‘Dfunb, Der anverr ju 2114
Pfund; file beive ift 62 Pfd. Thara gerechnet;
vas muf fiir beide beﬂablf werben, wenn das *Pf.
Metto 18 Gr, foftet?  Die beiven Sacfe wiegen
jufammen (21 g+ 2012) Pf. — 63 ‘J‘.\f = 419%
PF. Netto.  Alfo

x Reple. — 4193 Df.

—38- S,
72 — 1 Replr.

X= 1041} Rtl. =104 NRtl, 67 ©Gr, 2% Sdb.
ABieviel




Brutto - Nettoze. . 137

Wieviel Putter fauft man. fir 26 NRhle, 61
Sr. Goldo ;- wenn + Pi. Netto. g Srote Cour,
fofter, und das Thara 14 PF..ift?
x = Pfo — 26 Reblr. 61 Sr. Sole
100 - . — 135 Aehle, Cour,
I == 20 Guof, .
9 e, v ¢ By sibdzs |
x =223 Pf. Netto
folglich (223 58+ 14) Pf. =237 D Bratto, -
C @i’ Bap wieat 16 Fent. 385 P, 5 Thara 2
an jedem 2ent. 1o PF.; wenn nun 1 Jent. Netto e
71 Replv. Foftet, wie theuer iff die Waare ? - e
112 PF., : 38% Pf = 10 PF. Thara : x Thata. e
it
|

i

S T

T e

o

-

tag T hara betragt fir 385 Pf., 375 Pf. . f
offo 163ent. 283 Pf.=18301Pf.; berent.surza. iy
Zhava, = 10375 Pf. : | I
Netto = 1667v% Pfe

RNun ift 112 Df. 1 16674 Pf. = 71 Re. xRt it
x = 107 NRthlr. 25 Or, Ffr &), il

- Anmerfing.  Das Thata witd oft nad) Precentent g
beftimmt, und wenn 3. B. dag Thara 14 Procent | -
wire, fo fest man entreder - e g

114 : 100 — Bruttogewitht : Mettogeridt ober

100 : 86 == Bruttogewidt : Nettogerwidt.
Das ecfte heifit Thata auf Hunbert, das andere Thata
in over von Huudert, und das erfe it bent WVevbaufer

jutrdghder alé das lepte.

§. 94. - _ 1

T 8

Unter Suffi verftehen Kaufleute verdorbene i

und {dadbaft gemordene MWaates Jft nun. das | I8

35 Sufti !




138 Sedhsiehnited Kapittel = Fufit,
Jufti nebft feinem Vreife, bder natirlidy getinger

fepr mufs, alg der Preid der auten’ Waare, bHeo

flimmt, fo fonn man bad Fufti von ber guten
Waare absiehen, und beides befonders Berechnen.
Sebhr oft wird aber dad, wad von dem Preife fiir
das Jufti abaehen foll, nady Procenten beftimmt,
5 B. Cs erhalt jemand 17 Jentn, Waare, den
Sentret ju 110 PF. gerechret, und mof 21 Nepl
in Piftelen gu 5 NRhlw. filt 100. Plund begahlen;
ev begablt aber in Dufaten, weldie im Cours 3
Procent befler find. Das Thara war ju 2 Procent
beftimme, und fite vas Sufh 10 Procent abat
bedungen: wieviel betragt dbas Kaufgeld ?

X Sitﬁit‘. — 17 Rent,

s ~— 110 Pf.
100 — 21 Rthlr. in Piftol.
303 — 100 Nthlr. in Dufat,
102 -~ JOO fm: Tbara.
T4Q — 100 filr Sufti.

XiZT 339,"3% Ret in Dufat.

 N%enn Y224 %,f.,_ffpﬂen 1447 Ntple. 8 Gr,,

Thata 96 Df. ift , und fid) unter der Waare 128
- Df. Buftt befinben, und 1 PF. qute ABaare 1]
NReplr, Foftet, wiehody i1 $f Suﬁt bewd)net"

1224 Pf.
Rhata = 96
Nefte == 13128 -
Suft = :r"'z'R'

" gute&B. == 1000

X %)fb ‘1000 ",be: =15 mtﬁh:. : X Sif&h:.

Spms



Diseonto. = f49

Preig  ber guten LBaare —— 13337 g)ft{)!r.
Dreis der gemifdyten Waare == 1447 Atlr, § Gr.
Preis der guten TWaare 1333 = 24 —

Preis ver (Hledsten LBaare == 1137 ﬁfbl‘é

alio 128 Pf. Jufti : r PF, "iuih il 5 R Iht..x.
1 ‘pf 'rufh foftet 64 Gtote.

294 .98
BVom Digconto.

Tenn jemand etwas fridher auszahlt , alg ee
ed nach dem {hm beftimmteen Jahlungstermin ndthig
hatte, fo lagt «fich benfett paf thm die Summe
waprend der Reit nod) fgatte Qinfen bringen fonnen,
die ihm alfo der Cmpfanger bet Summe bergliten
muf, - Cr bezablt alfo wweniger dedwegen, als ev
fonjt patte bezahlen muiffen, und bas , was er wes
niger. besablt, Heift das Disconto, @smgt bierhers
gebovige Uufgaben find folgende.

1) €in Kanfmann “pat nacdh o ‘Emenaten
2120 Rehlv. ju jablen, er will fng[etd& vas Geld
entrichten’, wenn ihim -8 Procent rvabattict werden,
wieviel iff Der Ubzug (Didconto, Rabat)

Der Betrag der 8 ’])teceﬂt auf ¢ ﬂRomte ﬁnbeﬁ
fih aud

¥z Mo, o Won. =="8 : X, unbx""65))r9cent*
Ulfo 106 : 100 == 2120 i'X, uUNd X'T=2000.
Ee mup a!['o;fogleid) 2000 Rthlv, begablen, und
tas Digconto ift 2120 — 2000 == 120 Athir.

a) Wenn jemand’ 1350 Reblr., von weldher’
et 1200 in gwen Jahren;rund den Reft in 3 Fahe
een begahlen mufite , ft)g!etd) begahlt,  wenn 1o

i35  Procent

e — T
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T40 Sechsjehntes Kapittel.  Sewitns

Procent vabattivt werden follen s wie grof ift bas
Disconto 2. Nun it filr 1200

120 : 100 == 12001/; V.= 1600 UNid D8 .?.Dlétontn
e—="T200—:000 — 300,

Jerner fir 1850 - =1200 == 650

330 T60 =650 X; X = 500, und basbtéf
confo ift 650 — s00 == '150.' :

Alfo dag Disconto zufammen == 200 + 150 ==
350, und bdie digcontirie Summe, oder, was
gleid) begablt werden muf, ift 1850 — 350=—=1500.

{. 96.
Oewinn: und BVerluftrechnung:

Eite Waate wird oft ‘burd) @pefen, Sime
poft, Uccife, Foll, Fracht u. . ., dann aueh
durdy den Profit’, welchen der .S?aufmnnn ninnmne,
bertheuerts und bier ‘entfteht nun die Frage: wie
muf verfauft werden, ' damit efwasd befiimmtes
durch ven Hanbdel gewonnen wird. - Bov allen
Dingen muf man wobl merfen, bdag die lnfoften,
welche ju dem Cinfaufspreife binjufommen,  wenn
{ie nach) ihrer Sumnie geaeben find, . ald etwas,
weldhes addirt oder abgezoaeh werden muf, | nidht.
it in den Kettenfas qehoren; find fie aber durd)
Werhaltniffe su beftimmen, {o geboren fie in dens
felben, . Sm-erften Falle nent man fie. uppropots
tionitt, im jeiten proportionits. . - -

T8 )4 rd P find it 104 NReble. 22 G,
6' Dfenn. @otb einqefaiift, die Fradt betragt 15
Rehle..x gGr. 6 Pfenn, und: der Impoft 6 pE. beis
bes in Caffeng., wieviel. mug vas Pf. Foften, wenn
ber ‘R‘aufmann 10 pC, gewinmen will? 3

an
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TMan verwandeltden Einfaufeprets in Caffeng.
15: 14— 104Nt 22 gBr. 6°Pf.: y oder
15:14——25i81¢®r.:y
alfo iff y = 2350 g®r. - ‘N Caffena.
vajubieFrad)t —= 361 §Or. 6 Pf.

— e —

-, madht 2712 3&t. 12 Df,

un iff
X g@l‘. I s}.\fb
4193 — 371155 ¢Or.
100 -~ 106
100 — 110
X g@}r. 6 B 016 a)i:

Das ‘pfunb fann_alfo betfauft foerben ungef&lg'c
um 7 ¢&r. 62 .

2) 120 ’])tb Thee foften 360 Rtblr,, mtemel
foftet 1 foth, wenn das8 Gewidht, wornad) bvrfauft
fird.,  fdhwer ift , und a8 leichte Gewicht jum
{chweren {ich verhalt wie 5 : 6, aud) 20 p@ {ollen
gemnnen yeerben, _

x My, — 1 foth {dh. G,
32 —— 1 Pf. fhw. &
5 — 01, &.
120 Pfb..—— 360 Rthlr,
1 — 36 Magr.
5 .1C0 ~= 120

- X = 4 Mat. 627 Df.

3) Eine Duantitat Waave foftet 41 5 Neblr,
wird ju 4461 Replr. verfauft, und foll in 6. Mes
Raten be,ablt werden ’ toieviel ‘Procente find ges
wonnen?

0 Der Gervinn tﬁ 446% ~— 41§ == 31% Eﬁtfr.
alfo nach §. 81
415
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4152 31
6 : Izg figte A00 - &
unh x =2 ""‘ 15 pC.

3) @8 find roo ]}f fiic. 635 tbley einges
fauft, benm BWerfauf 45 NRehle, verloven; iwie
theuet ift nun das Pf. verfauft.

Das gehodene Seld ift 63F — 43 == 58%

?Rtéh:n 7 'ﬂ[rﬂ

x ®p, — 1 ‘]bf
100 — 583 Nthle,
I ,"" 72 ®r,

X eet 42- @l‘. :

5) €3 find, 6% Suber etreide sut §20 Nehles
verfauft, und 333 Drocent find dabei gewvontien
wieviel foffet ein Fuber sum {Emfauf?

133% ! 100 == 520 ! X obet
4 1. .3 :520 X oder'
oo A T AN alfox_ggc E’J‘t
et ganje Sewinn 520 — 390 = 130 | Reph.

Der Einfaufapreis cines Suberﬁ---'gg- == 61LL3K.

§- 9.
Qﬂ“fﬁbbﬂ“bé[&
NBadre gégen Waare umfeen nennen Kaufs

feute bavattirenr, und Wadtren werben nad) ifren
Preffen; die alfo befttmmt fepn mﬁﬂen y i eins

‘anber verglidhen.

‘1) 50 Df. Thee, baé 5})f M 2 SJ’itlr Gols,
follens mit Weigen, der Humte gu 30 Mgr. Eafs
{engeld ‘vertaufd)t werben; rou:'biel Sbtmtm mug

- man bafﬁr geben ¢

X
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x Hmt. Weizen — 50 Pf. Thee

I _ -~ 2 NRtblr, Sold
T " ~= 14 Cafjeng.

I - - 36 Mar.
80ii&3 1 ~= 1 Hmt. TG,

g e 112 Hinten Weigen

n) &3 will jemand 6-:5 Dfp., das Db, a0
X34 gGr. und zo0 NRthir. baares Seld gegent

SWaare, bas Pfo. ju 25 Reple, eintaufhen, wier

viel *Pfo. wird er befommen?
Der Werth von 625 Pfd. nedft den 100
NReblr. find 106811 ¢Gr.; alfo
X Pfo. — 106811 98t
24. .~ . 1 hlr,
2i Nt — 1 Pfd,

x = 197532 Db

j 3) Cin Kaufmann hat g 0 St Tud, das
Stk ju 15 Riblr. verfauft, I baar, das tibrige
tn Ellenwaaren empfangen; wievie! Baaves Seld
und wieviel Effenwaaren hat er empfangm?
Er bat befommen go X 15 = 1350 Nthlr,,

‘alfo $35° == 7683 MNtplr, baar, und an Ellens
waarcn 1356 — 1683 — 1181} Nehlr,; aIfo

x CHen =~ x1811 ‘:'Rtfglt.

— 72 ‘.

36 —= 1 Clle

x = 2362} Cle.

S, =]
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; '§.' 930: i
Wedh{elrechnung.

Cine Geldforte ift beffer als eine andbere, ents
weder, weil fie mehr Gofd ober Silber enthalt,
ober weil fte grabe mebr gefucht-wird, Der Uns
terfchied nun wird nadhy Procenten deftimme, und
dad Verhaltnif auswartiger Mhiinsforten ju den eins
Beimifchen Heift der Wecbfelcours. Statt ded
baaren Geldves’ pflegt man im Hanvel  {hriftliche
Anweifiingen'su geben, die bem Befifer {o gut als
baares Geld {ind , und POecbfel genannt werden.
Cin Beyiniel wird hievon wenigftens einen Begriff
geben fonnen. A in Hamburg tauft von B in
Amfterbam fiir 6000 Gulden Kaffes € in Hams
burg hat von D in Amfterbom gooo Gulden zu
fodern; A fauft nun von € 6coo Sulben, und
diefer ftellt ipm nun,’ nadhdem er den Llerth, die
BValute, daftie empfangen hat, eine Anweifung an
D.in Amfterdam aus (er giebt ipm einen Techfel
an D, ober er traffivt auf D). A fdhickt (remits
tirt ) nun dlefen Wechjel an H, und biefer legt
ibn D gur Annahme vot, (er prafentict ibn ), wels
chet. ihn entweder fiir giiltig anecfennt (acceptirt),
und den Werth auszablt (Honorivt ), und diefes
fegleid) Cauf @iy, a WBifta), oder einige Tage
nach Sid)t , oder -auf einen beftimmten Termin
(Ufo); ober er proteftict gegen den Lechfel. A ift
nun der Remitrent, & bder Trafjant, B der
Préfentant, uud-D per Acceptant. -~ Ware D
einem anbern fdhuldiq , fo Fonnte er aud) mit dem
TWechfel jablen. Sind wenig Traffanten aber viele
Jemittentens fo {ind die Wed)felbyiefe thewer:

im
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im umgefehrten Falle {ind fie woblfeils . Die lns
Foften ben den LWedyfeln nehmen entweder mit. der
QBet‘)felfumme gu und ab, - fie find ibr propors
sionive, wie Provifion, Courtagie, Jntereffe,
u, . w.; oder fie {ind dberhaupt berechnet, und
unproportionirt.

Einige Venfpiele,

1) Cin Kaufmann mug fir eine Schiffsladung
Korn 7984 Gulden 27 Grof. 2 Sdiill, Polnifch nach
Dangig gablen; wieviel muf er in Bremer Selpe
entrichten, wenn 1 Srofdy. Poln, — 4 S,
Drem. ift ?

x.‘RtI Brem. S, — 227547% Srof. Pol.

1103 4®d) Drem. @,
s — 1 Qe . inn
72 — I Reple.

e ——

x = 2661 Ntle. 46 Gr, o% écbm.
2) TWieviel betragen 300 Sitfglr in 2 &,
nach Hamb, Cour., wehn ¢in 2S¢, = 31 @d)ui
Hamb. Cour. iff?
X Rtfle. — 300 Nthlr. in 2S¢,
— 31 Sdill. Hamb. @nur.
16 — = 1 Marf.

x = 8713 Marf Hamb. Cour.

3) Wenn der Dufate in Hamburg 7 Mark ¢
&djill. Coue., und dvas Ugin von Bo. gegen Cour.
183 »C. lft, toiebiel lgaler Bo. erhalt wman fiir
723 'IDufatcn

x NRehlr. Bo, — 723 Dufat

5 — 7% Mart Hamb. Cour.
118% — 300 Marf Bo.
3 == [Nt

X == 8446 Neple. Bo,
28
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- 4) Gin Kaufmann in Hamburg (Gt in Leipsig
yooo fotiisd’er A 5 Nthlr. verfaufen , und bes
fommt oie Valute u 35 pE. in Bo.; wegen der
Spefen iff in Leipzig 1 p€. gerechuet; wie Hody
fommen dig Louisd’or in Mark Bo.? _

x Marf Bo. — 1000 fouisd’or

S — 5 Neplv, in Leipsig
300 - — 101 toegen Spefen
135 - — 100 Rehle, Bo..

g T = 3 Mart Bo.

- =

V@ ey pra822 Mark Bo. |

-76) @8 ift ein Kanfmann in Danjig 1899 Guld.
1o Grofch. Poln. {huidig, et will durd) Wedfel
nadhy Hamburg A Srofch. 923 filr 1 Rehlv, dbers
modhen ; wieviel' Thaler muf er jahlen?
x Jithlr. —— 18995 Suld, Poln,
—— 30 Grofd). Poln,
_ 92%_‘ e 2 lSit[;It.

RS 616 MRthir.

6) Bieviel Betliner Thaler madhen 250 Suld,
Umft., wenn 33 Shiber == 2. Marf, und 300
Marf == 1521 NReple, {ind? ‘

~ x Rtple, — 250 Guld. Amfl,

— 00 Stiiber
33 = 2 Mark
300 —= 1524 NRthlr.

s r =

8 X == I544% Reple, i
'%)"%emi 3 fibred - 273 SHill. Bo., wnd
300 Mark Bo, = 1521 Reflr. ifts was betragen
28go Sivees.in Thalern 7 o

e —
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% Nthle, — 2800 tiv, '
3 — 271 Sdil. B,
16 — 1 Marf Bo,

300 ~— 1523 NRtble,

x = 815 Ntplr. 1 ¢Sr. 10 Pf.

8) Cin Dufate gilt in Verlin 21 Reblr. BVo.
bas Agio ift 311 pC., der fouisd'or gilt 51 NReplr,
in Cour.; wie flehen 100 NReplr. in Dufaten gegen
Lhaler in fouisd’or ? BN

xNte,induisd.— xoo NRtr. in Duk,

) § 1 — 4 Dufat
4 ~ g NRtr.Bo,
%00 — 1311 Rible. SCoury
2% = 4 fouisd. Rl
X e s Rible. tnfouish.

i S g o —

X = 1024 Neblr, in fouisd.

9) Cin Wedfel von 2000 NRthlr., weldher den
28. Febr. fallig ift, wird 3 2L pC. den 16, Jens
ter Discontivt; was betragt das Disconto, tenn
Jeder Monat ju 30 Tagen, und vas Jabr ju 360
2 agen gerechnet wird ? &

X Nelr. Digeo=— 219C,
360%age ., 423 age
300 Ntlr.  —2000 NRehlr.'

X == 2 Rehlr. 22 ¢Wr. -

10) Cin Wedfel von* 200 %ltfﬂr., fallio den
28, Qun., wird den 4. May discontict'd 6 pE.,
toieviel befragt vas Disconto ?
| x NRtle. Dise, — 69C,

s60 Tage ~— 54 Tage -
100 NRele,  — zc0 Repley" &

o X =13F Rfgle. 2
' B2 Sicbens
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' I;@iébm;cbhféé Kapittel.
Weitere Ausfubrung der Lehre von den
Gleichungen.

9. 99.

@aé widhtigfte und jugleich das fhroerfte wr dies
fer tepre ift i, biec Sleihung §. 48 felbft in der
Aufgabe ju finden, und gefchictt aufgufesen. €3
laffen {ich) Bieriber feine Repeln gebem, reil die
Aufgabeir f0. snendlid) verfchieden fenm Fonnen,
9Geifl fich aber nun Berftand und BVeurtheilungss
fraft imumet thatig geigen miiffen, {o werden aud)
beive Vermbgen hier gradbe am meifter gefcharft,
und-endlich erwitht man fid) durd) lebung - eine
Gertigfeit in der, 1was anfangs biele Schmwierigfeis
¢en verurfadyte.  Das Ullgemeine, was man iiber
pie. Yuffindung einer Sleichung fagen Eann, ijt uns
gefahe folgetives. | igelte e .
a) Bor allen Dingen muf man in' einer Aufs
gabe das ‘©egebene von bem, ‘wad gefucht
werden foll, dad Deift , -vad befannte von
vem urbefannten. unfevidheiden; dad lefe
glebt emtweder. die. Aufgabe unmittelbar- an
o die Hand, ober man findet s leicht, wenn
man ibetlegt, was man wiffen mifte, um
die Frage Geantworfen ju fonmen, Das
unbefanute brickt man nun durd) x aus.
b) Sind ywey upbefannte Dinge in, einer Aufs
gabe , “fo-fann Sas eine durdy dad anbdere
VR SR o gegeben

i
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gegeben fenn, - wenn die Summe ober die
Differeny beiver unbefannten Dinge geacben
il 5. B, die Summe beider unbefannten
Dinge ware == 60; dridt man nun bas
_eine von Dbiefen durch).x aus, {o wird bas
andere = 60 ——x fenn miiffen 5 ober es fey
bie Differens beider unbefannten Srofien ges

e ¥ A R T~ TR £ e g g

-
- L i

geben — 20, und bdie eine fin x, fo wird 3 K

bie andbere = X + 20 fenn fni(fen. g
c) Die unbefannte Grofe x wird als beFannt

angefebr, und man fucht aus der Aufgabe

goen Ausdrice, weldhe einander gleich find, i}
bermoge der Bedingungen, weldye die Aufs ¥
gabe enthalt.  Ein oder audy beive Ausdrils | §
cfe werden aus einer Werbindung von Srds {
fen befteben, unter weldyen bas unbefannte ]
x {ich finbet.

d) Darauf wird x nad) §. 51 von allen beFanns
ten Grofien befreit, und die befannten Girps
gen auf der einen eite des Sleichheitsseichen
swfammengenommen, nad)ifiren verfchiedenen
Berbindungen in eine Summe vereinigt,
geben den Werth von x,

Anmerfung 1. MWenn in mebhrern Glicvern auf einer
Seite bes Gleidbeitdzeichen fidh x befindet, fo Fann ;
man die Factoren vou x in Klammern {dliefen, nnd { i
x bavor fegen, 3 B, 3x— Ix4ox fann man and '
fo fdhretben: (3 — 34+09) x.  Hichey mug man fich
merfen , dafi, wenn vor x Fein Factor flebt, es alles

WY g W i) Y W TP W

v W

o

mal ben Factor 1 habe, o wie jebe ahl sum Factor
und Divifor 1 bat.  Man fanr alfo X=—3x aud fo
{dreiben: (r—3) x unbd bies ift X,

Anmerfung 2. Wenn auf beiden Seiten beé'{&feitﬁa

bettdjeichen Olicder find, weldp x enthaiten, wie in
S, 5r Anmert,; fo muf man davnad feben, dag,
32 wenn
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weltn dad eine x i bem andern mit BVeobadtung der
Regeln von §. 51 beribergebracdht wirdb, bad x, vor
weldem (—)"ftebt, einen Flcinern Factor habe, ald
bad , vor welden () flebt; 3. B
I) 16 —3x =6x—2; alfo 16 +2 — 6x+ 3x;
IB:t}xpllrlﬁx — :
2) 21x—8 —= 16 12x; 2Ix —~12x 16483
0X = 24, x == 2%

YUnmer?ang 3. €6 iff erfilid 16x — (2x+4) =

I6%x —2x — 4; und dbanm 3x - (x—3) — 3x—
x-+3; ober, wenn vor einter Grdge, in Klammern
eingefdlofien, (—) fleht; fo miffen die Seihen der in
Klammern einge(dloffonen Glteder, twenn maen bie
Klammern wegldft, in thre entgegengefefite §. 51 vers
wandelt werden,  Diefe eingefthloffene Grdfe titd
ald ein einjelnes Glied angefehn, wetdhes abgezogen
werdent folf.  Jn den gebrauchten Vepipiclen wird ins
“erflen Falle nidht mur 2x, fondbern andy 4 abjuszichen
fevn , daber befommt 4, wenn bdie Klammern weggez=
faffete werden , bas Retchen (— )3 im poeiten Fal
aber {oll nidt x, fonbern ber tnter{dhicd 3mwifchen x und
3 abgezogen werden ; 3ieht man alfo x ab, {o hat man
3 juviel abgezogen, welde alfo jum Reft nodh abdirt
werbert miffent, daher beformmt 3 dann dag Beidhen
(4 ), wenn die Klammern weggelaffen worden, . Aus
eben dem Srunde iff bder Ausbtud — 5x—s :
: 4

3% 4 5 unb — 3xhy == ] 5,

4 4 4 & 4 s

Anmertung 4. MWenn x auf eirte Seite ded Gléichs
bettdzeidhen gebracht iff, und man findet, baf bdie Sahe
len , vor weldyen ein (=) frebt, 3ufammengenommen
grofice find, alg bie, vor weldyen ein () fleht: fo
ift, went mon fonft ridtig geveddnet hat, bie Anfgabe
ungeveimt gewefen, 5. 51 Unmerf.) aufer ig dems
Fall , wenn auf der andern Seite die Glicder, welde
x enthalten, und vor welden (—) flebt jufammen=
gemommen einten grofern Factor von x cudmadien, alé
det Jactor vort x, welder aus den Glichern ufammens
nomment, teldye x entbhalterr, unb vor welden (+)
ftehk, entfanbes iff3 in bem leten Fall darf man n;;v
- - {
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pie Seiden alfer Glieber in. ifre entgegengefehen ver:
wandeln, 3. B. ‘ sy
4x — 16x == 50 —200 ifk
16X — 4X = 200 — 50. : < :
Diefes wird man (i@ leide aus §, 51, 1. 2. erflirin
£innen, ‘ - LY

~

- §. 100, - | 5
Ginige Aufgabert, wobdurdy bie §. 49 geges
Genen Jormeln erldutert werden. :
1) LWenn jemand  Nthir. audgiebt , und £
Ntple. fiberbehdlt, wieviel hat er gehabt? -
Er hat x Nthlv. gehabt §. .99 a;- von. diefen. giebt
er 2 aus, alfo x— %; er behale 3 Mthlr. ber,
vaber muf 3 gleich Dem vorigen fenn ; man bat alfo
die Gleichung
Xx—2=— 2%; 4. 51. 1 '
x—3 + 2=l 14—t 19 ©1 6.
2) Eine Jabl ju finde, bdie, wenn man 3
bazu nimmt, = } iff. - ' :
x+i=tyx=F—%; {. 5L 2/ X = v%
3) €¢ hat jemand fb viel Thaler in Der Tafdye,
Daf er, wenn er fie mit 3 multipliciet, #und-dagw
nod) 7 addirt, 100 Hat; wieviel Thaler hat ex?.
Nac) den Bebdingungen der Aufgabe ift nun
3x+7 == oo, nach §, 51, 2 3X=I100—7
__toa_-_-_gngs.___:ih ey

3

; & :
SHitte er 1oo Nthlr,, wenn er bie Ungahl Thaler
mit 4 multiplicicte, und vom Product g absdge, fo
ware .
4X—@ —— 100; 4x — 100+ Q3 X = ==
—A33 == 273 Nplr. S
3) i batte femand 4000 Steine tiberbehalten,
nadypem ev von den Steinen, welde er gehabt, 7

K 4 anb

= %'H
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und Y00 bagt vermauert Batte; tviebiel teine
bat er alfo aehabt ?
il Die ‘l[nga[gl Steine, weldhe er anfanghcf)
il “Patte, fen = x; von diefen hat er nun X vermaus
Fill erf, und tiod) roo dazu, e8 bleiben alfo x — +x
b ~— 1003 bdiefed muf nun der Anzabl von Steinen
I gleidh fenn , bie ex Wiberbehalten Hat, alfo

X — IX —100 — 4000

(16--- ¥)X — 100 == 4000
;—M—-— 100 == 4000 §. 51. 5,
3 — 4000 4+ 100 == 4100

— AI0OMT? 98'!50

Hatte er aber L Steine memaer 500 bermanert,
und hatte 6000 uberbefga!ten ) fo wére

X— (3x — 500) = 6000

X— 35X+ 500=6000 .99, Unmerf. 1 und3.
iR R X §X+:00_'6000
MBS 3X ==.6000 — 500 == 5500
5500 3

5_: i . X — 3 — — 8250

IR - &) €38 wurben Upfel unter Kinder vertheilt,
jedes etbielt 6 Stiick ; nun wurden nod) 363 Stid
unterfie gleich vertheilt, fo daf jedes Kind iibere
baupt 39 @i befam; wieviel Kindet warven da ?
Die Ungah!l der Sfinber fep x; von 363 Stid
beam alfo cin jebes 33 2, und dagu nod) 6 Stiict,

alfo

e T R M Bk

——

Era_w s T e

D S
TiAF

e e T e e e

— —a o —

363 + 6x — 39x 9. ST. 4,
363 — 39x— 6x — 33x §, gg'ﬂ'nm ZUL T
X = % — 11 Kinber.

e e e R S — e
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6) s ift jemand einem anberm 56 NRpir.
fchuldig, viefe fann er bejahlen, wenn er von pem,

‘mwas er grade befommen hat, + nimmt, und von

diefemnod) 3 Nehr. absieht; wieviel hat er befommen?
Giefest er hatte x befommen, der F Theil bavon
ware alfo $x; bon diefem nimme er nodh 3 Reple,
ab, alfo £x — 3; und weil er hiemit feine Schuls
den Dezablen Fann, fo muf diefes aud) gleid) feinen
@chulven feyn; alfo
FX—3 = 50
X —=564+3 — 59
X = h it em 334 == 708 Rblv.

7) 1066 NRthlr. wurden fo unter einigen Pers
{onen vertheilt, Dag eine jede nur halb fo viel bes
fam, alg fie batte Gefommen miiffen, wenn bie
Summe in fo viele Theile getheilt ware, alg Pers
fonen da waven; aufferdent erhdlt noch eine jede
g thlr.-iberher, und bat nun uberhanpt so
thle. s wieviel Perfonen waren da?

Die Unzabhl Perfonen fen x, wenn diefe fid)
in die Summe getheilt Hatten, o wirde eine jede
2 befowmmen Haben, fie befomme aber nur o
fo viel, alfo =3 bagu noch g Refley, alfo

10{36+9:50

1066 + 18X — 100X
1066 — 100Xx— 18X —— 82X
x = *85° = 13 Perfonen.
Man hatte and) gleich 2 ftate 22 fefien Phnnen,

UnmerFung. Um 3u erfabreen, ob man ridhtig ge:
rednet babe , darf man nus den gefunderten Werth von

ﬁs X
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;4;-'-_-- x fatt x in e Gileichung fesenr, und nun fdhew, ob
; i dig betden Hdlften der Glethung wivklid) gleid) findy |

A §. 101. _-

H| it-l.j Nod) einige Hufgaben, woben eirt Anfanger

Al fich die Negeln ver Aufldfung befannt und gelaufig
Wl machen fann.

B 0 1) €é hat jemand einige L haler eingenominen,
B |l10E . darauf nod) 60 NRthle , feine Ausgabe iff 75 Ntl,
o gewefens wenn er nod) 25 ?Rtfg[r. eingenommen

A SR hatte, fo wirde fein Vermogen jeht 45 E}Itblr.
e fenr; wieviel Thaler nabim er juerft ein?

- e Die Gleichung ift nad) den in ver Aufgabe vors

E Fommenbden Wedingungen, wenn die Angahl der jus
i erft eingenommenen haler x ift
Bl X+ 60—754 25— 45
O X==45—60 4+ 75 —25.§. ST. ¥
: I x“::.': 120 — 85 == 35.

(KR B - 2 Bon einer Waare hat man einen Theil vers
:g-!i, Fauft, und 13 [ent. weniger berbehalten, ald
it Ef‘ man verfauft hat; bdie gange TWaare pielt an Ses

Ay widht so Fent. 5 roieviel hat man verfauft?

| | I il Man Hat verFauft x Jent., dberbehalten x — 133

HiktE diefer Reft su dem verfauften abdivt smuf gleich fepn

B bem gangen Gewicht ber Waate s aIfo
g x+x—13 =50

1t 2X-—13 = 50
I.i'!' 2X == 50 4= 13 — 63

1|1. X == S =5 2 1.2 Qent,

{14 2) Q1 24000 S)it[gIr follent fich 4 Devfonen A,

ifi | B, €, D fo theilén, vaf B 150 NRtphle. mehr als

,§ B Ay € 330 NReple, meht ald B, und D 1200
HIE o mehr a8 € befommt, wieviel erhalt eirv jeder? ’?f@.

it
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Die Frage liefe fich leid)t beanfworten , wenn man
wiifite, toieviel A betame.  Der Antheil von U
foll nug x feyn 3 alfo exbalt
X
B x+ 150
€ x4 1504 330
D x4 1504 330 4 r200

alfo  4X 4+ 450 4 660 ++ 1200 == 24000
benn die Theile sufammengerrommen milffen dem
Sangen gleich feyn; bieraus folat

4X == 24000 — 450 — 660 — 1200=21690
x — 21%90 — 54221
Mun 166t fich leidht finden, was B, Cund D
befommen mug.

4) Aus einem Taffe Neiff wurden eine Unzah!
{Dfunbe abgewogen, und ¢8 blieben nod) 120 Pf.
in demfelben. Aus einems andern Fafle, worin
250 Pf. waren, wurd nochmal fo diel ausgewos
gent, al8 aus dem erfien, und es blieben {o viel
Pfunde darin, ald in dem crfren Faffe anfanglid
waren; wieviel Pfunbde {ind aus dem erfien Saffe
ausggetogen?

Sft aus dem exften Faffe x Pf. audgewogen, fo
~muf feln Snhalt x + 120 gewefen fepn. Aus dem
andern Tafle, worin 250 Pf. waren, wirde nod)s
mal fo viel audgeropgen, aljo 2x, fnlghd) blieben tin
gweiten Faffe 250 — 2x, foviel ald un erflen ais
fangé waren, daber
X4 120 — 250— 232X

gx = 250— 1207 I30

i 10 gt P

s) Man bat ein Faf von 25 Cimetst, mtd)eﬁ

mif
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156 Sicbensehntes Kan. Weitere Ausfithrung

mit jrencrien Wein {oll gefirllt werden, von welden
ber Cimer der getinpern Sorte 25 Reble,, von der
beflern 48 Nthlr, Foftet; roieviel muffi von jedem
genommen werden, dafi der vermifdite Cimer 30
Mehlr. foftet?

Da ein Fap von 25 Eimern foll gefidlit werden,
fo wird man , wenn von der beffern Sorte x
Eimer genommen worden, bon der geringern 25 —

_x nebimen miffen §. gg. b, MNimn Foftet der Eimer

von et beffern Sorte 48 Ntl, alfo x Eimer Foften
48 x; und die Anzah! Eimer von der geringeren
Sorte foften (25 —x) 25. n bad Faf fame
alfo ein Gemifd), weldhes 48x + (25— x) 25
2 haler Eoftete, _

Da das Semifch 25 Cimer ift, {o wiirde der Preid
filv einen Gime F 50 2 ghop 483 F 025795% gpop

23x % Gzg

25 25
e fepa, und dlefer ift nad) der Anfgabe 30
Reblr, 5 folglich
23X

o 635

23x 4 625 — 30% 25 = 750
23X — 750 — 625 —— 65 '
x — $% — 213 Cimer vonbderbeffern Sorte.
alfe von der {hlechtern 25 — 237 — 225%.

6) ©s faufte jemand Tuch, und zwar 3. Ellen
fir 8 Mehlr.s verfaufte wiever 2 Cllen fiir 7
NRthle, 3 bey diefem Handel qewann er 100 Rehlr. ;
wievie! Tuch fHatte er eingefauft ?

Die Anzahl vder einaefauften Ellen fey x; twenn
nun 3 Ellen § Thaler foffen, fo fommen x Ellen 2
NReple, ju ftebn; wenn man ferner 2 Ellen fiir 7
NReblv, verfauft, fo befemme man fie x @g{er&;—x
: thir. 3
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Mtble.s wenn nun von dem Verfoufapreis 100

Nteblr. abgejogen werden, fo ift der Rejt gleich dem
Cinfaufspreis s folulich.

8% — 7* 300 DDer

3 2
loo:"g 9-;5:(-} —Px =
x = =222 = 120 Ellen,

§o 102,

Bum Sdluffe will ich bier nodh ein paar Uufs
gaben “allgemein auflofen, die im gemeinen Leben
nicht felten vorfommen.

Man hat ywey Materien, ein gewiffes Maafl
bon der theurern Foftef a, daffelde von det wwohls
feil-en Foffet: b, aus beivenwill man ein Seniifeh
madyen; deffen Maag d ift“und c Foften foll; ein
Preis ,* ver zwifchen a und b fallt; wieviel vor
jeder Materie muf man daju nehmen?

Sefetit, von Der thenrern nahme man x, fo mifte
man von: der woblfeilern. d “— x nehmen; dey
Werth des erflen Theils wiirde ax, der ted jweiten
Zheild (d —x) b fenn; beides sufammengensmmen
abet gleich. cdy alfo 2L
ax'+(d—x) b == cd
“ax4bd —xb = cd’
-ax —xb = ed —bd
(a- b) x=cd—bd
DU el cd=bdia (e—=Db)d

. ._x,..—n—- . :

| &b A—b i T
5 B. Man bat zwéy Weinforten, bas Maaf
der beffern foftet 18 Gr., bas der fhledytern 12
@, 5 die Wiifchung vou beiden {oll x4 Sr, foften,
. - und
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158 Sichenyehnted Sap. Weiteve Yusfihrung
und 48 Naag haltens fo ift a=="18, b == 12, ¢

— 14, d =48, alfo fie=1d) 68 == fiia: g.f-:

1§ —12

16 Maaff, alfo don der fchlechtern @otte muﬁ
man 48 ~— 16 — 32 Maaf nehmen.

ﬁuncr ¢in Silberarbeiter hat 14l0¢higes unbd
g1otbme6 Eilber, aus beiden will er eine Mafle
machen 3o foth {chwer, bie w210thig feyn foll;
wieviel muf er von jeder Silberforte nehmen ?

Hievifta=14, b =g, c — 13, d =30, aljo
(12«-—01' 30 o 5M30 go A o 18 iotb

nnd bon “ber fcb!ed;tern 30-——-18 — 12 fotf.

Anmerfung 1. Schr oft ift bad Maa der IMifhung
- in den Hufgaben nicht enthaltenn, mmd dann lﬁﬂt man
in ber Formel d weg: o

Npmerfung 2. Aus der 5egeBencu %nrmer Pamt fat
nod). bie Aufidfung von vier andern Aufgaben finbden,
wenn man x afg befawnt , und d,a,b,c nodeinans

- der alg unbefannt auf‘cr;t . '
1) Wenn bie beffere Materic 2, die fcf)l'ed)terc b fos
flet, und die Mifdung c; von der beffern Materie
~ Bat man x genommen , - wie grof wtrb bod SJiaaﬁ ber
sifdung fegn?
d== x(a—b)
et
2) Wenn man vou der befferen TMaterie x genonts
mien , dte fchlechtere b Foffet, die Mifdung aus beiden
c, und ibr Masg d tﬂ 5, mie tbcuec watr. bie beffere
Sorte ? 5

cd.-—hd-i-xb

Hi="

3) Werm die Bevingungen Nefelben ﬁnb, wie theues
ift dte fd;led;terc Sorte?

xa-—cl

—l-t

'4) ué ey SD?a_terim , You m:’f@’éu ‘bie beffere é,
le fhledyteve d Pofet, ' bat man eine IMifdnng , bdeven

€113 Maaf
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o Maap d.ift, gemadt, indem man von ber Tefier; x
- nabm; tie theuer fann man die Mifdung geben -,
: d

Xxa—xb & H

Cosem S

d
IMan Fann bier die gegcbenen Beyfpiele in 2ablen ans

wenben , um (ich diefe Formeln 3u etldurern. Websis

gens merfe man fid), dag x und d einerley. Ginfeifen
von Maaf entbalten miffen.

- ABenn man ein Kapital a auf b p@. ausleihe,
fo fiubet man bie japrliche Jinfe aus 1co: b =— 4
ab )

“X, und X — o 3n n Jahren wiirden biefe
Binfen n mal gedfer fegn, alfo B2, g oo
abbirt giebt S oder mwie grof das Kapital bui-gf; bie
bingugefdlagenen Jinfen in n Jahren gerwoiden it s
mag hat alfo =ve

¢ S:_:a+m_a‘:'r,o nab > '100a % nab

4 : i 5200 100 - 100 . 1do
§ B.  9Benn man ein Kapital 6500 3 5.,
auf 10 Jabr ausgeliehen hat, wie grof ift e durd)
bie Sinfen getworden ? L ol
Hier ifta = 6500, b =%, n — To, alfe -

—

I 1306500 § 10%6500K 5 ___ 975000
S — ==z grs50
100 100

AnmerPurig ., Aud der aegebenen allgemeinen Fop
mel fann man, wenn S al8 befarmt, a, b, n° aber
nad) und nad) ald unbefannt gefest wird, bie Aufléfung

v von brep andern Aufgaben Herleiten.
1) €in Kapitel iff 5u b pC. auf n Jabrausgeliefen,
und bdurd) die Binfen S gerworben, mwie grof war eg

- enfangs ?  Ober, wie_grof muf ein Kapital feyn,
}v&kgcd 34 b pQ, anégelichen in n Jabren S werden
DU ¢

100 S
e ——
100+ nb

.2) B4 wieviel pC, miifte man ein Kapital a qug
beibien, wenn eé in n Sabren S wesden follte 2

b e (S——’l} 100
b - na

—

3

T —
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3) Wie lange Jabre bat ein Kapital a auf Sinfen
geftanden, weldyes gu b pC, ansgelichen mit den Binfen
S geworben iff :

=& (?'i--l. 100

h = ba

Anmerfung 2, Wenn ein Kapital a mit den Jinfen
in n Sabren S gewordent iff, fo giebt a von S abgezo=
gen ben Sumwadé, um welden a groger goworden iff
SBenn man nun den Werth vonr a ausd der vorhergehens

-~ den Anmerfung nimme, 0 ift der Suwads

.S — a ober S -1oo+nb oo 1001-:—1—:;_ =E ;;o_-i:;g

8 (100 nb)==100S 100§ o nb§—1005 anJ_
2Dt 100-}-_1;]-; Yica 100 += nb ——1100+$nb

Menn alfo jemand ein Kapital S in n Jahren ju bes
jablent atte, und er tdunte mit b pC. Rabar fogleicy

bezablen, fo _w:'u__gbe ber Rabat betragen ;E;_—E; 5 und

das, was er (o gleidh ju Dezablen batte, todrbe fepn
nb S 100 8§

S T 100 + nb A ;oobl-_nb'

OUnmerfung 3. Sn ben Formeln find bie Vinfert nady
Nahren berecdhnet, twill.man {ie nad)SNonaten bevedynen,
wie dbag im gemeinen Leben oft gefdieht: (o fann
‘wan biefelben Formeln brauden , nur mug man in

~penfelben 1200 flatt 10O feBen, und.n bebeutet bann
die Sabl der FMonate, -

Uns
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@eld, Getvicht und Maak
pan Olbenburg und den benachbarten Orfem.

1) Ymfterbam.

Seld.

% gan; Holland rechnet man nach @Slﬂbm
#u 20 Stiver, Ein NReidsthaler hat 1% Sulden
ooer so Stilver; 1 Stiver § Denten; r Deut
2 Pfennige. Ferner 1 Pfund Blaams (¢el.) Hat
20 &bitlinge Blaams (fvls.); 1 Sdhilling Vlaams
hat 12 YPfennige Wlaams (Qois.). Es find 2
Reichsthaler einerlen mit 5 Sulden, und 12 NReichss
¢haler mit 5 fvls. . .

Gewidyt,

Cin Sdiffepfund Al 3 Centenaar; r Cens=
¢enaar halt 63 Lysponden; ¥ Lyspondt hat 15
Pfund, und 1 Steen hat g Pfund; 1 Prund Hat
e Marf; 1 MarfF 8 Oncen oder x6 Loot ober
64 Dragmaas. €in’Pfund ijf 10280 Ufen trow
Sewid. |

SMaa. ¥) von trodnen Sadhen.
Cine faft bAlt 212 Tonnen; 1 Tonne 1}
Mudden; x Mudbe 14 Sacdf; 1 Sacf 3 Sche=
- | St )

pels;
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pels; 1 Schepel ober Aggelen hat 4 Vierdevat

oder 32 Kop. Ein Sacf palt 4087 Narifer Cus

bice Joll, und 36 Sact gehen auf eine Laft, Die

grofe Kalf:Zonne bhalt 9o Mingelen, und ijt
5417 Darifer Cubic sgoll arofe -

2) . Bon flifficen Sachen,

Gin Aam bat 4 Ankers; 1 Anker 2 Stek-
an; & Stekan 2% Viertels, unbd ift 963 Parifer
Cubic » Joll grnp, I Viertel fat 6,2 Mingelen;
1 Stoop bhat 2 Mingelen und ift r20 ‘]}atqer
Eubm%ul[ arof. 1 Mingele hat 2 Pinten, und
halt 6o Sl)artfer Cubic<Zoll; r Pinte 4 Miisjes,
1 Oxhooft wird ju 180 Mingelen geredinet.

3) fangenmaage.
Ein Amfterdammer Suﬁ bat 11 Diume ober
44 Quartic und ft x25X Parifer tinien. 6 Ols
venburger Ellen machen 5 ‘1* Umftervammer Ellen.
Die Amfterdammer Elle [gaf 306 Parifer Sinten,
tie Blaamfche Clle 315 Pavifer Linien. ~

2) Bremen.
Seld, :

Cin NReichsthaler hatt 2% Mark; 1 gﬁarf of
Kopfitacte; 1 Kopfftict 11 ;Dfitgen s 1 Dittgen 3
Sdillinge; 1 Schilling I2 Groten; 1 Grote 5
Sdywaren.  Dremer Grote find dem: Solde gleich.

@et‘otd)t'

Cin Sdiffspfund Halt a5 Jentner; 1 Senta
et 8% Siespfund ober 116 Pfund; 1 ¢Hedpfund
14 Pfund. Ein Pfund halt 10380 “,!Ifen tiad) .i')n!:
fandifchem Fronsd s Gewidyte, und ri2 ‘])funb m
leenburg find 111 s])funi) in Bremen. ‘

ﬁRanﬁ.
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Maaf.' 1) Bon frodnen Sachent.”  *

. Cine taft Halt 4 Dtiarts 1 Dnart 10 Sihefs
fels x Seheffel 4 Vievtel; 1 Biertel 4 Spint,
Cin Sdeffelhalt 3585 Narifer Cubi- - Joll. Eine

Bremer faft halt 130 Stheffel Dlvendurg. Maaf.

2) Bon fliffigen Sachen. e

Cin Fuder falt 6 Obm; 5 Ohm 35 Stiibe

dhens ¥ Stibehen 4 Duarts 1 Quart 4 Mengel,

Bom Biermaafie halt: eine: Tonne 48 Stibchens

r Stibden-4 Quartie, - Ein Stiibchen Halt 160
Parifer CubicrRolls 2
3) fanaenmaafie.

~Ein Bremer Fuf halt 12 Jofl, unb ift 1283

arifer Linien lang; 1 Elle palt 2 Fuf.

3) Hamburg und Nltona.
HOTeN Selp. A
L Ein Reidysthaler it '3 Mark (96(H ;1
Matf tub{dy 16 Schillinge £86{ch's “r Schilling
diibfch 12 *Plennig Libich.' Ein Neichathaler HAle
8 Sdjllinge Flamifchy' s 1 Sdilling Flamifch 2’
Sechslinge Flamifdh, 231 :
‘ - Servicht. , .
Cin'Sdiffepfund ift 21 Qentner; 1 RQentner
g {Hespfund; ¥ tiedpfund r4 Pfund. Ein Pfund’
SHandelsgewicht Halt 10080 Afen Hoflland. Tronss-
Gewieht, und 49 Pfund in Dlvenburg find s0°
Plund Handelgericht i Hambuirg.
Maaf. 1) Bon troctnenr Saden,
Cine faft Gat 3 Wiepel; 1 Witpel 10 Schefs
fel; v ©dyeffel-2 Faf; 1 Faf o i.”‘:Jimtim; 1 Himte
: 3 4
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4 SBpint. - Eine foft in Hambura macht in Oivens
burg 1733 Tonnen.  Cin Sdeffel halt 5312 Pas
rijer Cubic, Soll.- \ _ ot

- 2) Bon fhifligen Sadjen. 1

Cin Fuder balt 6 Ahm; ¢ Abm 4 Wnfer obew

s Cimer; 1 Cimer 4 BViertels 1 Wiertel 2 Stiibs
¢hen s 1 ©tibden 4 Duartiv; 1 Quartie 2 Oeffel.
Cin Stibden pdlt xg2f Varijer Cuvics Joll.
: ‘ 3) $angenmaafies
. Cin Hamburger Fup. halt 12 :Jofl vder 96
Theile, und ift va7 Parifer Sinien lang, 6Ol
bertburger CHen find einerlen wit 6 2% Hamburqer
Cllert, ober ungefafir mit 6% Hamburger: Ellen,

4) Hannover.
o Selde

&€in NReichathaler HAlt 24 Sutegrofchen obee
35 Mariengrofehen, 1 Sutergrofche ift 12 Mas
tiengrofche ;. 1 Marienarofche 2 Matier; 1 Matiee:
4 Dfennig. x5 NRehlc. find einerlen mit 14 Repl.:
Caffengele.  Cin Hanndver, Gologulden ifi 2 Repr..
Eaffengeld. R Anrlathe i

‘ Semidt.

Cin Sdiffspfund halt 2% Bentaers v Jentner
8 tiedpfund; 1 liespfund 14 Pfund. Ein Pfund.
Hanveldgewicht haie 10127 Ufen Holland. Troyss
Sewidht. Cin Dfund fdhwer halt 3 Jentner. Eine.
&ait ift 12 Sdiffepfund. 190 Pfund in Oldenburg:
find einerley mit 199 Pfund in. Hannover. |

oo = Maag. 1) Bon trodnen Sachen.
o Cune Saft balt 2 Wispel; 1 Wispel § WMals.

[
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ter's v MMalter 6 Himten; 1 Himte s bricte Mes
Gen, oder 4 vierte Megen, Ein Himte Halt 156
Parifer Cubdics Joll, und halt 213 Dlvenburger
Kanner. !

o 2) BVoen fliffigen Sadhen.
© o Cin Guder halt 4 Orboft, sber 6 Abn, sher
x5 Cimer.  Cin Orhoft halt 6 Anfer; 1 Unfer
10 Stilbchen; 3 Stibchen 2 Kannen; 1 Kanne
2 Duatrtiv; 1 Quartir 2 Noffel.  Ein Anfer pile
1960 Parifer Cubics Joll. |
3) fangenmaate,

€in Hannodvrifdher Fuf balt 12 Hannovrifdhe
Roll, umd 154 Hannbdorifche tinien over 129 Pac
tijer tinlen,  Cine Hanndvriidye Elle ift 258 Pas

- Tifer finien lang, und 6 Olvenburaifdye Ellen fing

einerlen mit §232 Hanndvrijchen Clien s ungefdpe
53¢ Hanvvrif Ellen.  Ein Hanndvijcher Morgem
Sanbes iff 30720 Dannevrijdye Quadratfug,

§) Syever,
Hus dem Feverifdien Kalender vor 1797,
| o1 SRR o
Cin NReidisthaler Hilt 24 G, ober 2y
@daf; | Sdaf 2 Stiber; 3 Stiber ¢ Oerte
Sen; 1 Oertdien 23 IBitr; 1 ¢®r. 3 Grote oder

223 TWitt; 1 Krumiter ¥ Oerrdien oder 17}

AWite: 5 alter Flinverich 4 Srot; 1 Grote 7%
TWitt oder 3 Oertchen. - Ein havter after Thater
gile « Reple. 9 Schaf; ein fdhlichter oves gemeinee
iraler gilt 15 Schaf oder 30 Stibers ein Ofts
fricfijdyer Sulven 10 Sthaf; cim Dopolntar? 18

{3 Shed,
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6 Enf, ober 43 ®rot ; . ein voller Schiifling it 3
6d)af, ein SJRaIl]rbt[lmg 2 Stiber. 3 Sertd)en

Sewich, v |
@m qﬁfﬂﬂb halt 36 Soth. EBonn P SPHfund
Cotnifc) 32 Jeverifehe Lothe find; fo halt ein Jeves
vijches Pfund. ungefabr, 10344 '21|en Sgouaand)es
Erm)i WSewidyte 5 g :
Maofi.

(Eme {ait-Hat 12 ‘Kolulen, T Ionne 8 - qefiris
d’)ene Saheffels + Schefel 22% Jeverifihe geftr ld)e:l
ne Kanunen. T.Genn 52 Severifche Rannen einen
Dremer Scheffel auéhnd)en s fo balt die Jeverijche
Kanne unliefahr 6823 ‘J‘jarqer Gubic: Qolt. Eine
ﬁeuc ijche Laft tfi 16 Samun 4 @djeﬁél Olbenburs
gﬂ: ‘-iﬁ?agg

3ebet!anb ﬁalt bie Gﬁnl‘f;e T4 ‘E‘up Rheins
fand’s bef Dlvenburifche Sub verhalt fich sum
Scbci‘tfd ert ie 700 ; 741, ‘wenn 196 Jeverijde
i).uahratfuﬁ emetleq jind mit 2193 Oldenburger
ﬁ.uabtatfug.

65 Eonbon. i 4R
Beld.

S gang England, rechet matt. nach Pfund
Sterfing, 1. Pfind Sterling hat.20 Sdilling
@teﬂn‘h, iind 1 @d)tﬂmg Stetling [gat 12 ‘})reno
lhge (E?,'atettmg

ﬁ)gmlrht, 1) Eronso@}emfﬁt, 158
&g‘q‘&alby Silber, Goelfteitiey %rn%, @ettetbe,
33611 5n8) sgempgerts setben. w9
2eCin, jgl)funt:' hat a2 Ounces;: ' Ounce [;mt 12

ur‘-ﬂ

Eemng,wP enn,gwelght hat 24 Grains ;
\m-’
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¥ Grain bat 20 Mites. Gin Pfund TroysSewidyt
falt 7766 Afen Holland, Trons : Gewicht.

2) Avoirdupois (Hanbeldgemwicht).

1 Tun fHat 20 Hundreds; 1 Hundred
(Bentner) hat 4 Quarters; 1 Quarter bat 28
Pounds; 1 Pound faf 16 Qunces; 1 Ounce
16 Drams; 1 Dram 4 Quarters.  €in Pound
bat 9439 Afen Holland, Trens » Sewidyt.

WaaB. 1) Lon froctnen Sachen.

Cine faft bat 2 Weys; 1 Wey ober Tun
bat 5 Quarters; r Quarter 2 Combs; 1 Comb
o Strikes; 1 Strik hat 2 Bufhels; 1 Bufhel 4
Pecks; 1 Peck 2 Gallons; 1 Gallon 2 Pottles;
1 Pottle 2 Quarts; 1 Quart 2 Pints, Cin
Quarter halt 14408 Darifer Cubics Joll,

2) Bon flifigen Sadyen.

- €ine Tun hat 2 Pipes; 1 Pipe oder Butt
bat 15 Punchions; 1 Punchion ift 1% Hogs-
heads; 1 Hogshead it 1] Tierces; 1 Tierce
ift 13 Barrels; r Barrel ift 13 Rundlers;
Rundler 18 Gallons; 1 Gallon g Pints. in
Aein Hogshead halt 12033 Parifer Cubic:Zoll 5
tingeh. Bier Hogshead halt 11193 Parifer Cubics
Boll 5 HopfensBier Hogshead halt 12592 Parifer
Cubic Roll.  Ein Dier Gallon 233 Parifer Subics
Roll5 ein Wein Gallon 191 Parifer Cubic s Joll.
Cine {aft Ale hat 8 Hogsheads ober 384 Gal-
lons,

~ 3) fangenmaage,
1 Juf bat x2 Boll, und wird it 1200 Theile
getheilts er ift ungefabr 135:% Darifer finien
] lang,

%
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fana. Gine Yard bat 3 §uf, ift alfe 4053 Paris
fev tinien.  Eine englifche Meile it 4956 Parifer
Tuf. 23 geographifche Meilen madyen 106 Engs
filhe. 15 aeographifche machen 60 Englifdhe Sees
meilen oder 20 Leagues.

=) Olpenburg,
-~ Seld. )

1 Reichsthaler bait 72 Srote and) 48 Schils
finges 1 Seilling it 15 Srote; 1 Srote halt
r &dmwaren ober 3 Dertjen, Sepragte Olbens
burgifche 2andmiingen {ind

1) DNewe 3Stice gu 48 Grote gu 12 Rehlr.
aus der Mart fein. 2
© 2) Neue 1Stide ju 24 Grofe ju 12 NReplr.
eus ver Martk fein, " |
3) ®rob Courant

a) 1z Srotenjticfe su 13 Neflr, aud ves

Mart fein, -
 b) 6 @rotenftiicte nad) gleichem Fuge.
4) Klein Courant | -

a) 4 und 3 Grotenfiice su 143 Riplr, aud
per Mark fein,

b) 11, 1 und i®rotenfhice ju 15 Rebiv.
aus der Mark femn.

Oipenburger grodb Eourant ift dem Golbe gleich.

100 Rthlr. Sofd madhen ungefabr 1135 bid 116%
KRtle. Olvend, . Courant. 100 Rehlr. 0% mae
¢hen ungefabe 1o7 b6 rrrk Meple. Golo, und
125 big 130 NReble. fl. Sour, 250 Hollandifcye
@ulden machen ungefahr 135 bis 137 Nehle. Gold.
Fine Diftoke gilt 5 Rthle. Sold; ein SpeciessDus
faten 2 Nthlr. 6o bis 62 S,

Seroicht.
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Senicht.
1 ©diffapfund ift 20 tiespfunds ¥ Jentner
yo Liegpfund oder yoo Pfund; 1 tiedpfund 10
Pfund; 1 Dfund 32 Loth; 1 foth 4 Owventin. ¥
Pund hilt 10280 Afen nach Hollandifdyem Tronds
Sewidht. 1 Pfund f{hwer ift 300 Pfund; x
©tein Wolle 10 Pfund; 1 Stein Flachs 20 Pfund.

Maaf. 1) BPon trocnen Sadyen,

Eine faft halt 12 TMelt, ober 18 Tonnens
3 Molt halt 12 Schefel; 1 Toune 8 Schefiel,
Gine Saft ift 4000 Pfund, Eine Tonne falt 8985
Pacifer Cubics Joll,

2) BVon fliffigen Sadyen.

Cin Orboft Halt vl Ohm oder 6 Unfer; %
Ofm 4 Unfer; 1 Anfer halt 26 Kannen oder 44
Quartic; 1 Duartie 2% Orth.  Bom Diesmaage
Balt eine Tonne 4 Henfemann, ober 113 bié 116
Kanwen; 1 Henfemann 28 Kannen. Eine Kanne,
womit Bier, Grike, Mildy, Salz, Korn gemefs
fen wird, Hale nady Olvenburgifchem Sewidyte 2
Pfund 301 foth Regenwaffers eine Kanne, womit
ABein, BDranntwein, CEffig u. bgl. gemeffen witd,
Halt 2 Pfund 24 foth Negenwaffer.

Rach diefen Angaben , die mir dev Hiefige Sinngiefor
Herr Baumann gegeben , muF die erite Kanme
7341 Parkjer €ubics 3ol , die weite Fleinere
67222 Varifer @ubics30H haltens alfo bie erfte
ungefdhr 733, die andere 67¢ Pavifer Cubics3oH,

3) {angenmaag,

Der  Hivenburaijche Fuf ift nach Erufens
€ontoriften 13155 Parifer linien; genaues aber
1315% Parifer Liniew, Cr ‘oﬂ;bc'tlt {idy gum Paris

5 fer
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“jum Olnenburgifhn wie 1000

~ thaler 4. Marfs

170

fer i, wie 9430: 10353, ober unaefdhe roie
500 549. . Der Nheinlandifche Fuf veshalt {id)
: 943, . Cine Ols
venburgi dhe Meile ift 33357 Jubs ;
| 4) tandes Maafie.

- Gin i Balt 160 Quabdratenthens . bepm
& it alee ATaafe ift die Ruthe 20 Fuf, Ddie
O uabrat: uthe alfo 400 Quadratfufs bepm Fick
neue laafe ift oie Nuthe 18 Fuf, bie Duadrats
ruthe aljo 324 Quabdratfuf. Das ek alte Maafe
perhalt fich alfo jum et neue Maafe wie 145
y12.  @in SicE nene Maafe balt 55 Scheffel
Socdenfaat, Cin Sdeffel Rodenfaat ift 30 Quas -
bratruthen neue Miaape,

8) ' Oftfricsland.

Seld,
Gin NReichsthaler ift 3 Marf; 1 Specieds
1 fehlechter Thaler 15 Sulden
odet 40 Grote; 1 Matk ift 3 Schillinge; 1 Schils
fing 2 Flinverfe; 1 Flinderfe 53 Sdaaf; 1 Sdaaf
ift 2 Stivers 3 Stiver find 4 Srote; 1 Srote
1L Spferts 1 Syfert 2 Dertgen
- Gewid. r
Cin Sehiffspfund -palt 300 Pfund oder 3
Qentner. Cin Pfund ju Cmben, Greetynl, Seer,
Giicthaufen Halt 10336 AUfen Holland. TrondsSes
wicht; it Derum, Dornum, Efens, Hriedeburg,
$orden, TWittmund 11370 Afen Holland, Troyss
Sewidt. L ,
“Maaf. 1) Bon trodnen Sadjen. _
itie Soft bat 15 Tonnen; 1 Tonne 4 Berps 5

?



5 Berp 2 Sdeffel,  Eine Laft in Aurich, Efens,
pait 17 Tonnen 4 Scheffel Oldend, Maake; ;u
PBerum, Notden 16 Tonnen 5 Sceheffel Olvend.
Maaie; su Funnivfiel und LWittmand 1 faft 3-
Scheffel Olvend, M. ; ju Neutadt Sovend 17
‘Fonnen 3 Scheffel 3 Kannen Olvenb. M5 ju
Dorum 16 Tonnen 5 Scheffel 11 Kannen Ol
denb. M. ‘
2) fangenmaag,

Ein Fuf Halt 1314 Parifer fnien. Cin
Diemt oder Morgen tandes halt 57600 NRheink
D.uadratfug.

-

Cinige eingefchlichene Druckfehler bittet man nodh
vor dem Gebraud) diefes Buchs zu verbeffer.

Pag. 9 eile 1g Rattt nun, lefe man: man. P. 42 3 4
g ward, L. m it Y. 623 7oon unren: Asmerf Man
mafte cigertlih nicht dad Gieburtd » und &Sterbejahr, fondern
Dag nddfivorbergehende anfesen. Jn Radficht der Rechnung
ift eo aber gleichgnitig. 9. 67 3. 3 9. 8. . 18°F 4 =22 {hyrels

— 4
Be man 134 —as. 9. 74 In Der lekte Beile v. u, Rreiche m.
—4— 4

und, weg. P, 75 8. 140 0. f 10F e, m. F 10, V. 8o
nach 3. 8 v. 0. fese man: §. 64. V. 96 oben fatr §, 74 fchrels
Be man §.75. .99 3. 169 oben it * fehem. 4. . 105

B 23 0.0 ft. uudl.m und. Y. 107 #der 3. 15 v. u, et § 79.
P. 115 3. 3 0. u fi. fanat lefe m, bdngt.  9P. 116 3. 9 v, 0b,
ft. Piand (. m. Pfund. P. 121 3. 12 v, 0, ft. Bleichuug (. m.

@ Sleichung. P. 122 3.3 9, 1t ft anderit [ m andern, 9. 136
% Ii‘ nl. 0. fr.je L m, je.. WM. 159 3. 9. 8. ff. Kapitel [ m.

apital.

Druedfehler, die idy nodd Bemerfen werde, oder die mie .

andere gutiaf mitchetien, werde iy tm biefgen Wochenbintse
befanus mades.
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